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XVIL évfolyam
Budapest, 1907. február hó 21 17. (1587.) szám

szám
intézendők.
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KÖZTELEK
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

®*eS.Íclenllí minden szerdán és szombaton.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület tagjai 
ingyen kapják.

Nem tagoknak előfizetési dij:
Egész érre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre 

5 korona.

Az Országos Magy. Gazdasági Egyesület tulajdona.

Az egyesületi tan&cs felügyelete alatt: 
Főszerkesztő és Mafláéért felelős: Bnbiaefc Gynta &z OMGE. igazgat»ja. 

Feletöd szerkesztő: B12day Barna»

Szerkesztőség:
Rndapest, IX., íiözteielc-ntexa 8.

Kiadóhivatal :
Budapest (Köztelek). Üllői-ót 35. szám.

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

AZ ÖMGE. KÖZLEMÉNYEI.

Ülésnapok a Köztelken.

1&0«. márczius 7. d. e. 10 órakor. Gazdák Biz­
tosító Szövetkezete alapítói­
nak gyűlése.

K » 9. d. u. 4 órakor. Föld mivel ési
és növénytermesztési szak­
osztály ülése.

Meghivő
az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület“ 

igazgató-választmányának úgyis mint a 
„Gazdasági Egyesületek Orsz. Szövetsége“ 

végrehajtó-bizottságának
1907. évi febr. hó 27-én (szerdám) d. e. 10 órakor 

„..űztelek" uj székhazában (Budapest, IX., 
Köztelek-u. 8. szám alatt) tartandó

I. rendes ülésére.
(Tárgysorozatot lásd a „Köztelek“ 14. szá­

mában.)

Meghívó
a „Gazdák Biztosító Szövetkezete" 1907. évi 
márczíus hó 7-én az OMGE. székhazának gyűlés- 
termében (Budapest, IX., ÜHői-ut 25., bejárat 
Köztelek-u. 8.) d. e. 10 órakor tartandó

alapítók gyűlésére.
Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó.
,2. Alapszabályok módosítása. (Alapszabályok 

6., 93., 94. és Í02-ik §§-ai.)
3. A szövetkezet elnöki tisztére három szö­

vetkezeti tag kijelölése. (Alapszabály 55. és 
75. §.)

4. Alapító tagok bejelentése és változása.
5. Esetleges, a közgyűlés elé terjesztendő 

javaslatok.
Budapest, 1907 február 18-án.

az igazgatóság nevében:
Zselénsli Róbert gróf s. k.„ 

a szövetkezet elnöke.

külön füzetes kiadványban kívánja közzétenni. 
Az előadásokat hazánk legkiválóbb szaktudósai 
tartották meg és pedig:

Cserkán Sándor: A ezukorrépa helyes ter­
mesztése, művelése és trágyázásáról.

JablonoirsJci József: A ezukorrépa rovarkár 
elleni megvédelmezéséről.

Linhart György: A ezukorrépa betegségei­
ről és ellenök való védekezésről.

A rendkívüli érdeklődéssel fogadott előadá­
sokat az egyesület, ha elegendő megrendelő 
jelentkezik, már márczius hóban közre fogja 
bocsátani. A három előadást tartalmazó füzet 
megrendelési ára portó mentes megküldéssel TOO 
korona. A megrendelési előjegyzések márczius 
hó 10-ig a „Pátria“ írod. és nyomdai részvény-

Meghivő
az ..Országos Magyar Gazdasági Egyesület*

limlési és Étéiyteietósi szakosztálya
1907. évi márczius hó 9-én (szombat) d. u. 4 
órakor a -Köztelken“ tartandó ülésére.

Tárgyak:
1. Rázsó Imre gazd. akad. tanár előadása: 

..A répamagvak impregnálásáról és ennek gazda­
sági jelentőségéről.“

2. Grábner Emil a m.-ovári növény term. kis. 
állom, adjunktusának - előadása: ,A hazai vető- 
magnemesiíés szervezésének feladatairól.“

Budapest, 1907 febr. 23.
Cserháti Sándor s. k.,

sz. o. elnök.

Németországi tanulmányút.
I Németországba a folyó év májas hó 29-től 
I június 18-ig rendezendő gazdasági társas tanul- 
i mányutra jelentkezett 38 személy névsorát 
I lapuk utolsó.(16-ik) számában közöltük. Azóta 
1 részvételüket bejelentették: j Jeszenszky Béla fb. ügyvéd, 
j Kremzir Mór földbirtokos, 
j Jelentkezéseket az OMGE. titkári hivatala 
j még márczius hó 15-ig elfogad. A részletes 
j programra és útleírás lapunk hirdetési rovatá- 
! ban van.
j Jelentkezéseket kérünk mielőbb.

Előfizetési felhívás
a ' „Czukorrépater-mesztési előadások“ ez. füzetre.

Egyesületünk, a hozzá, beérkezett számos 
felszólítás folytán tervbe vette, hogy a január 
hó 28-án és 29-én a Köztelek székházban 
megtartott ezukorrépatermesztési előadásokat

Az alföldi mezőgazdálkodás reformja.
Az ,,Országos Magyar Gazdasági Egyesülete“ 

mozgalmat indított az alföldi mezőgazdálkodás 
reformja érdekében, amely czélból az Alföld 
egyes, mezőgazdasági szempontból nevezetesebb 
vidékeit tanulmány tárgyává tétette s ezen 
tanulmányozás eredményeit monográfiákban fog­
laltatta össze. Ezen monográfiák az „ Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület“ kiadásában, nyom­
tatásban is megjelentek. Most jelent meg „Ta­
nulmányok az alföld gazdálkodási viszonyairól“ 
czimen a negyedik kötet. Az első kötet, mely 
még 1906-ban jelent meg, Jankó Miksa dr. 
tanulmányait és a helyszínen gyűjtött adatok 
alapján Hódmezővásárhely gazdálkodási viszo­
nyait, a második Szalai Jánostól Mezőtúr város, 
a harmadik Marton Andortól 1 or óntól vármegye, 
a negyedik kötet pedig Berger Károly Lajostól 
Temes vármegye gazdasági viszonyait és gazdál­
kodási rendszereit ismerteti. E müvek megren­
delhetők a „Pátria“ r.-t. könyvkiadó osztályában 
(IX., Üllői-ut 25,). Az I. kötet ára í K. 50 f., 
a II. kötet ára 1 K., a III. kötet ára 4 K,, 
a IV. kötet ára 1 K. 50 fillér.

, es vIragaag
beszerezhető a

MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETÉVEL
UI OAPKST. V., tl,hOTJI:ÍVV.l TÍ Zi 81. SZ.

Árjegyzéket kivánntra ing-yen es bérmentve küldünk.

Msl »ímonk 33 <*14*1.
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,,A Hermann-féle gazdálkodási rendszer 
és tengemermesztési mód ismertetése“
czimö munkára, .amely aktuális voltánál fogva 
minden modem gazdát érdekel, e helyen is fel­
hívjuk olvasóink ügyeiméi. A müvet" Gyárfás 
József a helyszínén szerzett tapasztalatai és a 
rendelkezésére bocsáj tott adatok alapján irta meg. 
Az_ ábrákkal illusztrált könyv ára 1 K. 60 fillér. 
Ljőleges beküldése ellenében megrendelhető a 
„Pátria" részv.-társ. könyvkiadó osztályában 
(IX., Ullői-ut 25.).

gválás alól kivonva, kijelentette, hogy 
azokat a maga részéről alapul el nem fo­
gadja. Egv szóval 12 évi harez és háború 
után újra ott vagyunk, hogy a tárgyalá­
sokat újból felvehetjük.

Ennek a tervszerű hercze-hurczának és 
huzavonának vet véget a magyar kor­
mány férfias állásfoglalása, amely végre 
tisztulást hoz a zavarokba. Kossuth Fe- 
rencz kereskedelmi miniszternek a kép­
viselőház közgazdasági bizottsága előtt tett 
nyilatkozata végét veti az osztrák kormány 
bujkálásának azzal, hogy egy határidőhöz 
odaszegezi, úgy a saját, mint az osztrák 
kormány létét, amely napig el fog dőlni, 
hogy vájjon lehetséges-e az osztrák kor­
mánynyal békés megoldásra jutni a gaz­
dasági kérdésekben, avagy önállóan le­
szünk-e kénytelenek intézkedni: s el fog 
dőlni e napon az a kérdés is, hogy melyik 
kormány lesz kénytelen a szakítás lényé­
ből a következményeket levonni.

Ha a csomót kibogozni nem sikerül 
addig, ketté kell azt vágni.

A magyar közvélemény ma teljes egészé­
ben a magyar kormány mögött van, mert 
torkig van már mindenki az osztrák kor­
mány intrikáival.

Beck gróf merész politikát folytat, mert 
a magyar kormánynval

zesre, s reánk nézve messzemenöleg elő­
nyösebb volt a régi gazdasági kiegye­
zésnél.

Az időközben beállott politikai zavarok 
nyomán bekövetkezett kormányváltozások 
természetes következménye volt., hogy az 
uj osztrák kormány első kötelességének 
ismerte a Bánffy—-Badeni-féle kiegyezést 
elejteni, mert az osztrák parlamentben és 
azonkívül ez a kiegyezés oly visszatet­
szést szült, hogy annak parlamenti sorsa 
tekintetében az osztrák kormány nem 
lehetett kétségben. S a hosszas huza­
vonának az lett az eredménye mégis, hogy 
1899-ben létrejött a Széli-féle formula, 
amelynek értelmében Magyarország tör­
vénybe igíatta a Bánffy—Badeni féle meg­
állapodásokat, mig az osztrák kormány 
arra kötelezte magát, hogy ezen megálla­
podásokat betartja.

Közismert dolog, hogy a Széli-féle for­
mula alapján létrejött viszonossági meg­
állapodás 1907. deczember 31-éiy tartja

Luxuslóvásárok a Tattersallban.
Az „OMGEvédnöksége alatt a Budapesti 

Tattersall-társaság által rendezett f. évi tavaszi 
luxuslóvásárok a következő napokon tartatnak: 
az első tavaszi XXXV, se. vásár márczius hó 
11., 12. és 13-án, a második tavaszi XXXYI. se. 
vásár április hó 14., 15. és 16-án. Mindkét vá­
sár díjazással lesz egybekötve, melyeknél a 
díjazás feletti bírálatot az „OMGE.8 kebeléből 
kiküldött bizottság végzi. Az első vásár be­
jelentési határideje február 27-én, a második 
vásáré április 2-án jár le. Bejelenteni csakis a 
vásárszabályokat magukon foglaló bejelentési 
lapokon lehet, melyeket bárkinek felszólítására 
a „Tattersall“ titkársága (Budapest, Kerepesi-ut 
5.) küld meg.

XXIV. tenyészállatvásár.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 

XXIV. tenyészállatvásárját 1907. márczius hó 
24. és 25-én tartja meg Budapesten a Tatter­
sall R.-T. istállóiban (szemben a keleti pálya­
udvarral).

A vásár díjazási ezéljaira dr. Darányi Ignácz 
fóldmivelésügyi miniszter 15,400 koronát ado­
mányozott. Rendelkezésére áll továbbá egy 
10°° koronás tisztel etdij, melyet Budapest 
székesfőváros adományozott; ez' idén tehát 
6400 ^ koronával nagyobb értékű dijak állanak 
a bíráló-bizottság rendelkezésére és igy remél­
hető, hogy a tenyésztők azok elnyeréséért leg­
kiválóbb tenyészanyagokkal pályázni fognak.

A bejelentési határidő márczius 10.
A yásártervezetet és a bejelentési iveket már 

szétküldtük, aki ilyeneket nem kapott volna 
forduljon az OMGE. titkári hivatalához.

A rendező-bizottság.

. s a magyar köz- 
vélemértynyel szemben nemcsak maga szállt 
harezba, hanem harczba vitte az egész 
osztrák sajtót, a parlamentet, ma a válasz­
tókat is s rendelkezésére álló hatalmi esz­
közökkel mindent elkövet arra nézve, liogv 
bennünket megtörjön s megfélemlítsen. 
Ez a merész terv hajótörést fog szenvedni, 
mert ha ápr. 1 -ig nem sikerült a szabad for­
galom és a Széli—Körber-féle kiegyezés alap­
ján Ausztriával kereskedelmi szerződést 
kötni s illetve erre nézve komoly bizto­
sítékokat szerezni, akkor Beck gróf és 
társai jói megérdemelt nyugalomra meg­
érettek.

De be fog ez következni akkor is, a 
politikai felelősség konzekvencziájakép, ha 
a kereskedelmi szerződés létre jön, mert 
ez azt jelenti, hogy Beck gróf politikája 
teljes kudarczot vallott s régebbi és uj 
állásfoglalását a parlament és közvélemény 
előtt megindokolni nem tudná.

Ezzel szemben a magyar kormány állás­
pontja világos és igaz. Ha április 1-ig a 
jelzett irányban az osztrák korinánvnyal 
megállapodás nem létesül, akkor a Fel-

Az uj kiegyezés 1902. év Szilveszter 
éjjelén, mint tudjuk a Széli—Körber-féle 
kiegyezés alakjában létrejött. Erre sem vár 
azonban más sors, mint a Bánffy Badeni- 
féle kiegyezésre. Az uj kiegyezés törvénybe 
igtatását ismét politikai zavarok akadá­
lyozták meg s az uj kibontakozás telje­
sen uj alapot is teremtett.

A magyar kormány kötelezettséget vál­
lalt arra a Felséggel szemben, hogy a sza­
bad forgalmat, ha nem is a vám szövetség, 
de szerződés alakjában 1917. év végéig 
a Széli— Körber-féle kiegyezés alapján 
fenntartja. Ez a megoldás nem találkozott 
az uj osztrák kormány, különösen annak 
miniszterelnöke Beck gróf tetszésével s 
kormányra lépése óta oly szokatlan agi- 
tácziót fejt ki a magyar kormány által 
kötött ezen megállapodás megtörésére, 
amely kormányelnöki állásával semmikép 
sem összeegyeztethető.

Beck grófnak ez az ellenszenve magya­
rázza meg azon tényét is, hogy a Széli— 
Körber-féle javaslatokat

Örök harez.

Nyomorúságos viszony ez a mienk 
Ausztriával. Amióta tudtára jöttünk annak, 
hogy a múlt gazdasági kiegyezéseiben Ma­
gyarország mily károsodást szenvedett. 
& amióta ennek tudatában az uj kiegyezés­
ből a régi hibákat kiküszöbölni óhajtjuk, 
azóta az osztrák hivatalos- és nem hivata­
los közvéleménynyel egyaránt harezban 
állunk.

Az 1897. év végével lejáró vám a parlamenti tár

Uj - Egygéprendszerii gőzszántás, Uj
(egy ölet fogó 7 vasú ekével)

Csekély befektetés. Olcsó üzem, Tökéli
Előkelő refferencziákkal az ország lei 
dákéról, valamint bárminemű felvilági 

szolgál egyedüli gyártója s

Az Első Magyar Gazdasági Gépgyár R.-T
Budapest, VI. kerület, Váexi-ut IS
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Graepel Hugó gépgyáros
Marshall Sose & C8. Limited vezériígynbke.

Budapests ¥„, ¥áezl-tit 40—48,

Ajánlja eredeti M&rshsil-feíe gőzlokemohlljait, saját 
gyártmányú legújabb cséplőgépeit, szabadalmazott 
kombinált gabona- és Idberecséple-gépeit és szabad, 

törekrsstáli vastemezbSÍ.
Eddig körülbelül 10,000 darabot szállítottam.

Legjobb sikerrel kipróbálva l
Nagy magmegtakarv ás. A legrövidebb idő alatt ma­
gától kifizetődik. Felülmúl minden más lörekrostái.

Cazdsság! áCsgyzeke;, ib.-av-osia-tel-iet, 
« isvét sa*si»* H*in*t*» «rnrea és U

. Igreegag'. -\ 18
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seggel kötött s a parlamenti többség által 
elfogadott egyezmény s lUetve kormánv- 
programm alapján, 191 7-ig a Széli- Körber- 
féle kiegyezést a viszonosság feltételezé­
sével törvénybe fogjuk iktatni.

Majd meglátjuk, lesz-e elég bátorsága 
az osztrák kormánynak, vagy parlament- 
nők e viszonosságot megsérteni s ha 
lesz, állunk elébe. Ha bar ez kell, legyen 
inkább harcz, mint megalázó bébe. Mert 
bármily súlyt helyezünk is arra, hogy 
1917-ig átmenetkép a szabad forgalom 
fenntartassék, ne felejtse el Ausztria, hogy 
a mai nyers termény árak melleit reánk nézve 
a legkevésbé előnytelen az elválás - hogy 
Ausztria ipart űző szomszédjai lesve vár­
iak a pillanatot, amikor nálunk az osztrák 
ipar helyét elfoglalhatják. Egy ily rögtönös 
megszakítása gazd asági összöke ttetésiinkn ek 
milliáidók pusztulását jelentené Ausztriára 
nézve, az osztrák ipar legnagyobb fogyasz­
tási piaczáriak elvesztése folytán.

Ez az eshetőség azonban szerencsére 
teljesen ki van zárva, mert a viszonosság 
fenntartását biztosítja nekünk az uralkodó 
eo ideges személye, aki nem fog egy oly 
osztrák kormányt megtűrni, amelynek po­
litikája a monarchia mindkét államának 
gazdasági életét ily nagy megrázkódta­
tásnak tenné ki. Mert ha nekünk szüksé­
günk van az átmenetre, úgy szüksége 
van erre Ausztriának is és hiszszük, hogy 
a magyar kormány határozott és nyílt 
állásfoglalása, a józanabb felfogásnak és 
mérlegelésnek nyit utat Ausztriában is.

Az osztrák kormány sorsa azonban 
nézetünk szerint már is meg van pecsé­
telve, mer! tagjai többszörös nyilatkoza­
taik révén egy oly lehetettén állásponthoz 
szegezték oda politikájukat, amely állás­
pont részünkről elfogadhatatlan s eleve 
kizártnak tekinthető, hogy ezen az alapon 
békés megegyezés jöhessen léire.

De amidőn előreláthatólag súlyos küz­
delmek küszöbén állunk, kétszeresen kö­
telessége a magyar parlamentnek az ország 
azon iparágának a prosperitásáról gon­
doskodni, amely ma és a messze jövőben 
az ország legfőbb jövedelmi forrása és 
amely a küszöbön álló harezokban a leg­
súlyosabb megpróbáltatásnak lesz kitéve. 
Ez az ipar a mezőgazdaság, amelynek 
jövedelmező üzése mind több és több be­
fektetést, mind több és több szakértelmet 
igényel. A more patrio gazdálkodás kor­
szaka letűnt s vele letűnnek azok is, akik 
a korral nem haladva, ma is ezen gaz­
dálkodási rendszerhez ragaszkodnak.

A legfontosabb és sürgősebb teendő a 
mezőgazdasági hitel kérdésének megoldása 
mellett a szakértelem fejlesztése, a vándor 
tanítói rendszernek a legszélesebb alapon 
való kiépítése, egyes fontos művelési ágak 
jövedelmezőségének biztosítása. Helytelen 
és elítélendő az az álláspont, amely pedig 
a kormány körében is visszhangra talált, 
hogyha a gazda valamely művelési ágban 
veszteséggel dolgozik, hagyjon fel a'ter­
meléssel. Csakhogy, ha a gazda ezt a la 
nácsot követné, akkor csakhamar a terme­
lés Imiiden ágával fel kellene hagynia s 
földjét parlagon kellene hevertetni, ‘ amel 
lett, hogy egy-egv a üzemág felhagyásával 
befektetései teljesen értéktelenné válnának.

A kormányzat gazdasági politikájának 
a hivatása lehetővé és jövedelmezővé tenni 
a legkülönbözőbb termelési ágak üzését, 
hogy a mai egyoldalúságból kizökkenjünk. 
Ha a franczia kormány a kender- és len- 
termesztését hektáronként adott termelési 
prémiumokkal mozdítja elő. miért ne tart­
hatna erre igényt a magyar gazda is? Ha 
a dohánytermesztés a mai beváltási árak 
mellett többé nem jövedelmező, nem jog 
gal igényelheti-e a gazda a beváltási árak 
felemelését ? Ha a munkás viszonyok meg­
romlása következtében a czukorrépaíer- 
mesztés költségei emelkedtek, nem-e jogos 
azon követelése a termesztőknek hogy a 
ezukorrépa beváltási ára emeltessék ?

Van mód és eszköz ugyan arra, hogy 
a gazda, miként az iparos, a termesztés 
fokozásával a költségek átlagát csökkentse, 
ennek is azonban meg van a maga ha­
tára, ami klimatikus viszonyaink mellett, 
s mégis csak gyökeresebb megoldás, ha 
a termény ára emelkedik s illetve a költ­
ségekkel arányba hozható.

Nem halasztható az ipari .-zeszkontin« 
gens kisajátítása sem, bár a régi mező- 
gazdasági szeszgyárosok körében e tekin­
tetben megoszlók a vélemények s tudjuk 
is méltányolni a felhozott aggodalmakat. 
Mert igaz, hogy a bonifikáczió kilátásba 
helyezett elvonása nem oly egyszerű kér­
dés, mint amint azt a pénzügyminiszteri 
nyilatkozat feltünteti s kétségtelen, hogy' 
a termelési jutalmak kárpótlás nélküli el­
vonása, súlyos gazdasági bajokat okozna, 
különösen azoknál a szeszgyáraknál, ame­
lyek bérleti kezelésben vannak. Az is 
igaz, hogy az ipari szeszgyárak a szesz 
árak fenntartására jelentékenyen közre­
hatottak.

Mindezek a tények azonban elenyészők 
azzal a parancsoló szükséggel szemben,

hogy uj mezőgazdasági szeszgyárak ala 
kulását lehetővé tegyük. Az ipari szesz 
gyárak feladatát a jövőben ellátják a sző" 
vetkezeti finomítók s fűként egv orszá­
gosan szervezett szeszértékeeiíési központ, 
amelynek létesülése elől az érdekeltség 
sokáig el nem zárkózhat.

Kender, len, dohány, ezukor és a szesz- 
termelés jövedelmezőségének biztosítása 
a kormányzat legfontosabb feladatát képezi, 
mert ezen termelési ágak felkarolása nél­
kül nincs belterjes üzem s ha már egy 
oly harezba kell szálhiunk, amelynek költ­
ségeit elsősorban a mezőgazdaság viseli, 
kell. hogy a mezőgazdaságot ezen költ- - 
ségek elviselésére képessé is tegyük.

j?. Oy.

ÁLLATEGÉSZSÉGÜGY,
Rovatvezető : Rutyra Peren ez cte.

Az ojtőanyagtermelő intézetek 
ellenőrzése.

A ragadós állatbetegségek elleni védekezés 
egyik legfontosabb segédeszközét az ojtások 
képezik. A jelenleg forgalomban levő oj tó­
anyagok, vagy az állatoknak a betegségek ellen 
vajé megvédésére, vagy a betegségek gyógyítá­
sára, vagy pedig ragadós betegségek felismeré­
sére szolgálnak.

Jóllehet ma már kétségtelen, hogy bizonyos 
oltóanyagokkal az állatokat egyes betegségek 
ellen megvédhetjük s egyes betegségekben 
szenvedő állatokat bizonyos oj tóanyagokkal 
meggyógyíthatunk, továbbá kétségtelen az is, 
hogy bizonyos ojtóanyagok. segítségével egyes 
betegségeket a. betegség igen kezdeti szakában 
megállapíthatjuk s így azok ellen idejében sike­
resen védekezhetünk, mégis a különböző ojtá­
sok, főleg a kisgazdák között máig sem nyertek 
oiymérvü elterjedést, mint azt a ragadós beteg­
ségek elleni sikeres védekezés megkívánná.

Az oj tűsöktől való idegenkedés okát keresve, 
azt egyrészt az ojtások iránt táplált baihíede- 
lemben, másrészt az oltóanyagokkal szemben 
az utóbbi időben támadt bizalmatlanságban 
találjuk meg. Az ojtások iránt táplált bal- 
hiedelmeket fel világosit ásókkal, népszerű elő­
adásokkal, habár nehéz küzdelmek árán is, 
reméljük idővel sikerülni fog eloszlatni; az oj­
tások iránt főleg az ojtások következtében elő­
forduló elhullások és az ojtőanyagot termelő 
intézetek között az utóbbi időben kifejlődött 
üzleti versengés áltat felkeltett bizalmatlanságot 
pedig a bizalmatlanságot keltő okok megszün­
tetése által orvosolhatjuk.

Az érdekeit gazdaközönség és az állatorvosi 
kar az ojtóanyagtermelés terén mutatkozó hajok 
orvoslása végett, az ojtóanyagtermelő intézetek 
állami ellenőrzés alá vételét s az ojtőanyagok- 
aak lehetőleg állami intézet által való előállítta­
tását kérte a földmivelésügyi minisztertől, re­
mélve, hogy azáltal az ojtóanyagtermelés 
terén felmerült panaszok bizonyos határig or-
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vosolva lesznek. A földmivelésügyi miniszter 
méltányolva az érdekeit, körök által felhúzott 
indokokat, a napokban kiadott rendeletével 
részletesen szabályoz’a az állatgyógyászatban 
használt védőojtó, gyógyító és a diagnosztizá­
lásra használt szerek előállításának és forga­
lomba hozatalának állami ellenőrzését. Reméljük, 
hogy az állami ellenőrzés lényegesen hozzá fog 
járulni ahhoz, hogy az ojlóanyagok iránt a 
bizalom minél szélesebb körben újból megszi­
lárduljon.

A rendelet értelmében állatok fertőző beteg­
ségei ellen való védekezésre, ilyen beteg-égek 
gyógyítására vagy végre bizonyos betegségek 
felismerésére szolgáló anyagok üzletszerű ter­
melése és forgalomba hozatala a jövőben csakis 
a földmivelésügyi miniszternek a belügyminisz­
terrel egyetértőieg adott engedélye alapján sza­
bad. Olyan anyagokra azonban, amelyek állami 
kártalanítással egybekötött betegségek megálla­
pítására vannak hivatva, miniszteri engedély 
nem adatik. Az engedélyezésen felül, a rende­
let értelmében minden bakteriológiai szereket 
előállító és forgalomba hozó laboratórium állami 
felügyelet és ellenőrzés alatt áll.

Az ojíóanyagok termelésére és forgalomba 
hozatalára engedély csak oly egyéneknek ada­
tik, aki magyar állampolgár és tudományos kép­
zettsége szerint ojíóanyagok előállítására képes, 
továbbá aki megfelelő bakteriológiai képzettsé­
gét tudományos intézetekben eltöltött munkával 
és komoly tudományos közleményekkel beiga­
zolta. Társas vállalatoknál engedély csak a.z 
esetben adatik, ha neve és minősítése szerint 
megnevezett műszaki vezetője az előbb jelzett 
feltételeknek megfelel. Az ismertetett feltétele­
ken kívül az engedély elnyeréséhez szükséges 
még, hogy az engedélyt kérelmező bakterio­
lógiai szerek előállításához szükséges és min­
den tekiptetbenalkalmas eszközökkel berendezett 
és alkalmasan elhelyezett, lakásoktól megfelelően 
elkülönített laboratoriummal s a szükséghez ké­
pest a nagyobb állatok elhelyezésére megfelelő 
istállókkal is rendelkezzék.

A rendelet értelmében belföldön készült kész 
anyagok bizományba nem adhatók s azoknak 
forgalomba hozatalából nem termelők feltétlenül 
ki vannak zárva.

Külföldön készült bakteriológiai szerek for­
galomba hozatalának engedélyezését belföldi 
termelő, vállalatok, kereskedők, gyógyszerészek 
és drogériák csak a következő feltételek mellett 
szerezhetik meg: 1. a szereknek elismert jö- 
nevü laboratóriumból kell származniok: 2. az 
engedélyes azokat csakis mint külföldi termé­
keket bocsáthatja forgalomba és ezt a kiszol­
gáltatott adagok czimkéjén feltüntetni tartozik; 
3. külföldi immpnizáló szérum csakis az eredeti 
töltésben és az eredeti laboratórium által hite­
lesen lezárt üvegekben hozható forgalomba; 4. 
amennyiben az engedélyes oly külföldi szereket 
kíván forgalomba hozni, melyek itthon még hi- 
gitandók vagy tovább termé’endők, az esetben 
az intézet vezetését illetőleg a fentebb már 
ismertetett feltételeknek is eleget tenni tartozik.

Aki ojtóanyag termelésére és forgalomba ho­
zatalára miniszteri engedélyt kapott, minden 
egyes szert csakis a földmivelésügyi miniszter­
nek külön engedélye alapján hozhat forga­
lomba, akár maga állította azt elő, akár kül­
földről hozta be. Amely szert az engedélyes 
mint sajátját hozza forgalomba azt elejétől 
végig, azaz az előállítás minden fázisában maga 
tartozik termelni. Minden forgalomba, hozandó 
szert, akár folyadék, akár szárazanyag legyen 
az, akként kell az azt magában foglaló üvegbe

vagy papírba elzárni, hogy az utóbbinak érin­
tetlen volta, illetőleg megtörtént felnyitása fel­
ismerhető legyen.

A forgalomba bocsátott minden szer tartályán 
a szer műszaki számát, nevét, adagja:, hatályá­
nak időtartamát, továbbá az előállítás időpont­
ját és az állatfaj nevét, melynek számára ké­
szült. világosan fel kell tüntetni. Ezenkívül 
minden küldeményhez a benne foglalt szer al­
kalmazására vonatkozó kormányhüióságílagjővá- 
hagyott utasítás mellékelendő.

A szeliditett fertőzőanyagot, mikrobát tartal­
mazó és folyékony oj tóanyagokból egy üveg­
csében 25 adagnál többet kiszolgáltatni tilos. 
Ha azonban esetleg kártérítési felelősség meg­
állapítása czéijából megrendelőnek a beojtaiidő 
állatok számarányához mérten feles oltóanyagra 
is van szüksége s ezt megrendelésénél kinyil­
vánítja, abban az esetben ezen ojtóanyag csak 
több egyenlő nagyságú tartályban adható ki.

Az engedélyes felelős azért, hogy forgalomba 
hozott szerei az engedélyezésnél általa be­
mondott tulajdonságoktól lényegesen el nem 
térnek.

Ha az ellenőrzés alkalmával a szerek be­
mondott tulajdonságaiktól (a szabványtól) lénye­
gesen eltérők, vágyás lényegesen gyengébbek, 
illetőleg hatástalanok vagy ellenkezőleg {«’erő­
sek, vagy szennyezettek és végül, ha a hasz­
nálati utasítás eltér az engedélyezettől, az eset­
ben az államkincstár javára ' fizetendő 2000 
koronáig terjedő pénzbirságoiásnak van helye.

Ha a szakszerű vizsgálat megállapítja azt, 
hogy a forgalomba hozott szer állatok tömeges 
megbetegedését vagy pedig akár egy állatnak 
is elhullását okozta, az esetben az engedély- 
tulajdonosa az okozott kárt megtéríteni tar­
tozik.

Az ojtóanyagtermelö intézetek állami ellen­
őrzését két tagú bizottság teljesiti. A bizottság­
nak együk tagja Budapest székesfőváros terüle­
tén a kér. m. kir. állatorvos, vidéken az illetékes 
törvényhatósági m. kir. állatorvos, a másik 
tagja pedig a földmivelésügyi miniszter kikül­
döttje. Á rendeletben elő van írva, hogy az 
ellenőrző-bizottság az ellenőrzést miképpen 
köteles végezni. Az ellenőrzés alkalmával be­
szerzett minták megvizsgálás végett az állat­
orvosi főiskola bakteriológiai intézetének kül­
detnek meg.

A külfö'dön készült bakteriológiai szerek for­
galomba hozatalát Budapest székesfőváros 
területén szintén a kér. ro. kir. állatorvos, vidé­
ken a városi, illetőleg járási m. kir. állat­
orvosok ellenőrzik. Az ellenőrző szolgálattal 
szemben a felügyeletet Budapest székesfőváros 
területén a m. kir. állategészségügyi felügyelő, 
vidéken a törvényhatósági m. kir. állatorvos 
gyakorolja.

A rendeletnek az előadottakon kívül egvik 
szintén fontos intézkedése az, hogy a rendelet 
hatályba lépte után bakteriológiai készítménye­
ket csakis állatorvosi rendeletre szabad kiszol­
gáltatni. A rendeletnek ezen intézkedése, te­
kintve a veszélyt, amelylyel a bakteriológiai 
készítmények nem megfelelő s nem eléggé elő­
vigyázatos kezelése járhat, nagyon is indokolt.

A rendelet egyik szakasza szerint az állami 
intézeteiben termelt ojíóanyagok forgalomba 
hozatala iránt a földmivelésügyi miniszter 
szabadon határoz. A rendeletnek' ezen intéz­
kedése, azt hisszük, összefüggésben van a föld­
mivelésügyi miniszternek a földmhelésügvi 
táreza költségvetése alkalmával a képviselőház­
ban mondott beszédével. A földmivelésügyi mi­
niszter ugyanis, az állategészségügyi vonatko­

zású kérdések között az ojíóanyagok állami 
ellenőrzés alá vételének kérdésével is foglalko­
zott, mely kérdést a most ismertetett rendelettel 
meg is oldotta s ezzel kapcsolatban azt a kije­
lentést tette, miszerint az az óhaja, hogy az 
ojíóanyagok államilag termeltessenek s az ojtá- 
sok következtében előforduló elhullásokért a 
gazda megfelelő kártalanítást kapjon. A föld­
mivelésügyi miniszternek ezen kijelentése az 
érdekeit körökben mindenütt nagy megelégedést 
keltett s bizalommal várják az ojtóanyagter- 
melés kérdésének a jelzett módon való meg­
oldását. ÉrtesülésünK szerint már előkészüle­
tek is tétetlek az ojlóanyagoknak államilag való 
előállítása iránt s hisszük, hogy e nagyfontos- 
ságu kérdés mielőbb megoldást is fog nyerni.

Különösen nogy fontosságot ad e kérdésnek 
az, hogy a miniszter az ojíóanyagok állami ter­
melését a kártalanítás kérdésével kapcsolatosan 
szándékozik megoldani. A kérdésnek ily módon 
való megoldása esetén a védőojlások az állat­
egészségügy s az állattenyésztés nagy előnyére 
igen nagy elterjedést fog nyerni s a kártalaní­
tás kérdésének megoldásával a kényszer védö- 
ojíások kérdése is szabályozást nyerhet, amiről 
egy más alkalommal fogunk szólaní.

Végül a miniszteri rendelet intézkedései közül 
meg kell említenünk azt, hogy az. ojtóanyagíerme- 
lésre adott engedélyt a földmivelésügyi miniszter 
megvonhatja a termelőtől vagy a külföldi anyag 
elárusítójától abban az esetben, ha akár a mű­
szaki vezetés megbízhatóságában változás állott 
be, akár a munkaüzem, a készítmények minő­
sége vagy azok tenyésztési módja (illetlen és 
megtévesztő reklám) kifogás alá esik és ha a 
kiszabott bírságot vagy a megítélt kártaianitási 
összeget a kitűzött határidőn belül meg nem 
fizeti. Alapos ok fenforgása esetén egyes szerek 
előállítására, illetőleg forgalomba hozatalára 
adott engedély is visszavonható.

Az ismertetett miniszteri rendelet 1907. évi 
július 1-én lép éleibe. FoJcányi L.

NÖVÉNYTERMESZTÉS.
Rovatvezető: Serpoly Kálmán.

A katáng-gyökér termesztéséről.
II.

ő A katáng-gyökér termesztéséhez, mint 
szőnyegen levő közérdekű tárgyhoz, én is, mint 
aki termesztését éveken át figyelemmel és gya­
korlati tapasztalatokkal kisértem, kívánnék hozzá- 
szólani, hogy gazdatársaimnak ezáltal némikép 
hasznára lehessek.

A Franck Henrik és Fiai közismert osztrák 
gyári ezég mintegy 14 éve, hogy Kassán pót­
kávé-gyárat létesített, a hazai pótkávé-szükség­
let fedezésére. A nyersanyag külföldről hozatott 
be, de a gyár aira törekedett, hogy a katáng- 
gyökér termesztését úgy a nagy-, mint a kis- 
birtokkal megkedveitesse. A munkás mig oic-sóbb 
volt s a gyár magas árakat fizetett, úgy hogy 
a czikória-termesztés elterjedt Abauj és Zemplén 
vármegye vasúimén!i és a gyárhoz közel levő 
alkalmas fekvéseiben.

De ezen felbuzdult a gyár és leszállította az 
árakat előbb 20, aztán 30, aztán újra 20 fillér­
re! és igy tovább, ötletszerűen, ahogy épp neki 
tetszett, diktálta az árakat. A munkabérek emel­
kedtek, közbejött néhány rossz termés, ugy- 
annyira, hogy az érdeklődés alábbszállt. És "a 
gyár intencziója, hogy a belföldi termesztés 
födözze a kassai gyár szükségletét, meg nem 
valósult, sőt attól még jó messze van, talán

I873, Erőtakarmány és műtrágya nagykereskedés Aiapittatott 1373,

l Mlníízott iifinyira]ifl(a!ettal kíszsiggt! szoíiiliiet J u Váosi-körat 74.
latorok«* telefest*®*«; «8—6».
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meg távolabb, mint évekkel ezelőtt: mert a 
gyár szépségesen ma is importálja a nyers­
anyagot, & a termesztés A bánj-Torna megvé­
dj; naIIfn, teT?' ellenkezőleg vannak 
községek, vidékek, ahol teljesen felhagytak már 
a katáng termesztésével- Tudok egv községet 
ahol csak kisgazdák mintegy 80 holdon ter­
mesztették néhány év előtt: míg ma 5 holdon 
kétséges, fogja-e termeszteni 2-3 kisgazda, 
holott ezelőtt mindnyája vetette.
c van ff 7 kérdém: És miért kelljen
Belgium, meg Németországból katáng-gvökeret 
importálnunk ? Ez a másik kérdés. Mert tény 
az, hogy a szemlátomást nagyobbodó gyártelep 
nagyobb és nagyobb mennyiségű nyersanya­
got kér. " '

E-zekre^ nézve óhajtanám szerény nézetemet 
következőkben előadni, A ezikória humuszdus 
»agy erősen megírágvázott, kertileg megművelt 
mintegy czukorrépa talajt kivan. Művelése 
aprólékosabb, gondosabb munkát vesz igénybe, 
mint a czukorrépa és ezért költségesebb. A 
tajajt amannál erősebben veszi igénybe és azért 
S/, árpa utána nem diszlik úgy, mint a répa 
umn, sőt gyakran rosszul is terem. A földben 
visszamaradó tövek tavaszszal kihajtanak és 
nagyon begyomositják a földet. Ez is számot­
tevő hátrány. De a répa megterem utána jól.

Ha azonban a gyár által terjesztett termesz­
tési utasítást olvassuk, sokat Ígérő nagy hasznot 
adó növény gyanánt tűnik fel előttünk a ezikória 
növény, mely holdankint 200 korona tiszta 
hasznot is adhat.

Ahány hold, annyi 200 kor. tiszta haszon, ez 
szép. De nagyon tévednek, akik amidőn a 
katáng-gyökér termesztésére magukat elhatároz­
zák, már olvasni vélik a holdanWnti 200 kor. 
tiszta hasznokat, Ez ugyan lehetséges, de nem 
biztos, mert az éremnek még egy másik oldala 
is, a czikőria-termesztésnek pedig elég sok 
bibije, nehézsége van, legkivált nálunk. Mert 
Belgium, Németország, sőt még Ausztriához 
sem hasonlíthatjuk magunkat minden tekintet­
ben a mi sajnos, szélsőséges klímánk miatt. Ott 
nyiirban nincs hét, hogy ne esnék egy kissé; 
aztán szép idő van. Míg nálunk ha elkezd egy­
szer esni, hát esik 3—4 meg 5 hétig annyit, 
hogy bizony a gazdára szinte szörnyű.' A 
ezikória ilyenkor úgy begyomosodik, hogy a 
munkája rengeteg bajos és költséges és ha a 
dudvéből kiszabadítani akarjuk, a költség a nor­
mális idő melletti kiadások háromszorosára 
rúg. És ha épp május, junius hónapokban talál 
ilyen idő jönni; a sok kaíángot vető gazda 
nem számítható az irigylendők közé.

így volt ez, hogy messzire ne menjünk, 
!90o-ben is. Amidőn intenzíve kezelt czukor­
répát rendszeresen 300 holdon termelő gazda­
ságok előbb lekaszálták és ugv kapálták meg 
a czukorrépát is.

Ilyen esélyeknek vannak nálunk a kapások s 
közte a katáng-gyökér termesztése is kitéve.

De ez még csak fél haj, A hosszas esőzésekre 
nálunk nagy szárazságok szoktak következni. 
Előfordul, hogy 2—21/g hó alatt egy kiadó, jó 
esőben nincs részünk és ha julius és augusztus 
hónapokban tart így, szeptember derekán nem 
vastagabbak a katáng gyökerei, mint junius 
végén voltak és ezzel oda van a czíkória-termés 
a hozzáfűzött rózsás reményekkel, amelyek a 
gazdát oly gyakran cserben hagyják.

Kz esélyek azonban csak a mi szélsőséges 
klímával bíró hazánkban ily nagyok. Ezért a 
koczkázat Belgiumban, Németországban, sőt még

Ausztriában sem oly nagy, mint nálunk. Ez 
az OKU, amiért ott alacsonyabb árak mellett 
termeszthetik és bizonyára haszonnal a katáng- 
gyökér et, míg mi magasabb áraknál jelentékeny 
koczkázatoí vállalunk a czikória-termesziés fel­
karolásával. Épp ezért úgy általánosságban, 
iránt különösen nagyon ajánlható az óvatosság 
e téren.

Ezért van az, hogy specziális esetet felhozva, 
g&zdaságban, ahol a gyárigazgató szerint 

is kifogástalanul, mintaszerűén kezelik a katáng- 
gyökér termesztését, egy évben 200 kor. m. 
holdankinti tiszta haszonnal zárták le a czi- 
kóna mérleget. Más évre rá a haszon mini­
mális csekély, míg a harmadik évben a termés 
oly rossz, hogy a czikőriára fordított napszám 
Kiadás is alig térül meg. És az illető ki sem 
szedette volna, ha nincs rá kényszerítve, mert 
í. i. a katáng, ha ki nem szedik, át telel, 
tavaszszal magba hajt és minden véleményt 
lehetetlenné tesz, amíg ki nem szedetik. 
Ezeket kívántam a ezikória termesztésére 
nézve megjegyezni. Ilyenforma adatok a Franck- 
féie pótkávé-gyár által terjesztett termesztési 
utasításokba, amelyekre kitérj eszked ni nem 
kívánok, felvéve nincsenek. Ilyenekről hallgat 
a krónika, a gazdával meg sajnos, gyakran 
megeshetnek.

Nézetem azonban mégis az, hogy hazánkban 
az itten szükséges nyersanyag kitermesztbetö. 
Természetes, éveken át folytatott szívós munkál­
kodásnak kell azt az erre hivatott körök és 
előzékenységnek a gyár részéről megelőznie. 
Kívánatos, hogy a mezőgazdaságban mennél 
több termesztési ág karoltassék fel. Másrészt a 
gyárnak is tagadhatatlan érdeke, hogy itt ter­
mesztett friss gyökeret dolgozzon fel. Azonban a 
Franck-féle pótkávé-gyár a múltban nem tanú­
sította azt az előzékenységet a mezőgazdaság­
gal szemben, amit saját jól felfogott érdekében 
elmulasztania nem lett volna szabad.

Ha a katáng-gyökér általános elterjesztését 
óhajtja, ám tekintsen a ezukorgyárakra és adjon 
ugv előleget a megkapált véleményekre, mint 
azok teszik. E berendezés bizonynyal többet 
fog lendíteni a katáng-termesztés elterjedésén, 
mint akárhány értekezlet és eszmecsere.

ütővégre méltányos is, hogy május és június­
ban, amidőn a gazdának bizony gyéren van 
pénze és jövedelme, a gyár előleget adjon, ha 
kamat mellett is, a megművelt czikória-földekre 
a gazdának, ha a czikória-termesztés elterjesz­
tését óhajtja.

Ismétlem: gyár és gazdaközönségnek kar­
öltve kellene közreműködnie, hogy az import 
elkeríthessék. A gyár nem teszi meg azt, sajnos. 
Saját mérlegének javításán töri magát. És 
buzgón mindig azon minimumhoz törekedett, 
melynél még lehetséges nálunk a czíkőriaAer- 
mesztés.

Nekünk nem kellene tűrnünk, hogy egy kül­
földi ezég, aki jórészt a vérünkön nőtt nagygyá 
és halmoz milliót millióra, módját ne lelje a 
czikőria-termesztésnek hazánkban való elterjesz­
tésére. De még azt a csekélységet, amivel hasz­
nára lehetne az országnak, még azt is Ausztria 
és pláne a vámkülföldről importálja.

Nem a gazdaközönséget, de a gyárvezetősé­
get terheli mulasztás e részben és "morális fe­
lelősség. Kemény Ármin ár,.

GAZDASÁGI NÖVÉNYTAN.
Rovatvezető: Linhart György.

A hámozott répamagpól.
Újabb időben növekvő érdeklődés nyilvánul 

meg a hámozott répamag iránt, amely a há- 
mozaílan maggal szemben különös előnyöket, 
nyújt.

A répamag hámozásának eszméje tőlem 
származik. Azok a vizsgálatok, melyeket a 
répamagvak, illetve a répacsirák betegségeinek 
kutatására végeztem, hoztak engem a répa­
mag hámozásának gondolatára. Azt találtam 
ugyanis, hogy a répamag, illetve a répagomoly 
nem. ritkán olyan gombák és baktériumok csiráit 
tartalmazza, amelyek a magból fejlődő csira­
növényre károsan hatnak. E gombák és bakté­
riumok főleg a répagomoly külsején vannak, 
de feltalálhatok olykor a gomolv belsejében 
is és pedig leginkább a külső burokban, amely 
az el párásodon virágrészekből fperigon) áll, 
sőt olykor mélyebbre is behatolnak a gomoly 
belsejébe, esetleg a kőkeménynyé vált termés- 
falba, sőt magába a tulajdonképpeni magba, 
illetve embrióba is.

A gomoly elparásodott burkának mesterséges 
eltávolítása, tehát a gomoly hámozása által az 
ebben esetleg jelenlévő gombák és baktériumok 
is eltávolíttatnak s így a hámozott magból 
a csírázáskor fejlődő csiranövények kevésbbé 
lesznek a fertőzés veszélyének kitéve. A fertőzés 
veszélyét még -jobban csökkenthetjük, ha a 
hámozott, répamagot csávázzuk s ezáltal azokat 
a gombákat és baktériumokat, melyek a hámozás 
alkalmával a perigon porával a mag felületéhez 
tapadtak, avagy esetleg a lehámozott mag termés- 
falának külső részeiben varrnak, elöljük.

A répamag hámozása nagyban egy külön e 
czélra szerkesztett hámozógép segélyével tör­
ténik, aminél arra kell ügyelni, hogy a mag 
hámozásánál a magház fedele le ne dörzsöl­
te ssék, mert ez esetben a mag kiesik a gomoly- 
ból. Ha pedig a magház fedelét a hámozás 
erősen megsérti, akkor a esávázás alkalmával 
szenved a mag. A hámozás folytán mintegy 
20—25°/o-ot vészit a répamag súlyából, miért is 
a hámozott répamagból 20—25°/0-kal kevesebb 
vetőmag szükségeltetik.

A répamagot, legyen az hámozott vagy 
hámozatlan, különféleképpen lehet csávázni. 
Én^ 1—2°/o-os rézgáliczoldatot használtam e 
czélra, amelyben a magot 10 órán át áztattam. 
Csávázási kísérleteim szerint azonban akár 20 
órán át is lehet a hámozaílan magot csávázni 
anélkül, hogy csiraképessége szenvedne. A réz- 
gáiiczoldat többszöri csávázásra is használható.

Az oldatból kikerülő magot tiszta vizben meg 
kell mosni s aztán vagy a levegőn, vagy ami 
sokkal jobb, egy e czélra szerkesztett szárító 
kamrában lassan és óvatosan meg kell szárí­
tani. Ez utóbbi esetben szabályozhatjuk a szá­
rítás mérvét, hogy a rnegszáritott mag víztar­
talma körülbelül 12°/o. avagy még kevesebb 
legyen.

Az ily módon kezelt magnak feltűnően növek­
szik a csirázási esélye, vagyis rövidebb idő 
alatt jobban és egyenletesebben csírázik, mint 
ugyanazon mintából származó nem kezelt mag. 
Ezt a nagyobb csirázási eréíyt nemcsak mes­
terséges esiráztatásnál tünteti fel a mag, hanem 
künn a szabadban is, főleg akkor, ha a talaj 
kissé szárazabb. Ez esetben a hámozott, avagy 
hámozott és csávázott mag nehány nappal 
hamarább kél ki, mint a nem hámozott. Ez a

HEUBKE Ä. Hausneindorf-i gözekegyáros több mint 20 éven át bevált kitűnő rendszerű

úti mozdonyokat, gőzeke mozdonyokat és teljes gőzeke készleteket szállít.
További felvilágosítással és ajánlattal készséggel szolgál magyarországi vezérképviselete, a:

Komárom-vidéki takarékpénztár részvénytársaság Komáromban. ■»> Kedvező fizetést feltétetek.
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Minderre tekintettel legyen P J. ur az erdő­
sítésnél g füvesítésnél. Az az Amerikába való 
vándorlás is már valóságos mániává vált s nem 
mindig a kényszerűség folyománya. A maros- 
vásárhelyi iparkamara szintén, panaszkodik, hogy 
jóllehet a munkaalkalmak kerületében szapo-

mm
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különbség a korábbi kelésben 3—4, sőt több, 
esetleg 8 napot is kitehet. A fiatal növénykék 
gvorsan és erőteljesen fejlődnek s igy kevésbbé 
vannak kitéve annak a veszélynek, hogy ben­
nük gombák, baktériumok és földi bolhák kárt 
tegyenek.

Emelhető a répamag csírázás! éréivé tömény 
kénsavval való kezelés által is, ha a magot 10 
perczig tömény kénsavban áztatjuk, aztán víz­
zel alaposan kimossuk, végül 2 órán át mész- 
tejben áztatjuk.

Sőt egyedül mesterséges szárítás által is. 
amikor a mag víztartalmát körülbelül 12°/o-ra 
szállítjuk le, lényegesen fokozhatjuk annak csi- 
rázási erélvét. Élénken illusztrálja ezt a nagy 
praxisból vett következő példa: Kuhn el Co. 
hollandi nagy czukorrépaiuagterroesztő ezég 
Naardenban (Amsterdam mellett) régebben igen 
gyenge csírázás! erélyű czukorrépamagot produ­
kált, amelynek viztartalma 17°/o, sőt még na­
gyobb is volt. Mióta azonban ez a czég taná­
csomra szári tó kamrákat állított fel s magját 
mesterségesen szárítja, azóta répamagja kitűnő 
esirázási erélylyel bír.

A folyó és a következő években egynéhány 
czukorgyártmk, úgyszintén az orsz. növény­
termelési kísérleti állomás is kiterjedt kísérle­
tezést fognak végezni az ország különböző vi­
dékein hámozott, hámozott és csávázott és 
csupán mesterségesen szárított répamagvakkal. 
E több évi kísérletek eredményei fogják el­
dönteni, hogy viszonyaink közt a hámozott, a 
hámozott és csávázott, avagy a csupán mes­
terségesen szárított mag válik-e he a gyakor­
latban legjobban. Hámozott, úgyszintén hámo­
zott és csávázott répamagot ezidőszerint Kühle L. 
aderstedti s Dieckmann A. heinburgi ezukor- 
répatermesztök hoznak forgalomba.

Linhart György.

ERDÉSZET, FAÜLTETÉS.
Rovatvezető: Földes János.

Erdő átalakítása legelővé.
P. J. ur 250 hold erdőtaiajt juhlegelővé akar 

átalakítani olyképpen, hogy a talajt, mint némely 
kinest. erdő vágásaiban, 4 évi mezőgazdasági 
előhasználat utján akarja értékesíteni s aztán 
fűmaggal bevetni. Azt kívánja tudni: hogyan 
adhatná ki a földet az ottani lakosoknak, hogy 
felváltva rozsot, kapást vessenek s az utolsó 
rozs vetésnél fűmaggal felülvessék. Ily módon 
egy pár száz családot földmiveléshez akar 
juttatni, kik máskülönben Amerikába veszik 
útjukat.

A közigazgatási bizottság az erdőtörvény 
(1879. XXXI. t.-cz.) 4. §-a értelmében elren­
delte a talaj befásilását. aminek P. J. ur úgy 
kivan megfelelni, hogy fele részében eriiőí akar 
neveim, fele részben legelőt létesítem.

A kérdésből az tűnik ki, hogy a kérdéses 
terület, melynek termőhelyi viszonyairól sajnos 
mit sem közöl kérdésttevő, sem forgalmi s 
munkúsviszonyairól, a magasabb bükk- vagy 
fenyőrégióban fekszik.

A törvény 4. §-a alapján való törvényható­
sági rendelkezés meg azt mutatja, hogy itt fel­
tétlen erdőtalajról van szó,

E §. szerint: az irtás tillatik oly erdőkben, 
melyeknek talaja másnemű gazdasági műve­
lésre (szánó föld, rét. leert vagy szőlő) állandóan 
néni alkalmas. Az ily talajon "álló erdők feltét­
lenül tentártandők. S ha ily talajon irtás esz­
közöltetik: a levágott vagy irtott terület legfel­
jebb ti er aluli újra brerdőmtendő (5. jj.).

-7 6. jó szerint ez erdőkben a tuskó- éssgybhér- 
irtcís tilos.

A lippai m. kér. főerdőhivátal arra alkalmas 
erdeiben, a vágások mezőgazdasági elő-és köztes 
Használat utján való újraerdősítésénél a kö­
vetkező eljárás van a föidmivelési miniszter 
a na: kezelési és a közigazg. bizottság által 
tó: vényhatősagl szempontból meghonositvá.

A vágások 1—1 holdas dura bók ban nyil- 
vancs árverés utján a legtöbbet Ígérőnek lesz­

nek szerződésileg bérbeadva, a következő fel­
tételek alatt:

A in. tír. kincstár haszonbérbe adja a vágás- 
terület minden egyes parezéiláját egymás után 
következő öt (5) évre. Minden bérleti év novem­
ber elsejétől a következő év október végéig tart.

Az őt év alatt bérlő a megajánlott haszon­
bért két, félévi részletben fizeti, az esedékesség­
től számítandó 5° 4 késedelmi kamattal.

Az ezután következő két évben haszonbért 
nem tizet, de ehelyett tartozik a 4-ik év őszén 

.vagy az 5-ik tavaszán, az elvetendő kalászosok 
közé a kincstár- által adott tölgymakkot vagy 
csemetét, egymástól 11/a—2 méterre futó sorokba 
ültetni s az erdei növényeket a mezőgazdasági 
vetés nsuhkáiása és betakarítása alkalmával min­
den kártól szorgosan megóvni. Az erre következő 
két (a 6-ik és 7-ik) éven át köteles bérlő a csemete- 
sorokat és azok közeit felkapálni és minden gyom, 
cserfa és fii növéstől tisztán tartani; ugyan­
ekkor a ritkás helyeket és kisebb hiányokat 
kifoltozza. Ezért, megengedtetik neki, hogy ezen 
időtartamon át a csemetesorok között, minden 
bérfizetés nélkül, kapásnövényeket termesszen, 
melyeket a csemetékkel egyszerre kapálgat és 
tisztogat. A csemetékben általa okozott káro­
kért bérlő egyedül felelős és köteles minden ki­
pusztult csemetéért húsz (20) fillér kártérítést 
fizetni.

Végül ha a területnek famaggaí való be­
vetése vagy csemetével való beültetése a bér- 
tartam alatt nem bérlő hibájából, hanem mag- 
termés vagy csemeték hiánya miatt egyáltalában 
nem volna eszközölhető, a m. tír. füldmivejés- 
ügyi miniszter a haszonbérleti szerződést további 
egy vagy két évre (melyiyel az előirt 6 év be­
telik) meghosszabbíthatja.

Midőn az erdökincstár e használati módot 
1896-ban bevezette, a nép oly tartőzkodölag 
fogadta, hogy 5 korona hold és évenkénti ki­
kiáltási ár mellett eleinte nem lehetett vállal­
kozót kapni.

Mikor azonban látták, hogy a szűz talajon 
18—20 mmázsa búza is megterem holdanként, 
hogy a sorok köze, csekély ellenszolgáltatás 
mellett, jóformán ingyen, hogy ontja a kuko- 
liezatermést, egymást Hezitálták túl 30—35 
koronáig is.

Nem megvetendő kedvezmény az is, hogy a 
bérbirtokra rótt államadót (földadót és ioldteher- 
mentesitési járulékot), valamint a megyei és köz­
ségi közköltséget is, a bérbeadó kincstár fizeti.

Ily módon a kincstár 250—700 hold vágás- 
területet tart községenként mezőgazdasági mive- 
lés alatt, ami nem megvetendő mennyiség.

Meg is látszik a hatás a köznép gyarapo­
dásán. Sőt már annyira jutottunk, hogy a román 
szegénység kezdi hangoztatni helylyel-közzel: 
„megterem az erdei földben annyi gabonám, 
mely elég a mindennapi kenyeremhez, kuko- 
riezám is jut annyi, hogy sörkémet kihízlalom, 
a szilvatermés árából sóra is jut, magam ura 
vagyok, nem dolgozom senki fiának.“

Az a fájlalni való ily körülmények között, 
hogy ez a felsegített nép elk&patottságában el­
felejtkezik még tulajdonképpeni kötelességéről, 
a facsemete gondozásáról is, amely miatt jutott 
tulajdonképpen a földhaszonhoz. Nemcsak az 
ápolásról feledkeznek meg sokszor, de ki is 
kapálják, ha kukoriezájának Htjában van s 
igyekszik mindenkép kibújni kötelezettsége alól, 
ha megszórj jak,

Ennek elejét veendő, tartozik a bérlő most 
annyi biztosítékot előre letenni, amelyből az 
erdősítést teljesíteni lehet, ha elhanyagolja azt.

Erre azzal feleltek, hogy vagy' ICO hold 
erdősült területet ott hagytak. De" minthogy a 
kincstár nem enged, most lassanként vissza­
térnek.

Minderre tekintettel 
sitésnél s füvesítésnél, 
vándorlás is már való 
mindig a kényszerű

rodtak, a kivándorlás mégis növekszik, nemhogy 
apadna.

A „ Köztelek ' -ben rámutatott tiuday Barna, 
hogy a jó esztendő nagyobb keresményét sok 
helyen arra fordítja a munkás, hogy uíípénzül 
szolgáljon Amerikába. Az a sajnos emellett, 
hogy Amerikában dolgozik, mint a marha, 
nálunk meg válogat a munkában, holott itt is 
jól megélne, ha úgy hozzáfogna, mint ott.

Helyesen tenné P. J. ur, ha megyéje állami 
erdőhivatalához vagy annak egy közelébe eső 
erdögondnokságához fordulna tanácsért, melyiyel 
azok szívesen szolgálnak, mert hisz a. miniszter- 
áltál vannak arra utasítva.

A kérdésben forgó területet azt hiszem vörös- 
fenyővel lehetne nagyon előnyösen befásitani 
jó legelő nyerése végett. E tekintetben a 
..Köziekbe“ szerkesztőségében fekszik egy dol­
gozatom, hol egy Stájerországból vett példával 
bizonyítom számadatokkal, hogy egy legelő- 
terület pénzértéke mennyivel emelkedett ily be- 
fásitás által. A vörösfenyők egymástól 9 méte­
res sorokban, a sorokban 2 méter távolságban 
vannak ültetve. . Földes János.

IRODALOM.

Gestütbuch der zwölf Pinzgauer Pferde 
zuehtgenossenschsften im Herzogtums Salz­
burg. Zweiter Band. Von Karl Sehoszleitner. 
(Megrendelhető a „Pátria“ r.-t könyvkeres­
kedésében Budapest) Ara 7 kor.

A pinzgaui nehéz igás lófajtának törzskönyve, 
mely magában foglalja a Salzburgban fennálló 
12 lótenyésztőszövetkezet tagjainak tulajdoná­
ban levő mének és anyakanezák származási 
adatait, a lovaknak testméreteit, a tulajdonosok 
és tenyésztők nevét és lakhelyét, valamint a 
kiállítások alkalmával nyert dijak megjelölését. 
Azonkívül 34 fénynyomási) képben bemutat 
egyes méneket és kanezákal. a 12 szövetkezet 
körébőt. Á kötet bevezetéseképen a szövetkeze­
tekre vonatkozó rövid közléseket tataiunk s 
azonkívül az újonnan létesült viszonylagos ló- 
biztositási szövetkezet alapszabályait. A biztositó 
szövetkezet működési területe csupán Salzburg 
tartományra terjed ki. Tagja lehet minden oda­
való jótulajdonos, aki lovát a szövetkezetnél 
biztosítja. A tagsággal azonban a kötelezettség 
jár, hogy a belépő a tulajdonát képező, bizto­
sításra alkalmas, összes lovait a szövetkezetnél 
biztosítva, ellenben más biztosító intézetnél, 
hasonló károk ellen nem szabad biztosítani 
lovait. Csakis oly lovak vétetnek fel biztosításra, 
amelyeknek értéke a 300 koronát meghaladja, 
korukra nézve a második évet betöltötték, de 
a 15 évet még túl nem lépték, szavatossági, 
vagy más értékcsökkenést okozó hibákban nem 
szenvednek. Az állam tulajdonát képező lovak, 
úgyszintén a lókereskedők és lómészárosok lovai 
kivannak zárva a biztosításból. Minden biztosí­
tandó lő után annyi korona felvételi díj fize­
tendő belépéskor, ahány száz korona értékre 
biztosítják s azonkívül minden biztositott 
ló után félévenként egv-egy korona kezelési 
költség fizetendő. A lótulajdonos maga állapít­
hatja meg lovának biztosítandó értékét, ennek 
azonban nem szabad a felvételkor bizottságilag 
megállapított becsérték 80°. o-át, általában pedig 
960 koronát meghaladni. Az egyéni biztosítási 
díjtétel az elfogadott becsériék 2°/o-át teszi ki. 
A szövetkezet működésének megkezdése és foly­
tatása 400 lónak a felvételéhez van kötve, mint 
minimális biztositási létszámhoz,

A kártalanítás bizottságilag 'megállapított kár­
becslés alapján történik. Kártalanítást csak 
abban az esetben nyújt a szövetkezet, ha az 
állatnak elhullása, esetleg kényszervágás utján 
való kimúlása a tulajdonos vagy alkalmazottja 
hanyagságának vagy mulasztásának nem tulaj­
donítható. Ellenkező esetben, vagy pedig tag- 
díjhátralék esetében a szövetkezel nem ád kár- 
talanitást, Lgyanesak nincs igénye a kárpót­
lásra a szövetkezeti tagnak: járványok,-azalap­
szabályszem kötelezettségek be nem tartása,
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mas intézetnél való biztosítás, versenvpáMn 
va:o használat, tűz, földrengés, robbanás vW 
hadieseményekből származó károk esetében 
végül pedig, ha az állat herélés következtében 
wmuhb. Kártalanítás tehát elvben csak akkor 
történik, ha az állat belső betegségek, nehéz 
ehés vagy.a neteg állat életének megmentése 
végett elkernlhetlenül szükséges operáczió folv- 
tán pusziul el. Ebből áll a biztosító szövetke­
zet alapszabályainak rövid foglalata.

A kötetből azonkívül megtudjuk, hogv a ló­
tenyésztő szövetkezetek szakhatósági felügyelet 
matt állanak, hogy csakis bizottságilag me»- 
szeiméu és alkalmasnak talált méneket és kan- 
czákat vesznek lel a szövetkezel törzskönyvébe 
és hogy a törzskönyveit állatok a szövetkezeti 
bélyeggel megjelöltetnek. A csikók a 12 szövet­
kezet sorszáma szerint P. 1, illetőleg P. 2. stb. 
bélyeggel sülteinek a bal ezombon. Amikor az­
után mint ivarérett állatok később a tenyész­
tésre való alkalmasság szempontjából megvizs­
gáltatnak és mint tenyészállatok a törzskönyvbe 
való felvételre érdemeseknek Ítéltetnek, a fent- 
jelzett bélyeget a bal lapocziára is rásütik. 
Érdekes felemlíteni, hogy előfordult bélyeghami- 
sitások következtében a társulat szükségesnek 
látta a bélyegnek védjegv gyanánt való beje­
lentését.

A törzskönyv czélja az, hogv a 1 isztavérü 
pinzgani löanyagot az érdeklődő' tenyésztő kö­
zönség részére nyilvántartsa és ily "módon a 
vásárolni szándékozó vevőt az anyag hollétéről 
és minőségéről tájékoztassa. Ugyancsak a törzs­
könyviről értesülünk, hogy a pinzgáuí ló ára az 
utóbbi időben felmerült nagy kereslet folytán 
tetemesen emelkedett, olv annyira, hogy íVg 
éves méncsikóért 1600, 27a éves ménért pedig 
3600 kor. ár már nem tartozik a ritkaságok 
közé. Eis M.

ki 1902-ik évi nemzetközi madárvédelmi 
egyezmény és Magyarország. Történeti vázlat. 
Darányi fgnácz in. kir, főldmiveSési miniszter 
megbízásából irta: Herman Ottó. 1907. Ez a 
munka tulajdonképpen az európai madárvéde­
lem története dióhéjban, melyben a magyar­
országi madárvédelem története főszerepet ját­
szik. Herman Ottó ezen munkáját, birálgatni 
egyáltalán nincs hivatásunk, de ismertetni igen 
méltányos kötelességünk. A magyarországi 
madárvédelem története igen fiatat sikerei 
annál öregebbek. Ezt az öreg, teljes sikert pedig 
azoknak a lelkes, önzetlen ornithology soknak 
köszönhetjük, akiknek vezére éppen Herman 
Ottó, akit földmivelésügyi miniszterünk e nagy­
jelentőségű munka megírásával megbízott.

A könyv előszavában elmondja az érdemdús 
szerző, hogy a „Corpus Juris“ 1906-évi június 
9-én fogadta be, mint a mondott év 1-ső tör­
vény ezikkét .,a mezőgazdaságra hasznos mada­
rak védelme végett Parisban 3902. raárczius 
hó 19-én kötött nemzetközi egyezményt“, vala­
mint az ennek függelékéi alkotó két madár- 
jegyzéket. De mindjárt elpanaszolja következő 
soraiban, hogy az európai mad árvédelmi ügy 
és igy a magyarországi is hiányos, hézagos, 
mert. ezen fájó rést üt az a tény, hogy a leg­
nagyobb madár-pusztító állam, Olaszország, ki­
maradt a madárvédelmi szövetségből.

Tovább elmondja a madárvédelem történetét, 
melyben kitűnik, hogy a magyar törvényhozás 
már 1868-ban hozta felszínre a hasznos mada­
rak nemzetközi -védelmét és a magyar kormány­
zat azután is a hasznos madarak védelme mellett 
foglalt állást mindenkor. Jelenlegi kormányunk 
vezetői közül Dar ányi ignáez földmivelésügyi mi­
niszter 1906. évi június 19-én 3686. szám alatt el­
rendeli a magyar állami erdőknek fészkelő od- 
vakkal való fokozatos ellátását, tehát a hasz­
nos madarak védelmének egyetlen módját biz­
tosítja ezáltal. Apponyi Albert gróf vallás- és 
közoktatásügyi miniszter 1906. évi április-2.7-én 
27,120. szám alatt elrendelte, hogy a „madarak 
és fák napját“ az elemi iskolákba kötelezőleg 
behozzák. Eddig van a magyar madárvédelmí j 
történet fejlődése.

A könyv általános részében a madár a .tér- j

Köztelek, 1907, február hó 2;

nit-szeiben van bemutatva, utána a madár és 
az ember szerepel. Ez utóbbi fejezetben hiteles 
számadatokkal igazolja szerző. a rettenetes 
pusztítást, melyet az ember végez a' hasznos 
madarak között, melyek pedig a legjobb ba­
rátai volnának. A madárkereskedelem csodálatos 
módon növekedik, mert a divatot űző nők meg­
feledkezve nemes hivatásukról, a 'fecskék, 
pacsirták százezreinek íegyíikolására felbujtó 
szerepet visznek, tehát gondatlanságból, divat- 
üzésből bűnrészesei, hünszerzői a hasznos.-ked- 
ves- hiadarak gyilkolásának. Pedig a humanitás 
és az érzelem viliigának érdeke föltétlenül kel­
lene, hogy győzedelmeskedjék a.divat hóbortjai 
fölött.._ meg az anyagi érdek fölött. No, de me­
lyik divatos nő tud gondolkozni ?!

A könyv történeti. része ismerteti a hasznos 
madarak védelmének históriáját, mely igen ér­
dekes és becses. Es amely a bécsi nemzetközi 
gazdasági kongresszuson í873-ban öltött testet. 
A fejlesztés munkáját folytatták, míg jött, azaz 
következeit az első nemzetközi ornithoiógiai 
kongresszus 1884-ben. Wienben. Ez a kongresz- 
szus határozott haladást jelent az európai hasz­
nos madarak védelmének történetében.

Következik a nemzetközi madárvédelem ügye, 
midőn Magyarországba kerül azáltal, hogy a. 
második nemzetközi ornithoiógiai kongresszust 
Budapestre tervezik, de amely tervezgelés 1888. 
évtől 1891-ig húzódott, míg' végre a fővédő, 
Rudoll trónörökös elhunyta után mégis meg­
tartották élénk részvétel mellett.

Következik a madárvédelmi egyezmény. köz­
vetlen előzményeit tárgyaló rész. Az egyezmény- 
tervezet további, sorsa, míg végre nálunk is 
törvényerőre emeltetett. Az egyezmény szövege 
16 czikkre oszlik. Ezt követi az 1. és íi. számú 
jegyzék, melyek közül az első a hasznos madarak, 
a második a káros madarak névjegyzékét tar­
talmazza. Bezáró szó van utána, de az azért 
nem zárj a be a könyvet, mert hiszen akkor nem 
is volna - tudományos könyv, ha a zárőszőban 
a könyv befejezése volna. *

E könyvben is következik a bezáró szó után 
még a madárvédelem teljes története Magyar- 
országon, Ebben a részben az összes madár- 
védelmi tudnivalók felsoroltainak. Sőt a jövőbe 
is jóslás történik. Ezután jön a nemzetközi 
madárvédehni egyezmény történeti átnézete, 
utána a hatnyelvű madár sző (ár. Végül a törté­
nelmi rész kiegészítésére az okmányok szövegei 
találhatók, mely után a betűrendes név- és tárgy­
mutató fejezi be az érdekes könyvet. Bár ezek 
után még a javítandók, ugyanis sajtóhibák 
következnek helyesbítve.

E könyv megírása szükséges volt, elolvasása 
föltétlen haszonnal jár. P. T., ■ . *

Megrendelhető a ,, Pátria“ r.-t. gazdasági 
szakkönyvkereskedésében (Budapest, Üllői-ut 
25. szám.).

LEVÉLSZEKRÉNY.

Kérdések,
147. kérdés. Ha a cseléd a gazda tilalma

ellenére az állami országúihoz tartozó árkon 
áthajt, lehet-e az ilyen utrendészeti kihágásért 
a gazdát megbüntetni ? Sch. Zs.

148. kérdés. Mivel és miként lesz a répa­
mag impregnálva V Valóban használ az impreg­
náló» 2 B, D.

149. kérdés. Á bérletemen általam telepített
mintegy 3000 □ öl szőlőt — ha a föld tulaj­
donosa kárpótlást nem ad — a bérlet lejártá­
val kivághatom-e, vagy sem? F. K.

150. kérdés. I. Tehenészetemben 3000 kgr. 
élősúlyra a következő takarmányt adok: 20 kg. 
répa, 6 kg. polyva (árpa), 18 kg. hereszéna, 
8 kg. tengeridara, zabszalma, ad libitum. Ren­
delkezésemre álló takarmányok répa, herészéna 
keverve réti szénával és szalmával, polyva és 
zabszalma, az első kettő csak korlátolt mennyi­
ségben. Eddig a szénát is ad libitumszerüleg 
kapták a lehetőségig ellenőrizve, hogy 18 kg.-nál

ne kapjanak többet. Most azonban porczióba 
kötettem, mert készletem nem tartana el a 
szükséges ideig, igaz, hogy a pöreziózással 
levele lehull a herének, de kárba nem vesz, 
amennyiben répával keverve megkapja.

Kérem mi lehet az oka, hogy a fenti takar­
mányozás mellett is rohamosan esik le a tej- 
mennyiség ? Mit adjak hozzá, de készletemtől 
nem szeretnék eltérni, illetve venni nem akar­
nék semmié, a répát emelnem nem lehet, úgy­
szintén a szénái sem. Reggel és este a hor­
dókban beáztatott tengeridara vízzel felkeverve 
lesz reá töltve a répakeverékre. Sőt kapnák 
eleget.

2. Van-e befolyással az a tejcsökkenésre, 
hogy 2 hét alatt átmenet nélkül kellett a kon- 
kolydaráről korpára, korpáról tengeridarára 
áttérni ? ' X. L.

151. kérdés. Csikosíöttös szomszéd községből 
való munkásokkal az itteni körjegyző közben­
járásával m. é. deczember 7-én aratási szerző­
dést kötöttem. A szerződés: egyik pontja értel­
mében az aratók kötelesek 8 nap ingyen nap­
számot leszolgálni és pedig akkor, amikor én 
őket berendelem,

A nagymérvű kivándorlás aratóim közölt is 
elharapódzóit, ugv, hogy többen avval az érve­
léssel, hogy az aratásra megjönnek, Amerikába 
szóló útlevelet válthattak s tényleg ki is men­
tek. Az itteni jegyző azon kérelmemre, hogy 
aratóimnak ne adjon útlevelet és munkásiga­
zol váayt, mert ők már az ingyen napszámmal 
le vannak kötve, azt válaszolta, hogy. azt nem 
teheti, mert a kivándorlási törvény erre jogezi- 
met nem ad. A munkásigazolványokat illetőleg 
azonban utólagosan azt. mondta, hogv azokat 
most már nem adja ki, mert csak a belföldi 
munkára, szólnak, bar az előbb kivándorlóitok­
nak azokat szó nélkül kiadta.

Kérdem tehát, helyes-e a jegyző érvelése ? 
Nem vagyok, én feljogosítva a raunkásigazolvá- 
nvok átvételére és megőrzésére. Köteles vagyok 
azokat a munkás kérésére aratásig is kiadni ? 
Ha a jegyző álláspontja helyes, akkor 
vagyok téve annak, hogy szerződésem da­
czára, uz aratás megkezdésekor arató nélkül 
dllok, ami még rosszabb, mintha nem kötöttem 
volna szerződési. Másik kérdésem az, hogy 
fogadhatok-e föl a kivándorlóit arató pótlására 
eay másikat, anélkül, hogy az. esetleg vissza­
térő arató ellenem sikerrel kártérítési port in­
díthatna ? //, M.

152. kérdés. Az uradalomban lévő 2 éves 
csikók között már harmadizben találtain, hogy 
a régbél pondrókkal van tele, amely határozottan 
nem rozsféreg: behatóbb vizsgálat után arra 
jöttem reá, hogy ez nemcsak a hél végén, de 
beljebb is el van terjedve és csomósán ülnek 
a végbél oldalain. Mind a három csikónál, amit 
bírtam, eltávolít ott am és. a végbélbe gyenge 
kreolmos írrigálást adtam. Megjegyzem, hogy 
három csikó sz emm el! átható híg folyton rosszabb 
és rosszabb." Tisztelettel kérdem, hogy mi oka 
lehet ezen elfcrgesedésnek és eddigi eljárásom 
helyes volt-e, ha nem, úgy mi volna a leg­
helyesebb eljárás. Az állatorvost csak napok 
muiva tudom kihozni, hogy ezt vele is közöljem.

M. X.
153. kérdés. Kilencz év óta bériek egy 

birtokot és a birtok átvételekor a birtok tulaj­
donosa által a birtokon lévő összes épületek 
mint ,.rossz és javításra., szorulók“ lettek lel- 
tárilag felvéve és ilyen állapotban általam át 
is véve. A köziünk fen tálló bérszerződésünkben 
ez áll: „bérlő tartozik az épületeket olyan kar­
ban átadni bérletlejártakor, mint a minőben 
azokat átvette1" I Most azonban a kiíencz ért 
használat után, a sok saját költségemen tett ja­
vítások és tatarozások daczára is, az épületek 
oly rossz és lakhatatlan állapotban vannak, hogv 
az a bent lakókra valóságos életveszedelmekkel 
jár és ezt tovább jelen állapotában eltűrni le­
hetetlenség. A birtok tulajdonosa többszöri fel­
szólításaim daczára is az épületek lakhatóvá 
tétele felöl egyáltalán tudni nem akar és ream 
bérlőre akarja tolni az összes felelősséget és
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nver agon ténykörülmény, hogy olyan egyént 
alkalmazott, aki feladatának rendszerinti telje­
sítésére képtelen. Így intézkedik a m. kir. Kúria 
1892. évi 16.517, számú határozata.

Annál kevésbbé büntethető a gazda kocsisá­
nak cselekedetéért, ha azt tilalom daezára 
követte el. A marasztaló ítélet ellen 15 napon 
belül az alispánhoz adható be fellebbezés.

Hollady Nándor.
Répamag imp^egnálása, (.Felelet a 143. sz.

kérdésre.) A Jaensch et Comp. quedlinburgi 
czég által már évek óta forgalomba hozott im­
pregnált répamag, amelynek elárnsitásávai ha­
zánkban Mauthner Ödön budapesti czég foglal-

költségeket. Már most azt szeretném tudni, 
hogy mit tegyek, illetőleg hova forduljak pana­
szommal hogy ügyem lehetőleg sürgősen elin­
tézte thessék? Kit terhel a teljes felelősség? és 
a régi rozzant épületekre e kilencz éven át 
reá költött nagyobb összegű kiadásaimat nem-e 
perelhetném vissza joggal a birtok tulajdonosá­
tól? A hérszerzödésünk még 1910. év január 
1-én jár le, mit tegyek, hogy e dologból a ké­
sőbbi kellemetlenségeket elkerülhessem ?

B. 0.
154« kérdés. Városhoz közel 40 darabból 

álló tehenészetet óhajtok felállítani. 40 kát. 
hold jó szántóföld áll rendelkezésemre, fedez­
hetem-e ezen egész évi takarmány termésem, 
abrak és szalma kivételével? Mily arányban és 
mily takarmányféleséget vessek ? Ezen takar­
mányozás után remélhető-e nyugati fajtehenek 
után darabonként 3000 liter tej ? 0. B.

155. kérdés. Föídesurajnnak a határban két 
helyen van birtoka: a nagyobb darab a község­
től mintegy 9 kilométernyire fekszik, a kisebbiket 
a Tisza választja el a községtől. A nagyobb 
birtokon a birtokos a saját költségén iskolát tart 
fenn, a kisebbiken iskola nincsen. 1905/6-ban 
a rk. egyház két uj iskolát létesített a faluban, 
melynek költségeire híveit állami egyenes adójuk 
5%-ig adóztatta meg, a folyó évben a kivetés 
már 9%. Véleményem szerint földesyram, 
amennyiben birtokán úgyis fen tart iskolát, az 
iskolaadót legfeljebb az iskolával nem biró 
kisebb birtok állami adója után tartozik fizetni, 
a rk. iskolaszék azonban az összes egyenes adó 
után vetette ki az iskolaadót. Ezek után kérdem:
1. Jogában áll-e a rk. egyháznak híveit 5°/o-on 
túl is megadóztatni iskolai czélokra és ha igen, 
mely törvény alapján. Az iskolaszék azt állítja, 
hogy az 1868. évi XXXVII. t.-cz. 11. pontja 
engedi ezt, de amennyiben az ugyanezen tör­
vénynek a községi iskolákra vonatkozó 35. §-a 
csakis ö°lo'Ot enged kivetni a községi iskolák 
fentartására, ellenmondást vélek találni a két 
§. között, avagy a felekezeti iskolának több joga 
volna mint a községinek ? Ha pedig csakugyan 
enged a törvény 5°/o nál nagyobb adót is kivetni, 
létezik-e e tekintetben valamely határ ? 2. Kötelez­
hető-e a birtokos — ki birtokán már úgyis fenn­
tart iskolát — a felekezeti iskola feníartásához 
is hozzájárulni, avagy a saját iskolájára fordí­
tott költségei betudandók-e a felekezeti iskola 
fentartására kivetett adójába ? R. K.

156. kérdés. Szeretnék kis yorkshir mala- 
ezokat hizlalni elválasztás után, azért óhajtanék 
a „Köztelekében egy kis útbaigazítást.

• Dr. Zs. L.
157. kérdés. Saját birtokon ÍU millió

termelőképességgel körkemenczét szándékozik 
valaki építeni, az előállított tégla eladásra lesz. 
Kérem velem tudatni, hogy kell-e adót fizetni 
és hogy miféle adók fizetésére lesz ezen kör- 
kemencze kötelezve. M. Z.

158. kérdés. Egyéves csikóink végbelén
több apró és nagyobb féreg látható, amit köz­
nyelven rozsféregnek szoktak nevezni. Ezen 
él ős dl állatok annyira megtámadták a csikók 
szervezetét, hogy a legjobb takarmányozás mel­
lett naponta fogynak. Állatorvosunk hashajtókat 
rendelt, melynek eddig semmi hatása sem ész­
lelhető, utóbb naponta fejer.kínt egy liter pirí­
tott rozsot kapnak, ennek daczára javulás nincs. 
Tisztelettel kérdem, mivel lehetne ezen beteg­
séget sikerrel kezelni? V. T.

159. kérdés. Nagyobb baromfiállományom
van és 3 hét óta egy betegség lépett fel közte; 
t. i. a baromfi megvakul előbb az egyik és 
később a másik szemére, elsaínyul és belepusz­
tul.^ ÍO drb már elpusztult és 20—25 drb vak 
szintén pusztulóban van. Miféle betegség ez és 
hogyan lehet gyógyítani ? H. I.

dönti 
vonal 
nyira 
műm 
betas 
a gaj 
munl 
kül, I

kozik, már hosszú idő óta jó hírnévnek örvend 
főleg azáltal, hogy e mag gyorsan és egyen­
letesen kel ki. A gyors kikelés következtében 
a fiatal répanövénykék gyorsabban és erőtel­
jesebben fejlődnek, aminek folytán többnyire 
kevesebbet szenvednek a gyökér fekély tol és a 
földi bolháktól. Eme előny különösen akkor 
szembeszökő, ha az időjárás, avagy a talaj 
elégtelen nedvességtartalma kevésbbé kedvező 
a vetés gyors fejlődésére. Ez oly elvitázhatlan 
tény, amelyet tagadni nem lehet.

A Jaensch-íéle impregnálási eljárás abban 
áll, hogy a répamagot kénessavai és klórgázzal 
kezelik és azután szárítják. Az impregnál ás foly­
tán a répagomoly külsején tapadó és a külső 
burokrész belsejében levő káros élösdiek (Phoma, 
baktériumok stb.) csirái elpusztulnak s a mag 
csirázási éréivé neveltetik, amihez az impreg- 
nálást követő szárítás is nagymértékben hozzá­
járul.

Hasonlóan kedvező, sőt még előnyösebb ered­
ményre vezet a répamag hámozása és csává- 
zása. Sőt a répamag egyszerit szárítása már 
egymagában is emeli annak csirázási erélyét, 
vagyis a szárított répamag rövidebb idő alatt 
csírázik és kél. L. Oxj.

Haszonbérlő által telepített szőlő, (Fe­
lelet a 149. ss. kérdésre.) Előrebocsájtjuk azon 
meggyőződésünk kijelentését, hogy a termésre 
képes egészséges szőlőtelep kivágása minden 
körülmények között menthetetlen barbarizmus 
volna.

Ami a dolog jogi oldalát illeti, ezzel a kér­
déssel lapunk hasábjain már ismételten foglal­
koztunk. Ezúttal csak röviden jelezzük az elvi 
szempontokat. A volt hétszemélyes táblának 
egy 1867-ben hozott elvi jelentőségű határozata 
szerint hasonló beruházások megtérítésére szer­
ződési kikötés hiányában is joga van a haszon­
bérlőnek, ha kimutatja:

1. hogy azok a birtok használatához a szer­
ződés lejárta után is hasznosak és szükségesek;

2. hogy azok a haszonbéri szerződésben meg 
nem tiítattak;

3. hogy azok ellen a tulajdonos a munka 
folyama alatt sem tiltakozott.

Ily beruházások megtérítési kötelezetisége 
azon az elven alapul, hogy senki más kárával 
nem gazdagodba tik.

A magyar általános polgári törvénykönyvnek 
legújabb tervezete ide vonatkozólag a következő 
intézkedéseket tartalmazza:

Az 1541. §. szerint, amely az 1582. §. értel­
mében a haszonbérletnél is irányadó, a bérbe­
adó a bérlőnek nem szükséges, de hasznos 
költekezését annyiban tartozik megtéríteni, 
amennyiben az utóbbi erre a megbízás nélküli 
ügyvitel szabályai szerint igényt tarthat. Ezeket 
a szabályokat az 1682., 1684. és 1686. §§-ok 
tartalmazzák. Intézkedésük lényege szerint, ha 
az ügyvitel elvállalása a dolog urának érdekében 
állott és akaratának megfelelt, az ügyvivő (tehát 
ez esetben a haszonbérlő) az ügy ellátásában 
tett költekezésének megtérítését megbízott mód­
jára követelheti. Ugyanez áll abban az esetben 
is, ha a dolog ura az ügyvitelt utólag jóvá­
hagyja. Jóváhagyásnak vétetik az is, ha a dolog 
ura az ügyvitel eredményét tudva, hasznára 
fordítja. Ha ezek az előfeltételek nem forognak 
fenn, az ügyvivő (haszonbérlő) csak annyiban 
követelhet megtérítést, amennyiben a dolog ura

a bérlőnek a szőlőt kivágni: jogi véleményűink 
is úgy szól, hogy ilyen jog a bérlőt meg nem 
illeti.'Meg nem illeti főleg azért, mert a szőlő 
a telekkel való egyesítés pillanatában annak 
alkotórészévé, tehát ingatlanná és a haszonbérbe 
adó tulajdonává lön, amely fölött a haszonbérlő 
többé olyan mértékben, hogy azt meg is semmi­
síthetné, nem rendelkezik.

Jogi nézetünket támogatják a magyar általá­
nos polgári törvénykönyv 1900. évi tervezetének 
622. és 624. §§-ai is. Ha ugyanis valaki ingó 
dolgot másnak telkével úgy egyesit, hogy az 
ennek alkotórészévé válik, a. telek tulajdona 
kiterjed az azzal egyesített dologra. Aki ezen 
szabálynál fogva az ingó dolgot elveszíti, pénz­
beli megtérítést követelhet az alaptalan gazda­
godásra vonatkozó szabályok szerint. Ahhoz is 
joga van, hogy a saját egyesített dolgát el­
választhassa és elvihesse. Nem választhatja el 
azonban a dolgot, ha az elválasztásból haszna 
nincs. A haszonbérlőnek nyilván nem volna 
haszna abból, ha a szőlőt kivágatná. Ezt tehát 
a tervezet szerint, amely az eddig követett bírói 
joggyakorlatnak is megfelel, nincs jogosítva 
megtenni, hanem igenis ragaszkodjék ahhoz, 
hogy a tulajdonos legalább a telepítési költ­
ségeket megtérítse. Ehhez kétségtelen joga van.

Sz. F.
Fejőstehenek elégtelen tej elése. (Felelet a 

150. sz. kérdésre.) Mi nem vagyunk hajlandók 
a tejelés hanyatlását a hirtelen abrakváltozta­
tásnak tulajdonítani, hanem inkább annak, hogy 
mig azelőtt konkolyt s később korpát kaptak a 
tehenek, most kizárólag csak tengeri képezi az 
abrakot. Igaz ugyan, hogy a tengeri gazdagabb 
keményitőértékben, tehát táplálóbb a másik ket­
tőnél, de miután a fejősteheneknek nagy a 
fehérjeszükségletük, csak akkor képes a ten­
geri nagyobb keményít őértéke kellően érvé­
nyesülni, ha a többi takarmány elegendő fehér­
jéhez juttatja a teheneket. Ámde azelőtt több 
fehérjét kaptak a tehenek, mint most, mert úgy 
a konkolyban, valamint a korpában közel két­
szer annyi az igazi emészthető fehérje, mint a 
tengeriben s ha azelőtt kevesebb keményítő­
érték jutott is nekik, de mindamellett eleget 
kaptak abból is, most pedig oly nagy fölösleg­
ben kapják a kernényitöérléket, hogy talán el 
is fognak tőle hízni, ami még inkább csökken­
tené a tejelésüket. Ezért tehát nem az adago­
lás növelését, hanem inkább oly for mán való 
apasztását ajánlanánk, hogy bár kevesebb ke- 
ményitöérté-k, de több fehérje legyen benne. 
Ön idegenkedik a takarmányvásárlástól, de 
tegyen számítást, hogy nem járna-e jobban, 
ha az 1000 kg. élősúlyra adagolt 8 kg. tengeri­
dara helyeit csak 2 kg. tengerit s 2 kg. napra­
forgópogácsát etetne a tehenekkel, mely eset­
ben tehát 4 kg. tengeri úgy volna megtakarít­
ható, hogy a tej elés nemcsak nem hanyatlaua, 
de valószínűen javulna. A két adagolás táptár­
talmában mutatkozó különbséget, valamint az 
1000 kg. élősúlyra 20 kg. tejet adó tehenek 
szabványát a következő számokkal világítjuk 
meg (kg.):

eddig ezután
kaptak kapnak

szárazanyag... _ .... 28*7 - 25*9
fehérje  ........... V5 1*8
keményitőérték ... ... 14*5 i1*4
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Ezekben a számokban nem szerepel a zab­
szalma táptartalma, mert az abból elfogyasz­
tott mennyiséget nem ismerjük, de az * ‘nem 
határoz semmit, mert a zabszalmában úgyis 
igen kevés a fehérje, minélfogva tehát inkább 
csak az amúgy is már nagy fölöslegben etetett 
kéményi iöértéket szaporítja.

, Oseibő István.
Aratomunkások szerződésszegése, (Fehlet 

a 151. sz. kérdésre.) A felvetett kérdésekre 
nézve a munkaadó — sajnos — seholsem talál 
kellő támpontot érdekeinek megóvására.

A folyton gerjedő kivándorlási láz halomra 
dönti ^ a mezőgazda összes száraitásait, mert a 
vonatkozó törvények preventív intézkedése any- 
nyira hézagos, annyira mellőzi a munkaadó és 
munkás között kötött szerződés feltételeinek 
betartására irányuló megszorító elveket, hogy 
a gazda legtöbb esetben teljesen a szerződő 
munkás szeszélyének van áldozatul vetve, anél­
kül, hogy jogait érvényesíteni képes volna.

A legradikálisabb eljárás volna, ha a munka­
adó az 1898. évi II. t.-ezíkk 12. §-a alapján a 
munkások ingatlanaira való bekebelezés által 
szerezne biztosítékot magának. Azon esetben, 
ha a munkások vagyontalanok s tőlük semmi­
nemű biztosíték be nem szerezhető, az aratási 
munkaszerződés az 1899. évi XLll. t,-czikk 
értelmében vagyonnal biró munkavállalkozóval 
volna czélszerüen megköthető s biztosítékként 
birtokára bekebelezhető, mely esetben a szük­
séges munkás előállítása kizárólag a vállalkozó 
kötelmét képezné.

Az 1903. évi JV. törvényezikk, mely a kiván­
dorlási módozatokat irányúja, egyetlen pontjában 
sem tartalmaz tiltó rendelkezést arra nézve, 
hogy szerződésileg lekötött nratómunkásnak 
külföldi útlevél ki ne adassák.

úgyszintén rendelkezik az 1898. évi II. t.-cz. 
2-ik §-&, mely szerint munkásigazolvány kiállí­
tása egy munkástól sem tagadható meg. Ugyan-e 
törvény 18. §-a értelmében azon körülmény, 
hogy valamely munkás aratási szerződést kötött, 
munkásigazolványába feltétlenül bejegyzendő, 
míg a munkásigazolvány a munkás birtokában 
marad, tehát a munkaadó által csakis a munka 
megkezdésével vehető át. Megjegyzendő, hogy oly 
munkással, kinek mezőgazdasági munkásiga­
zolványa nincsen, munkaszerződést kötni egy­
általában nem szabad.

A kivándorolt arató pótlására más munkás a 
megperlés veszedelme nélkül csak azon eset­
ben fogadható fel, ha a munkás szerződésének 
teljesítésére szóval vagy írásban (ajánlott levél­
ben) felhivatott s ezen felhívásnak 24 órán 
beiül nem tesz eleget. Ez esetben a munkaadó 
jogosítva van a szerződés megsemmisítésére.

A pótmunkásoknak kellő időbeni biztosítására 
czélszerüen volna felhasználható a szerződésben 
kikötött 8 ingyenes napszám. A munkások 
ennek teljesítésére felhivandők bármikor, s 
amennyiben kivándoroltak, meg nem jelennek, 
tehát beáll részükről a szerződésszegés ténye, 
s ez esetben a munkaadó fel van oldva minden 
további kötelezettségtől. Holladíj Nánd</r.

Pondrók a csikó végbelében. {Felelet a 
152. sz. kérdésre) A bögölyök, vagyis az úgy­
nevezett Gastrophihis-legyek álezái, amelyeket 
köznyelven rozsi'érgekriek is neveznek, a lovak 
gyomrában igen gyakran élősködőét, rendsze­
rint azonban nem okoznak súlyosabb megbete­
gedést és csak ritka esetekben fúrják át a 
gyomor falát részben vagy egészen, ami azután 
hashártyagyuladásra vezethet. A lovak gyom­
rában 10 hónapig maradnak s ha azután meg­
értek, leválnak a nyálkahártyáról s a bélbe 
jutva, a béltartalommal kiürülnek, hogy a földbe 
beíaródva, bebahoződjanak és 30—40 nap alatt 
legyekké fejlődve, szárnyra keljenek. Két faj­
nak : a Gastrophilus haeniorrho dalis-nak és a 
G. peeorwn-nak az álezái nem ürülnek egyene­
sen ki a béltartalommal, hanem előbb a végbél j 
vegén és annak nyílásán a nyálkahártyán újra I 
megtapadnak, ahol azután csomósán függve 
maradnak. Ezek rendesen zöidesszinüek vagy | 
kékes árnyalatúét, holott a rozsférgek áll alá- j
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ban sárgás, vöröses vagy vérvörös szűrnek; 
ennyiben tehát elütő kinézésüek. A lovak vég­
belében azonkívül egy gilisztaféle, az Oxyuris 
equi szokott előfordulni, amely fonalszerü, de 
testének elülső része jóval vastagabb, inig a 
hálulsó vége vékony, elhegyesedő.

■ A kérdésüevő nem irja le, hogy milyenek a 
szóbaníorgó élősködők, amennyiben azonban 
pondrónak nevezi azokat, valószínű, hogy nem 
az utóbb említett férgeket, hanem a zöldes­
kékes légyálezákat látta. Ha nehányat hígított 
alkohollal telt kis üvegben beküldött” volna vizs­
gálatra, úgy könnyen meghatározhattuk volna, 
hogy miről van szó. A végbélben megtelepedő 
légyálezák ellen a kreolinos vizzel való irrígá- 
lás helyes volt, azonban ezélszerü volna a 
csikónak szénkéneg-kapszulákat is adni, hogy 
a gyomorban levő áiczák is kiürüljenek; ennek 
alkalmazását azonban állatorvosra kell bízni. 
A giliszták ellen szappanos vagy eezetes víznek 
a végbélbe való öntése ajánlható, makacs ese­
tekben pedig belsőleg féreghajtó szerek.

-Rátz István dr.
Rozoga épületek. (Felelet a 153. sz. kér­

désre) A haszonbérlő állal önkéntesen és jog­
fent art ás nélkül tett épületjavitások költségei 
különös szerződési kikötés hiányában utólag 
vissza nem követelhetek.

A biztossági szempontok tekintetében a felelős­
ség a bérlőt és a tulajdonost egyaránt terheli.

A bérlő leghelyesebben jár el akkor, ha az 
épületek használhatatlanságát és közveszélyes 
voltát elöleges bírói szemlével igazolja, azok­
nak sürgős helyreállítását köve-éli s ha ez meg­
tagadta tnék, a szükséges javításokat a sajátjá­
ból megtéteti s a felmerült költségeket a tulaj­
donostól. ha másként nem megy, per utján 
behajtja. Minthogy a bérletből még néhány éve 
van hátra, ez az eljárás indokolt és keresztül­
vihető. Sz. F.

Tehenészet berendezése. (Fehlet a 154. sz. 
kérdésre.) Hogy egy 40 kát, holdnyi birtokon 
40 drb. tehén eltartható-e, főképpen attól függ, 
hogy ezen a birtokon minő takarmányfélék ter­
meszthetők és hogy azoktól minő átlagos hol­
danként! termések várhatók.

Minthogy a kérdés ezen adatok iránt nem 
tájékoztat, alábbi számításomnál jó talajon bő 
trágyázás mellett elérhető átlagos terméseket 
vettem föl és föltételeztem azt, hogy a 40 hol­
don csak takarmányfélék fognak termesztetni és 
hogy a szükséges abraktakarmány, takarmány­
szalma és alomszalma vétel utján fog besze­
reztetni.

A szántóföld 5 egyenként 8 k. holdnyi sza­
kaszokra felosztva a következő vetésforgó sze­
rint lenne kezelendő:

1. Takarmányrépa erősen trágyázva.
2. Zabosbükköny lóherével.
3. Lóhere, utána őszi keverék trágyázva.
4. A csalamádé.
5. Luezerna melléknyomáson.
A remélhető takarmánytermés és annak 

szárazanyagtartalma a következő lehet:
8 hold répa ä 250 q. = 2000 q, ä I£°/o — 240 q. sz. a.
8 zabosbttkk. á 25 „ 200..
8 „ . ióher ä 25., 200 „
8 „ luezerna ä 80 „ 240 „

Széna összesen ... — 
8 hold őszi keverék S, 100 q.= 
S csalamádé ä 200 „

64C q. a 85°/o = 544 q. sz. a. 
: 800 q.
1800

Zőldtakarmány_... 2400 q. á 20°/o — 480 q. s?. a„
Összes takarmányszárazanyag : . „. 1264 q. sz. a. 

Azonkívül 'kaphatnának a tehenek naponként 
mintegy 3 kg., vagyis évenként és darabonnkint 
10 métermázsa, összesen tehát 400 métermázsa 
abraktakármányt és télen át 5 kg. takarmány­
szalmát, ami 200 napra számítva drbkénl 10 mé­
termázsát és összesen 400 méterraázsa takar­
mányszalmát tesz.

A rendelkezésre álló takarmányszárazanyag 
lenne tehát a. következő:
A termelt takarmányban..................... 1264 q.
400 q. abraktakarmányban á 85fl/o — 340 „
400 q. takarmányszalmában á 85°/o 340 „

Összesen ; ... ... ... 1944 q.

Minthogy pedig egy tehén évenként mintegy 
50 métermázsa takarmányszárazanyagot igényel, 
a kimutatott íakarmányanyaggal (1944:50) — 38*8 
vágyás kereken 39 tehén lenne eltartható.

Nincs tehát kizárva, hogy ezen a birtokon 
40 drb tehén is eltartható, azonban határozott 
választ e kérdésre csak az adhat, aki a birtok 
termőképességét ismeri, minélfogva fenti ada­
tok csak tájékozásul szolgáljanak hasonló kér­
dések megoldásánál.

Hogyha pedig ezen tehenészetnél a lefejő 
rendszer alkalmazta tik, a feltételezett takar­
mányozásnál és bőven tejelő friss fejőstehenek 
beszerzését feltételezve, darabonkénti 3000 
liternyi átlagos tej elés könnyen elérhető.

Hensch Árpád.
Hitfelekezeti iskolák fentartásí költségei. 

(Felelet a 155. sz. kérdésre.) Az 1868. XXXVllL 
t-cz. 11. §-a értelmében a bitfelekezetek saját 
erejükből tarthatnak fenn iskolákat s a fenn­
tartásra híveik anyagi hozzájárulását igénybe- 
vebetik.

Hogy ezen igénybevétel a törvényben köze­
lebbi meghatározás nélkül nyer kifejezést, ezzel 
szabad kezet ád a hitielekezeteknek az iskolai 
hozzájárulás százalékának, a szükséghez mért 
korlátlan megállapítására és behajlására.

Vannak esetek, ahol a felekezeti iskola hozzá­
járulása 40°/o-át teszi ki az állami egyenes adó­
nak, minthogy ez a felekezet részéről félrema­
gyarázhat] amxi önmegadóztatásnak minősítendő, 
joggyakorlatunk szerint „volenti non fit injuria.“

A községi iskoláknál a fent idézett törvény- 
czikk 35. §-a már teljes határozottsággal elő­
írja, hogy az ilyen iskolákra kivetett pótadó az 
állami adónak 5°/n-át meg nem haladhatja.

A második kérdésre nézve, ha a birtokos sa­
ját birtokán a törvénynek megfelelő iskolát tart 
fenn saját költségén, csak annyiban köteles a 
felekezeti iskola fen tartási költségeihez hozzá­
járulni, amennyiben azon összeg a kivetett feles 
kezeli iskolai hozzájárulás hányadánál nagyobb- 
volna, mint amennyibe a saját költségen fenn­
tartott iskola kerül.

Tehát csupán a különbözet volna a felekezeti 
iskolához fizetendő. fíollady Nánaar.

Yorkshire-malaezok hizlalása,(Feleid a 156. 
sz. kérdésre.) Az angol malaczokat többnyire 
akkor legczéíszerübb hízóba állítani, amikor 
20—30 kg. súlynak, mely esetben SVs—d havi 
hizlalás után 75—90 kg. sulyiyal vihetők piacára. 
Angolországban pl. csak az ilyen súlyú hízott 
süldőknek van keletje s miután nekünk oda kell 
iparkodnunk, hogy idővel az angol piaczot nyer­
jük meg fölös számú hízott süldőink számára, 
nem árt, ha máris beleszokunk azokba a köve­
telményekbe, melyeket az angolok támasztanak 
a hízott süldők súlya iránt. Induljunk ki tehát 
a 25—30 kg. beállítási súlyból, amikor a malaczok 
körülbelül 4 hónaposak. Ebben a korban termé­
szetesen még igen sok fehérje kell nekik, minél­
fogva okvetlenül szükséges, hogy vagy lefölözött 
tejjel, vagy borsóval, babbal, lenmagpogácsával 
s hasonló anyagokkal rendelkezzünk. Megfelelő 
adagolás lenne pl. 1000 kg. élősúlyra a követ­
kező : 8 kg. főtt lóhab (vagy nyers borsódara) 
s 32 kg. árpadara, mely adagolás 34*2 kg. 
szárazanyagot, 4*1 kg. fehérjét s 27*0 kg, 
keményi Véri éket tartalmaz. Ebből a takarmány- 
keverékből természetesen annyit kellene a 
malaczoknak adni, amennyit naponta háromszori 
etetésre maradék nélkül, vagyis jóízűen meg 
tudnak enni. A fő mindenesetre az, hogy — igen 
gazdag táplálást föltételezve — az adagolás 
fehérjearánya elemién lehetőleg ne múlja felül 
az 1:7—7*5-et, míg ellenben a hizlalás második 
felében már 1:8 is lehet, ami azt jelenti, Bogy 
ilyenkor már majdnem az árpadara egymaga 
is megteszi. Korpát kevésbbé ajánlunk a hizó- 
malaczokkal etetni, mert ebben a takarmány­
ban sok a ballaszt. Legkedvezőbb helyzetben 
van mindenesetre az a hizlaló, aki lefölözött 
tejjel vagy hnslisztte! rendelkezik, mert semmi­
vel sem tudjuk a malaeznak a szükséges fehér­
jét oly könnyen megadni, mint evvel a két 
takarmánynyai, mely esetben azután a tengeri-
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nek s a főtt burgonyának is jelentékeny szerep 
juthat, míg ellenben ha előbbiekkel nem ren­
delkezünk, akkor nagyon háttérbe kell a tengeri­
nek s burgonyának szorulnia.

Cselkó István.
Téglagyár adója. (Felelet a 157. sz. kér

lésre.) A téglavetőgyár és annak tartozékát ké­
pező körkemencze az 1875. évi XXIX, t.-ezikk 
értelmében mint haszonhajtó üzleti foglalkozás 
a líl-ik oszt. kereseti adó alá esik. Megadóz­
tatás tárgyát képezi az évi tiszta nyeremény 
olyképpen, hogy a téglagyár üzeméből befolyó 
összjövedelemből a munka folytatásához szük­
ségelt összes kiadások levonatnak, az ekképp 
fenmaradő tiszta nyeremény után 10% képezi 
a Ilí-ad oszt. kér. adót.

Ezen adónemet az adóhivatal székhelyén az 
adókivető bizottság szabja ki. Az adóköteles 
fél tartozik a községi elöljáróság által kiadandó 
nyomtatványon adövallomását kiállítani s be­
nyújtani, Hollady Nándor.

Rozsférgek elhajlása. (Felelet a 158. számú 
kérdésre.) A fiatal lovak gyomrában és belei­
ben élősködő rozsférgek elhajlására az utóbbi 
évek tapasztalatai szerint legczélszerübbnek 
mutatkozik a szénkéneg belső beadása gelatina- 
kapszulákban. Erről a kezelésről, melyet ön­
kényt érthelőleg állatorvosra kell bízni, az 
„Állatorvosi Lapok“ f. é. 6. számában jelent 
meg egy- közlemény, mely a végrehajtásra vo­
natkozólag megadja a szükséges útmutatást.

—y—
Baromfiak gregarinozisa. {Felelet a 159. sz. 

kérdésre.) leírás után ítélve baromfiai egy sú­
lyos, igen fertőző s alig gyógyítható betegségbe 
estek, amelynek okozója előbb a meghűlés, az­
után annak a nem észrevétele, a baj folytonos 
súlyosbodása és bizonyára az ól tisztátalan 
volta. A mostani súlyos betegségben tanácsot 
ugyan mi is adhatunk, de első sorban is azt 
ajánljuk, forduljon tanácsért állatorvoshoz, ha 
azonban ezt nem tenné, járjon el a követke­
zőleg :

Az összes baromfiak egyenként kézbe veen­
dők s fejük jól megvizsgálandó s ha szemük 
könnyes, orruk folyik, szájuk beiül sárgás felü­
lettel sebhelyes, ezek betegek s ott maradnak 
azon a helyen, ahol a betegség kiütött.

Az egészségeseknek látszókat pedig külön 
ládákba rakjuk s ha a szemlével készen va­
gyunk, ezeket vesszük elő s mindeniknek szemét, 
orrát, csőrét és száját 2a/o-os szublimát-oldatba 
mártott vattával jól lemossuk, (de minden egyes 
állatot külön vattadarabba], melyet használat 
után egy edénybe dobunk s ezen edény tartal­
mát azután elégetjük) s azután tiszta rekeszbe 
téve uj helyükre — lehetőleg a fertőzött hely­
től messze fekvő helyre — visszük s ott jól 
almozott tiszta ólban elhelyezzük s ezen álla­
tokat 8—12 napig naponta ily oldattal így ke­
zeljük.

A betegeket 5%-os szublimát-oldattal kezel­
jük azzal a hozzáadással, hogy a szemben, to­
rokban képződött sárgás, turósszerü üledéket 
óvatosan kiszedjük s a sebhelyet törött timsó- 
val behintjük.

Nehéz és körülményes a gyógyítás, de ha 
értékes állatokról van sző, érdemes.

Természetesen a betegek ólját teljesen Mta- 
karitj uk s tiszta szalmával dúsan megalmozzuk. 
Enni tengerit kapnak az állatok, inni pedig 
TVo-os tímsős vizet i r.

ISI

Munkásügyek. Szocziálista 
mozgalmak.

Keresztény-szocziálizmus.
(Nyűt levél Kasai Zsígtmnd, úrhoz.)

A napokban egy jó barátom megküldötte 
nekem a „ Köztelek“ f, évi február 6-íki számát, 
melyben egyes mondatokat kiszakít abból az 
őszi koronánkon tartott felolvasásomból, melyet 
az jijaz %ó"-nak jan. 20—27. és febr. 3-iti 
számában közöltem. Uraságod csak az első 
részt olvasta, de nem a többit, mert ha a többit

olvasta volna, nem tételezné felőlem, hogy én 
izgató, lázitó vagyok.

Igen restelleném, ha valaki azt tételezné fel 
felőlem, hogy én a gazdasági cselédek helyze­
téről Írva, minden gazdát egyforma lelketlen­
nek, kapzsinak és embertelennek tartanék, mert 
az tőlem épp oly kifogásolandó és hitvány el­
járás volna, mint mikor a világ egyes vagy 
tíz pap bűnéért az egész papságot gyalázza. 
Pedig ez így van. No lássa uram. Csak egyszer 
érintette érzékeny oldalát valami a gazdaosztály 
egyes tagjainak, máris felszisszentek, nekünk 
papoknak egyesek tévedéseiért, tegyük fel 
bűneiért naponkint kell a kálváriát járnunk. 
De ez mellékes. Hosszasan nem akarok irni, 
senkit nem untatni. Csak azt óhajtom apaságod­
nak tudomására adni, hogy én nem lokális 
dolgot, hanem hazánkban bőven divatozó dol­
got, szomorú valóságot írtam, igen sok gazda 
van, akinél a cselédnek az általam említett 
nyomorult helyzete van. Ismerem a viszonyo­
kat egész magyar hazánkban, részint közvetve, 
részint közvetlenül s mondhatom, hogy amint 
igen sok helyen dicséretreméltő felebarát! 
szeretetteljes szive van a gazdának, úgy nagy­
része kialudott szivü, mintha nem is olyan 
emberi alak volna, mint a többi. Engem a 
mostani társadalmi harcz birt a felolvasásom 
megírására, melynek bevezetéséből pár kemé­
nyebb, átnézés folytán becsúszott kifejezését le­
számítva, de csak a keménységét, mert személyt 
és osztályt sérteni nem szoktam és nem akar­
tam, jótállók minden tekintetben az egész le­
irt dolgokért, sőt némely helyen, higyje el 
uram, még nem is rajzoltam sötéten. Ennek a 
harcznak a megszüntetésére törekedve irtain le a 
gazdák némelyikénél a cselédek szomorú sorsát; 
ennek a hareznab megszüntetése czéljából aján­
lottam úgy a társadalmi, mint. az állam meg­
oldási módját. Egyben felhívni szándékoztam 
azoknak a birtokosoknak a figyelmét a mostani 
elégedetlenség okára, kiknél a cselédnek az 
általam vázolt helyzete van, számoljanak a kor 
követelményével, cseréljék ki a szivüket s igye­
kezzenek a bébe megvalósítására. De szólok a 
munkásoknak is, hogy tulkövetelők ne legyenek. 
Ez az én felolvasásom tenorja. Quivis verborum 
suorura optimus interpres. Én tudom, mit írtam. 
Mást abból kiolvasni nem lehet. Si delhit vires, 
tarnen laudanda voluntas.

Ami pedig a kér. szocziálizmust illeti, az 
maga az igazi Krisztus-tanítás. Méltó a munkás 
az ő bérére. Szeressed felebarátodat, mint 
ennen magadat. Ez a parancsok telje, ez az 
emberi lélekérzés legfönségesebbike. Csak ez 
állítja helyre ismét az emberi különféle társa­
dalmi osztályok közötti egyetértést, ha Krisztus 
lesz a szivekben. Ha ő ilyen elveket vallott és 
hirdetett, az ő szolgájának sem szégyen azt 
vallani és hirdetni, különösen, midőn az elfajult 
emberi társadalomba a béke, szeretet, megelé­
gedés és egymás iránti kölcsönös tiszteletet 
akarja vele visszaidézni.

Ha úgy ismerne uraságod, mint nem ismer, 
nem tartana lázitónak, sőt nagyon is a béke 
embere vagyok és senkit sem becsülök annyira, 
mint azt az elemet, mely nemzetemnek gerin­
cűét. fenntartó oszlopát képezi, ha megérdemli. 
Miután pedig sok van, aki még a mai korban 
sem akar idomulni, a humanisztikus eszméket 
szivébe befogadni, a legjobb akarattal, ha kissé 
keményen is markoltam a darázsfészekbe. Fo­
gadja ismeretlenül üdvözletemet sne ira et 
studio.

Mezőkovácsházán, 1907. febr. 18-án.
Mázsa József, 

makókerületi esperes.

Pestmegye a gazdasági mankáskérdésrőL
Pest vármegye közigazgatási bizottsága most 
küldte föl a miniszterelnökhöz jelentését a múlt 
esztendő második felének közigazgatási állapo­
táról. A jelentés bőven foglalkozik a gazdasági 
munkáskérdésről is, amelyről a következőket, 
mondja:

A középponti föidmives munkásszervezetek
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ugyanis újabb és újabb területeken keresnek 
talajt a társadalmi rend megrontására. Sok he­
lyen, ha nincs is meg a működésűknek az ál­
taluk remélt eredménye, ha az izgatások hul­
lámzása egyes helyeken egy időre le is csilla­
podik, a kóranyag elhintése mégis megtörtént. 
Ismételten hangoztattuk és hangoztatjuk, hogy 
a munkásérdekek ellen sem a hatóságok, sem 
a társadalmi testületek elzárkózni nem akarnak, 
de e kérdés megoldását és a munkások érde­
kében való előbbrevitelét lehetetlennek tartjuk 
mindaddig, amig a munkásosztály a saját érde­
keinek ügyét nem önmaga, hanem más ezélok 
és eszmék szolgálatában álló s nem az érdekelt 
munkások sorából kialakult és nem munkások 
által, hanem más élethivatással biró egyének 
által vezetett testületek intézik.

Tapasztaljuk, hogy azok, akik a munkásnépet 
titokban és nyíltan, szóval és sajtó utján a 
társadalmi rend ellen izgatják, csakis arra ké­
pesek, hogy a munkásnépet teljesíthetetlen kö­
vetelésekre ösztönözzék és elégületlenné tegyék, 
de arra, hogy a munkásnép ügyét a haza és 
igv a munkásosztály javára előre vigyék, kép­
telenek, mert hiszen más életviszonyok között 
nevelkedtek föl, a munkásnép igazi érdekét 
nem is ismerik és az iránt érzékkel nem bír­
nak, de nem is bírhatnak. Azt az egynéhány 
vándorügynököt pedig, akiket a földmunkások 
sorából működési körükbe vonnak, tisztán esz­
közül és szőcsövül használják. Ez állapotok 
orvoslására a belügyminiszter tavaly november 
hónapjában egy rendeletet adott ki, mely szerint 
a munkás-egyesületek ellenőrzése elsősorban az 
alispán tevékenységi körébe utaltatott. E ren­
delet hatásosabb ellenőrzése megadja ugyan az 
eszközöket, de annak kellő eredménye még 
sem lehet. Mindaddig, amig ezek a középpon­
tok meg nem rendszabályoztatnak, vagy föl 
nem ősz!altatnak, az állapotok alig rendezhetők 
és különösen a munkások igazi érdekében való 
társadalmi tevékenység e középponti szervek 
befolyása következtében eredményes nem lehet.

Gazdasági munkásházak. A földmi velésügyí 
minisztériumban Darányi ignácz miniszter elnök­
lésével fontos értekezlet folyt le, amely a minisz­
ter által a gazdasági munkásházak ügyében be­
nyújtandó törvényjavaslatot tárgyalta. E javas­
latnak czélja, mint azt a miniszter a költségve­
tés tárgyalásakor jelezte, az, hogy az állam a 
törvényhatóságok és községek megfelelő segít­
ségével évenkint nagyszámú munkásház építé­
sét tegye lehetővé akképpen, hogy a gazdasági 
munkások a ház tulajdonjogát körülbelül a 
mostani házbérnek megfelelő évi teherrel meg­
szerezhessék. Az értekezleten az elnöklő minisz­
teren kívül jelenvoltak Mezőssy Béla államtitkár, 
Návay Lajos, a képviselőház alelnöke, Bo.óky 
Árpád, Búza Barna, Földes Béla, Holló Lajos, 
Szatmári Mór országgyűlési képviselők, továbbá 
Fábry Sándor Békés vármegye főispánja, Czikat- 
ricztsz LajosCsongrád vármegye alispánja,Hervay 
Sándor Csanád vármegye alispánja és az egyes 
minisztériumok kiküldöttei.

A gazdák kérvénye a képviselőházban.
E hó 25-ikén tárgyalta a képviselőház a 

Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségének 
kérvényét, melyben a munkásbajok orvoslását 
sürgeti, A kérvényi bizottság egyszerűen, tehát 
pártolás nélkül javasolta kiadni ezt a kérvényt 
a kormánynak, ebbe azonban a falusi társada­
lom érdekeit szivükön viselő képviselők nem 
nyugodtak bele. Mérey Lajos függetlenségi kép­
viselő gyönyörű megokolás kíséretében indít­
ványt terjesztett be, mely szerint „a kérvény 
lehető sürgős intézkedések végett a kormánynak 
pártolólag adassák ki*.

Tisztelettel kérdem, t. ház — úgymond Mérey 
— megoldottuk-e már a magyar gazdatársada­
lom által éveken át és évek óta, kivált az or­
szágos gazdakongresszusokon tárgyalt kivándor­
lás kérdését, amely népáradatszerüen fosztja meg 
az országot lakosaitól és adózó polgáraitól, améző- 
gazdaságot és az ipart leghatalmasabbmunkaerői-
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töl csak azért, mert a költözködés korlátlanszabad­
ságának űrügye alatt megengedjük még a szer­
ződésszegők és a katonakötelezettek eltávolítását 
is ? Es míg az iskolában a gyermekeket és ifja­
kat hazafiságra, honszerelemre és az ősi rög­
höz való ragaszkodásra tanítjuk, ezzel szemben 
arról gondoskodunk, hogy az ország által jól 
fizetett ügynökök és az ország által jól fizetett 
idegen hajóstársulatok segítségével a hazafisá- 
got, a honszerelmet, az ősi röghöz, a szülő­
földhöz való ragaszkodást suibavetve csak mi­
nél könnyebben, csak minél hamarabb távoz­
hassanak messze országokba, a hontalanság, a 
rohamos testi és lelki sütyedés, a gyors testi 
elcsenevészedés és nem ritkán a gyors halál 
útlevelével!

Feledhetjük-e, t. ház, azt a nagy felzúdulást, 
amely a múlt nyáron itt a házban és az egész 
országon végigzajiott a munkásizgatások, a 
munkáserőszokoskodások miatt és megtaláltuk-e 
már azt az archimedesi pontot, amelyen a lel­
ketlen izgatok gonosz munkájának" könnyen 
üzhetőségét, veszélyes eredményeit s az ország 
társadalmi háborújának magvait elhintő gonosz­
ságait sarkaiból ki tudjuk forgatni?

Bletbeléptettfik-e már a törvényhozási intéz­
kedéseket arra nézve, hogy azon ádáz táma­
dásokat, amelyeket a magyar sajtó egy része 
a vallás és a család, a tulajdon és a becsület, 
a közhatósági és az egyéni tekintély ellen intéz, 
megfékezzük és korlátozzuk és hogy a vétkesek 
bünhödésének kijátszását lehetetlenné tegyük, 
vagy legalább jelentékenyen megnehezítsük? 
És nem-e halljuk, t. ház, még most is, napjaink­
ban a vidékről szerte az országban azon rossz 
híreket, hogy a gazdasági munkások és cselé­
dek oly tulcsigázott igényekkel lépnek fel, 
amely igények egyes földbirtokosoknál a gazda­
sági rendszer megváltoztatásának okai, sőt — 
ki merem mondani, t. ház. — miután a ter­
melés csökkentését idézik elő, okvetlenül befo­
lyással varrnak a kereskedelmi mérleg szenvedő-' 
leges voltára is?

Ezek mind olyan kérdések, t. ház, amelyekről 
tárgyalni, amelyeknek megoldását sürgetni és 
a kormány figyelmébe ajánlani talán sohasem 
volt időszerűbb, mint éppen most.

Ezután osztatlan helyeslés között terjesz­
tette be indítványát, amely mellett elsőnek 
Buday Barna szólalt fel.

Buűa’i a kérvény három legfontosabb kíván­
ságára hívja fel a ház figyelmét. Első a kiván­
dorlás korlátozása. Rámutat arra. hogy a ki­
vándorlás már elnyeli teljes népszaporulatunkat 
s e miatt az izgatások által is súlyosított mun- 
kásviszonyok immár tűrhetetlenek.

Sajnos, a kivándorlási mozgalom 1903-ban 
történt törvényes szabályozása szerencsétlen 
helyzetet teremtett. Hibás maga. a törvény, hi­
bás volt a Cunard-Linen-nal kötött szerződés, 
mely az egész kivándorlási ügyet üzleti térre 
terelte át. A legnagyobb hiba azonban abban 
van, hogy a kivándorlási törvény a valóságban 
végrehajthatatlan, mert kétszer annyi a nem en­
gedélyezett kivándorlók száma, mint az engedé­
lyezetteké.

Mindaddig, amíg a magyar állam az őt 
méltán megillető azt a hatalmat gyakorolni nem 
tudja, hogy akarata és engedélye nélkül az 
állam határain senki ki ne vándorolhasson, mind­
addig a kivándorlási törvénynek összes tilalmai 
és megkötései teljesen értéktelenek. Mindenek­
előtt tehát az a legfontosabb feladat, hogy a 
kormány igyekezzék megszerezni a kivándorlás 
egész mozgalmára nézve a szükséges ellenőrzői 
befolyást. Ennek két módja van. Az egyik az, 
hogy igyekezzék a német hajós társul átoknál 
garancziát szerezni arra nézve, hogy a német 
társulatok magvar honost útlevél nélkül egy­
általában fel ne vegyenek. Talán egyszerűbb és 
biztosabb volna az olasz csekk-rendszer meg­
honosítása. Erre rámutatott Majláth József gróf 
is a főrendiházban tartott beszédében. Ugyanis 
Olaszország és az északamerikai Egyesült- 
Államok bevándorlási hivatala között megálla­
podás jött létre arra nézve, hogy a túlparton

megkívánt 50 korona anyagi garancziát az olasz 
kivándorlók csekk alakjában tartoznak be­
mutatni. Ezeket a csekkeket, melyeket egy ezzel 
megbízott olasz bank állít ki, hozzáragasztják 
az útlevélhez, úgy, hogy a csekk az útlevél 
nélkül, az útlevél a csekk nélkül el nem fogad- 
tatik. Visszaélés nem történhetik, mert a csekk 
kiállítására ugyanazon hatóság ad engedélyt, 
amely egyúttal a kivándorlást is engedélyezi. 
Az eljárás az, hogy a túlparton a csekket 
kiszakítják az útlevélből és az útlevelet a to­
vábbi használatra alkalmatlanná teszik. Ilyen­
formán visszaélés teljesen ki van zárva, mert 
aki a csekkes útlevélnek birtokához jut, annak 
rendben van a dolga, aki pedig ilyet felmutatni 
nem tud, azt egyszerűen visszaküldik. Ennek a 
rendszernek megvalósítása nálunk is azt Ígérné, 
hogy csekkes útlevéllel nem rendelkező kiván­
dorlókat egyáltalában nem venne fel semmiféle 
hajózási vállalat, mert nem koczkáztatná meg 
azt, hogy ugyanezeket a kivándorlókat azután 
ingyen szállítsa vissza. Azt hiszem t. képviselő- 
ház, hogy ilyen megállapodás kormányunk és az 
Egyesült-Államok bevándorlási hivatala között 
nagyobb akadályokba nem ütköznék. Legalább 
az északamerikai Egyesült-Államok bevándorlási 
politikája azt mutatja, hogy Amerikának az oda 
való bevándorlás erőszakolása többé érdekében 
nem áll. Ez a terv tehát elsősorban igényel 
figyelmet.

Ami magát a kivándorlási engedélyt illeti, ennek 
túlságosan szigorú feltételekhez való kötését 
a kérvény sem kívánja; mindössze két szem­
pontot ajánl a képvíselöház figyelmébe. Az 
egyik az. hogy méltóztassanak szigorúbban 
ellenőriztetni a hadkötelesek kivándorlását, mert 
ez valóban aggasztó mozgalom; a másik pedig, 
amit mérlegelésre ajánl, az, hogy vájjon kiván­
dorolhatnak-e a szerződött munkások, anélkül, 
hogy gondoskodnának helyettesítésükről ?

A helyzet ma az, hogy míg a magyar állam 
egyik kezével a munkás-szerződésekben foglalt 
jogokat és kötelezettségeket külön törvény 
oltalma alá vette, addig másik kezével olyan 
engedélyeket osztogat útlevelek alakjában, 
amelyek a munkásokat szerződéses kötelességük 
teljesítése alól egyoldalúan felmentik. Az a lát­
szata van tehát a dolognak, mint hogyha kü­
lönös előnyt adnának annak, hogy a mun­
kásaink elsősorban is az idegenben keressenek 
foglalkozást és ne itthon végezzék el azt a 
munkát, amelyre magukat kötelezték. Legalább 
is mérlegelnie keli a t. képviselőháznak, hogy 
az idegenben való munkakeresésnek ezt a jogi 
prémiumát fentartandónak véli-e a jövőben is, 
avagy sem?

Az ellenőrzés szempontjából még egyéb lé­
nyeges követelmények is felmerülnek. Igv a 
m agán ügynöksége kei feltétlenül be kell tiltani. 
Az útlevelek kiadását, amelyekkel igen sok 
visszaélés történik, vissza kell terelni a belügy­
miniszter ur hatáskörébe.

Mindezek a részletkérdések aktuálissá válnak 
majd a kivándorlási törvény revíziója alkalmá­
val, amire nézve a belügyminiszter ur ígéretet 
telt és kijelentései után méltán reméli a magyar 
gazdaközönség, hogy a belügyminiszter urnák 
sikerülni fog javítani a kivándorlási törvény és 
a végrehajtás mai tökéletlenségein.

A gazdaközönség legnagyobb panasza az 
u. ». földmunkás-szövetségek és szakszervezetek 
ellen irányul. Ezeknek a szervezeteknek az a 
merénylet adott életet, amely alkotmányos éle­
tünket" pusztulással fenyegette. E földmunkás­
szövetségek keletkezését Kristóf!? akkori belügy­
miniszter, továbbá Bokányi Dezső ur és társai 
között hosszú tanácskozás előzte meg. Az 
önkénynek és demogagógiának e különös 
szövetsége egyenesen arra irányult, hogy a 
demagógia az alsóbb néptömegek szervezésével 
bizonyos társadalmi hatalomra tegyen szert és 
az igy megszerzendő hatalmat az önkény szol­
gálatába bocsássa.

A belügyminiszter ur abban az időben a 
nemzetközi szocziálistáknak működésére építette 
reményeit, természetes azonban, hogy a nem­

zetközieknek megadott joggal a többi szocziálista 
szekta is élni kívánt. így aztán 1906 elején 
körülbelül egyidőben különböző elnevezés alatt 
három országos központ létesüli, jóváhagyott 
alapszabályok alapján, a mezei munkásnép szer­
vezésére és boldogitásóra, amelyek együttvéve 
mai napig több mint ezer vidéki fiókot hoztak 
létre.

A nemzetközi szocziálisták nagy ügyességgel 
kihasználván a belügyminiszter ur által adott 
jogot, több száz községben teljesen urává váltak a 
helyzetnek, úgyhogy ebben az esztendőben meg­
szervezhették már a tulajdonképpeni aratási 
sztrájkot Falusi szervezeteik segítségével ugyanis 
verbuválták a népet kerületi értekezletekre és 
ezeken elfogadtatták a központ által megállapított 
aratási szerződési feltételeket, hozzászegezvén a 
népet ahhoz az állásponthoz, hogy e feltétele­
ken alul szerződéseket kötni egyáltalán nem 
fog. Megállapodásuk eredménye nyomtatásban 
sok ezer példányban szétszóratott a nép között 
és a földmunkásokhoz intézett proklamácziók- 
ból megtudhattuk, hogy a nemzetközi urak a 
nyári mezőgazdasági munkabért 5—7 korona 
átlagban állapították meg, a mezőgazdasági 
cselédek számára pedig 800—1200 korona fize­
tési minimumot követelnek, úgy, hogy e köve­
telések szerint a béres fizetése többet tesz ki, 
mint egy állami tanító kezdöfizetése.

E mozgalom következményeként az országban 
átlag 5—20%-kai kellett fölemelni a különben 
is magas aratási illetményeket és ily áron sem 
lehetett munkást szerezni, úgy hogy sok helyütt 
a gazdáknak idegenből kellett beszerezniük a 
munkaerőt

E fájdalmas súrlódások közben a hangu­
latok annyira elmérgesedtek, hogy sok he­
lyütt a falusi gazdálkodás és mezei élet való­
sággal gyölrelmessé vált. Ne méltőztassék 
tehát csodálkozni, ha a magyar gazda­
közönség tehetetlenül szenvedvén az ártó 
izgatás hatását és nyilvánvalóan látva az 
összefüggést az elfajult viszonyok és a nemzet­
közi szocziálisták legitimált szervezkedése közt, 
ezen szervezeteknek feloszlatását kérelmezte, 
Ne méltóztassanak csodálkozni, ha a magyar 
gazdaközönség meg van győződve arról, hogy 
mindaddig, valameddig a mezei munkásnép a 
nemzetközi demagógiának j árszalagán marad, 
munkaadó és munkás közt nem a józan belá­
tás és méltányosság szelleme fogja irányítani 
a kiegyezést, hanem a nyers hatalmi erő és 
mindaddig a falusi életnek elvesztett nyugal­
mát és békéjét visszaadni nem lehet.

A belügyminiszter ur azonban respektálta a 
földmunkás-szövetségek szerzett jogát is, ezt 
megsemmisíteni nem akarta, úgy hogy a falusi 
társadalomnak a követelése és a belügyminisz­
ter urnák az álláspontja közt ellentét forgott 
fenn. Az előttünk fekvő kérvény azonban meg­
hajolt a belügyminiszter ur álláspontja előtt, 
mert a belügyminiszter ur időközben olyan ren­
deletet adott ki, amely módot ad arra, hogy a 
közigazgatási hatóságok a földmunkás-szövetsé­
geket feloszlathassák, ha azok alapszabályellenes 
működést fejtenek ki. Ilyformán most már a 
közigazgatási hatóságok buzgalmának és erélyes- 
ségének kérdésévé vált, hogy ezek ne fejthes­
senek ki olyan működést és ne űzhessenek 
olyan izgatást, amely a közérdekkel ellenkezik. 
Midőn a belügyminiszter ur ezen gondoskodását 
hálásan kiemelem, szabad legyen arra kérnem, 
méltőztassék odahatni, hogy a közigazgatási 
hatóságok a kezeikbe letett ellenőrzésnek ezt a 
feladatát teljes komolysággal és jelentőségéhez 
képest mérlegeljék.

Állítólag kényes pontja a kérvénynek az, 
amely a sajtóbiráskodás kérdésével foglalkozik. 
Azoknak tájékoztatása ezéljából, akik ezt a 
kérvényt közelebbről nem ismerik, meg kell 
jegyeznem, hogy ebben a kérvényben semmi­
féle merénylet a sajtószabadság teljessége ellen 
nem foglaltatik.

A sajtószabadság két biztosítékon nyugszik. 
Az egyik a gondolat közlésének a szabadsága, 
a másik a gondolat terjesztésének a szabad-
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sága. A gazdák kérvénye ezek egyikéhez sem 
nyúl, nem is érinti az előzetes védekezés kér­
dését, amelyre nézve a nézetek csakugyan 
megoszolhatnak és összeütközhetnek. Abban 
azonban aligha térnek el nézeteink, hogy a 
nyomtatványok utján elkövetett és rendszere­
sen űzött bizonyos vétségeknek és bűntettek­
nek szigorúbb megtorlásáról igenis gondoskod­
nunk szükséges. Már pedig a gazdák kérvénye 
sem akar mást, mint a nemzet és a iársada- 
dalom féltett értékei ellen izgatókat megismer­
tetni a törvénynek teljes szigorával.

Általában azonban az a tapasztalat, hogy a 
táblák területén alkotott saj tóbirősági esküdt­
székek, tehát a nagyvárosi polgároknak a bíró­
ságai felmentő ítéletet hoznak oly esetekben 
is, melyekben rendes és átlagos jogérzetünk az 
izgatás legsúlyosabb elemét állapítja meg.

Az esküdt nem azt látja, amire a törvény 
szemének néznie kell: a megfenyegetett társa­
dalmi rendet és a megtámadott közbékét, hanem 
látja közvetlenül az előtte álló vádlottat, aki­
nek a sors bizony sokszor mostoha kézzel mér, 
akit véd a tudatlansága, véd az érthető elége­
detlenség, avagy az emberi jog kivívására való 
rajongó hivatkozás, ki azonban legtöbbször 
csupán furfangosan előtérbe tolt strómanja az 
igazi bűnösnek. Csoda-e, ha futni engedik ?

Másfelől az esküdtbiróságok csak a táblák 
területén lévén alkothatok, a nagyvárosok, polgár­
sága kizárólagos birásiodási jogot élvez oly vét­
ségekre és bűncselekményekre nézve, melyek 
hatásait nem ismeri, következményeit mérlegelni 
nem képes. Hogy ennek az enyhe eljárásnak 
mi a következménye, elég utalni arra, hogy 
ismerek oly szocziálista sajtót, mely ezen enyhe 
eljárás védelme alatt állván, elveszettnek tartja 
rr.sgára nézve azt a napot, mikor valami bot­
rány- 1 m leplezhet le, mikor valakit beesületé- 

>e e-v nem támadhat, mikor gazembereket, 
ha: u • ’ kát nem állíthat a nyilvánosság elé. 
>h; •: a közéletnek olyan jelese, nem véve
ki .lkai vezéreinket se, kire a szocziálista
or' r> rá nem sütötte volna a néprontás, a 
*>■' - íenség, a hazaárulás bélyegét. Kérdem, 

va n mégis, hogy ezen megtámadott férfiak 
nem szoktak még csak védekezni sem az ily táma­
dások ellen, nem nyúlnak jogorvoslathoz, nem in­
dítanak sajtópörf? Hol van a hiba? Én ezt abban 
keresem és abban látom, hogy- ezen megtámadott 
férfiak tudják azt, hogy Magyarországon bizonyos 
sérelmekért még olyan gyötrő eljárás utján 
sem lehet a megfelelő elégtételt megszerezni; 
tudják azt, hogy az igazságszolgáltatás éppen 
a jó hírnév és éppen az erkölcsi tőke legérzé- 
kenyebbb sérelmeinek védelmében a legtehe­
tetlenebb. Ennélfogva hozzá kell magunkat 
szoktatni ahhoz a gondolathoz, hogy ebben az 
országban bizonyos inzultusokat tűrnünk kell, 
akár^ tetszik, akár nem és ennélfogva hallgató­
lag fel kell mentenünk egymást a meghurezolt. 
reputáczió tisztázásának kötelezettsége alól, 
ami pedig tisztességes viszonyok között, tisz­
tességes emberek közölt nem szokás.

Vezető társadalmunk tekintélyét a szoczális 
sajtó napről-napra sárba dönti és nincs aki 
ezen társadalmat onnan felemelje. Nem tudom, 
mi parancsolja ránk ebben a kérdésben a 
lemondó közömbösséget. Annyit azonban állít­
hatok, hogy a falusi társadalom sérelmeinek 
iíyen orvoslásával megelégedve nincs és akár­
milyen szigorú legyen is a sajtótörvény, a 
gazdák meg vannak róla győződve, hogv ez a 
sajtótörvény értéktelenné válik, ha a kezelés 
nem változik meg, mert ennek szigorú végre­
hajtását az esküdtszéki bíróságok működésének 
ismert tendencziája teljesen kizárja.

Ezért tehát a gazdák kérvénye azt ajánlja, 
hogy bizonyos súlyosabb nemű és rendszeresen 
elkövetett izgatások, a nyomtatvány utján elkö­
vetett vétségek és büntettek bizonyos nemei az 
esküdlszéki bíráskodás alól kivonassanak és utal­
tassanak ál a rendes bírósághoz.

Miért kényes ez a kérdés ? A megtámadott 
társadalmi és állami rend védelmének szolgá­
latában megbízhatatlanabb talán a rendes bíró­

ság szolgálata, mint az esküdtek szolgálata ? 
Nemzetiségi vidékeken talán helyt állhat ez 
az érv.

Azonban méltóztassanak meggondolni, hogy 
a közönséges bíróságok ítélete a Kúriáig meg­
fellebbezhető és igy a felsőbb vonalon korrigál­
hatok az alsóbb fokon talán elkövetett elfo­
gultságok és tévedések, mig az esküdtszékek 
ítélete lényegében megfellebbezhetetlen és korri- 
gálhaíatlan.

Azonban ne méltóztassanak ezt a kérvényt félre­
érteni, ez nem kodifikatori munka, ez pusztán 
konstatál bizonyos bajokat, amelyeknek létezését 
mindnyájan elismerjük és sürgeti az orvoslást, 
amelyre mindnyájan törekszünk. Lehetetlen, 
hogy akkor, midőn az egész magyar mező- 
gazdasági termelés válsággal küzd, amikor az 
izgatásoknak következményei, a sztrájkok garáz­
dálkodásai úgyszólván az egész társadalmat 
megdöbbenésben tartják, hogy ugyanakkor ennek 
a kérvénynek intenczióját a t. képviselőház ne 
pártolja.

Buday felszólalása minden pártban zajos 
helyesléssel találkozott.

Csitáry Béla a néppárt részéről szintén pár­
tolja a kérvényt. Népünk a szocziáldemokrata 
izgatások és azoknak lapjai által mérhetetlen 
bérkövetelésre izgattatik, úgy hogy a gazda 
manapság már a legjobb akarat mellett sem 
tud biztos munkást kapni arra, hogy termését 
bizton learathassa, földjét rendesen bemunkálja. 
Ezzel szemben a fedezetlen határidőüzlet és a 
gabonakereskedelem hiénái megakadályozzák, 
hogy a jobb gabonaárakat a gazdák kaphassák 
meg. Ez a körülmény a gazdákat arra indít­
hatja, hogy visszatérnek a külterjes gazdál­
kodáshoz. Csakhogy a külterjes gazdálkodás az 
államnak nem érdeke, mert ezzel együtt az adó­
alap is sülyedne. Ezért az államhatalomnak 
kötelessége, hogy erélyesen nyúljon bele ezen 
kérdések megoldásába és ne kényszeriitessenek 
a gazdák arra, hogy erre az útra tévedjenek.

A kivándorlás megakadályozásának két nemét 
különbözteti meg. Az egyik, hogy a sérelmeket 
orvosoljuk, hogy a tisztességes megélhetést 
biztosítsuk és hogyha a méltányos megélhetést 
a népnek már megadtuk, akkor akadályozzuk 
meg azt a nyerészkedő spekulativ kivándorlást, 
amelynek népünk ott áldozatul esik.

Az 1898. évi 11. törvényczikket elegendőnek 
tartja, de annak az égész vonalon való végre­
hajtását kívánja, különben sem a munkás, sem 
a munkaadó érdekét nem lehet megvédeni. Most 
teljesen a jegyzőktől és szolgabiráktól függ, 
hogy valamely törvényt végrehajtanak-e.

A népnek ma már szocziáiizmusra van szük­
sége, mint egy falat kenyérre, mert ettől várja 
bajainak orvoslását. A társadalom még mindig 
fél a „szocziálista“ szótól, holott minden, amit 
az össznép javára alkotunk, szocziáíis alkotás, 
igaz ugyan, hogy a szocziálista név maga ma 
be van szennyezve, mert azt arra nem érdeme­
sek viselik. De hogyne vágyna a nép a szoeziá- 
lizmus után, ha mindent, ami jót csak kap, 
szocziáíis alkotások révén kapja. Csodálja, hogy 
a társadalom még mindig nem ébred és nem 
veszi be a természetes, szükséges szoeziáliz- 
must, a keresztény-szoczializmust, amely volta­
képpen valamennyiünkben él. Arra kéri a kor­
mányt, hogy vesse el glaszókeztyüs politikáját 
és nyúljon bele bár érdesebb kézzel a kelle­
metlen ügyek rendezésébe, mert e nagy tábor, 
amely vezéreiért tüzbe menni kész, türelmet­
lenkedik.

Végül gróf Esterházy Móricz szólalt fel. Álta­
lában pártolja ugyan a kérvényt, de aggályai 
vannak abban a tekintetben, hogy a szerződte­
tett munkások kivándorlását megakadályozzuk

Szerinte jogi tekintetben kétségtelen az, hogy 
az 1898:11. törvényezikk büntetőjogi szankeziót 
ad magánjogi szerződésnek. Már most elvi 
kérdés, vájjon fokozhatjuk-e a szankeziót olyan 
irányban, hogy preventív rendszabályt alkal­
mazzunk azokkal szemben, akiknek szerződése 
tekintetében éppen az 1898:11. t.-cz. szerint a 
karhatalom igénybevétele, az elővezetés joga

csak a teljesítés időpontjának bekövetkezésekor 
illeti meg a munkaadót.

Amikor azt látom, hogy a hadköteles 
kivándorlók száma egyre növekedik, amidőn 
gyakori jelenség az, hogy egy családfentartó 
kimegy', a családját idehaza hagyja, midőn azt 
látjuk, hogy a magán irodák mindenféle ígére­
tekkel csábítgatják a népet és a közigazga­
tási hatóságok nagyon gyakran tehetetlenek 
ezekkel szemben; midőn az látjuk, hogy az 
útlevél-kiadás a túlságos deezentralizálás követ­
keztében ma még könnyű és négy-öt, legfeljebb 
nyolez nap kérdése az, hogy valaki útlevelet 
kaphasson; midőn azt látom, hogy a hajós- 
társulatok egységes szerződése hiányában tarifa­
versenyre kelnek és a szállítási költségeket 
talán az önköltségen alul határozzák meg és 
igY mozdítják elő a kivándorlást indirekte és 
midőn végtére azt látom, hogy Magyarországon 
egyáltalában még nincs kodifikálva azon jog­
szabály, hogy t. i. valaki csak akkor hagyhassa 
el hazáját, amidőn összes úgy közjogi, mint 
magánjogi kötelezettségeinek eleget tett; midőn 
mindezeket látom és mindezen jelenségekkel 
találkozom, akkor valóban nem tartanán czél- 
szerüneL hogy éppen az 1898:11. t.-czikk 
alapján kötött munkaszerződéseket vegyük az 
útlevél megtagadásának alapjául.

De azt mondják t. ház, hogy ilyen tulruér- 
sékelí felfogással visszaélhetnek különösen az 
izgatók és módot nyújtunk, mintegy ujjal mu­
tatunk reá, hogy az illető munkás hogyan búj­
hat] k ki szerződéses kötelezettsége alól, sőt 
hogy ezen izgatók ezután éppen ezen intézkedé­
sünkkel visszaélve egy indirekt sztrájkot in­
díthatnak a munkaadóval szemben, felizgatják 
a munkást, hogy egyszerűen váltson útlevelet 
és akkor a munkaadó az elé a kérdés elé van 
állítva, vájjon megadja-e a magasabb bért 
vagy nem. Hogy ilyen irányú lázitás elő ne 
fordulhasson, vagy hogy ez ellen fegyverünk, 
legyen, erre nézve engedőimet kérek, hogy 
ajánlhassam a véderő-törvények egy rendelke­
zését, amely szerintem az 1898. 11. törvényezikk 
alapján kötött szerződésekre kellene analogicze 
kiteijeszteni, amely szakasznak, ha jól emlék­
szem, a 46. szakasznak b) pontja értelmében a 
honvédelmi miniszter fel van jogosítva arra, 
hogy az útlevél kiadását bizonyos körülmények 
bekövetkeztekor, gondolom, 10—300 forintig 
menő kaucziöhoz kösse.

Határozathozatalra nem került a sor: a ház 
hangulatából azonban kétségtelen megállapítható 
volt, hogy Méreg indítványát egyhangúlag 
magáévá tette.

VEGYESEK.
Mai számunk tartalma:

Az GMGE, közleményei ...______ ___________
Őrök harcz ______ ________  _
Munkásügyek. Szocziálista mozgalmak
A gazdák kérvénye a képviselőházban

Állategészségügy.
Az ojtöanyagíennelő intézetek ellenőrzése ...

növénytermesztés.
A katáng-gyökér termesztéséről ..._______

Gazdasági növénytan.
A hámozott répamagról ___  _____________ ___

Erdészet, faültetés.
Erdő átalakítása legelővé ________ ________
Irodalom__________ ____________ _______
Levélszekrény ._ ____________________
Vegyesek— ________________ ______________
A beviteli utalványok rendszere a képviselőházban. 

— Gvászbirek. — Nemzetközi Mezőgazda­
sági Intézet - Oroszországi gabonastatisz­
tika. — Bortermelők értekezlete. - Lőkiál- 
litás Wienben. — Oroszország gabonakivi­
tele. — Parezellázás. — A háziipar fejlesz­
tése_______ ... ....________ _______

Kereskedelem, tőzsde______________________
Szerkesztői üzenetek____ ___________
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Az OMGE, üzemosztályának 
közleményei.

A kellő mezőgazdasági gyakorlat elsajátítha­
ssanak megkönnyítése czéJjaból az OMGE. 
űzeun osztálya nyilvántartani óhajija mind­
azokat, akik gazdasági gyakornokokat díjazás 
ellenében vagy anélkül elvállalnak. Midőn a 
gazdaközönség figyelmét ezen szándékunkra 
lel hívj tik, kérjük mindazokat, akik gazdasági 
gyakornokot oly kötelezettséggel vállalni haj­
landók, hogy az illetőt gyakorlatilag ki is képe­
zik. szíveskedjenek ebbeli szándékukat, feltéte­
leik közlése melleit, az OMGE. igazgatóságával 
Közölni. A bejelentőket és feltételeiket nyilván­
tartjuk és az érdeklődőkkel közöljük.

Az ebből származó készkiadásaink fedezésére 
minden bejelentés után 5 korona fizetendő 
nyilvántartási díj fejében, mely a bejelentéskor 
küldendő az OMGE. pénztárának.

A beviteli utalványok rendszere a 
képviselőházban. A képviselőház köz­
gazdaság! bizottsága ülésén, a magyar 
autonom vámtarifa tárgyalásakor annak 
előadója, Laehne Hugó szóba hozta a 
beviteli utalványok rendszerét is, kívá­
natosnak jelezve, hogy a rendszer Német­
ország példájára nálunk is életbe léptet­
hessék, még pedig ugyancsak olyképp, hogy 
a lisztkivitelnél adott beviteli utalványok ne 
csak pénzügyi vámok fizetésére legyenek 
felhasználhatók, hanem azokkal gabona­
vámot is lehessen fizetni. A felvetett eszme 
a közgazdasági bizottságban rokonszenves 
fogadtatásra nem talált, mert a bizottság 
tagjainak még élénk emlékezetében vannak 
azok a visszaélések, amelyek az őrlési 
engedély körül elkövettettek. Reméljük is, 
hogy ez a kérdés felvetett alakjában le­
kerül a napirendről. Az ellen nincs kifo­
gásunk, ha mint a maláta-, ugv a liszt- 
kivitel érdekében is beviteli utalványok 
bocsáj tatnak ki, de csakis azon fel­
tétellel, hogy a beviteli utalványok ki­
zárólag pénzügyi vámok fizetésére legye­
nek felhasználhatók. Ennek az álláspont­
nak a kifejezésére valószínűleg meg fogja 
ragadni az alkalmat a legközelebb tartandó 
igazgató-választmányi ülésünk is.

Gyászhi rek. Zétényi és klobusiezi Khbusüzhj 
László, 48-as tiszt, Ung vármegye táblabirája 
e hó 19-én 79 éves korában meghalt és holt­
testét e hó 21-én helyezték a sátoraljaújhelyi 
köztemetőben örök nyugalomra. A megboldo­
gultban Löher er Andor, egyesületünk tagja és 
lapunk kiváló munkatársa apósát gyászolja.

Kmholy-Thege Lajosné, szül. Szőke Jozeíin, 
főszolgabíró neje, e hő 21-én meghalt és 24-én 
helyezték a nagvigmándi ev. ref. sirkertben örök 
nyugalomra.

Nagybudai ferner Péter földbirtokos f. hó 
23-án, 72 éves korában meghalt és e hó 26-án 
temették el Nagy-Budaiéin.
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A Nemzetközi Mezőgazdasági intézet. Da- 
rúnyi Igruicz loldmivelésügyi miniszter a kép­
visel oh áz héttői mai ülésén egy törvényjavaslatot 
terjesztett elő a Nemzetközi Mezőgazdasági írsté- 
zet létesítése dolgában 3905 junjus 5-én Rómában 
kötött konvenczió beczikkeiyezésc dolgában.

Viktor Ernámiel olasz király 1905 január 24-én 
az olasz miniszterelnökhöz leiratot intézett, 
amelyben magáévá teszi Lulnn Dávid amerikai 
közgazdasági írónak egy Nemzetközi Mezőgazda- 
sági Intézet létesítése dolgában előterjesztett indít­
ványát és közli, hogy erről az elhatározásáról érte 
siteni íogja az összes államfőket. A terv megvalósí­
tására uz olasz király Rómába nemzetközi kon­
gresszust hivott össze, amelyen Magyarország két 
delegátus által volt képviselve. A kongresszus egy 
konvenczióban állapodott meg, amel vet Magyar- 
ország nevében Liitzov nagykövet' irt alá. A 
megállapodás szerint Rómában Nemzetközi Mező- 
gazdasági Intézet létesül, amely állami intézmény. 
Az intézetben a konvenezióhoz csatlakozó álla­
mok különös delegátusok által vannak képviselve. 
Az intézetnek van egy állandó bizottsága, amely’ a 
költségvetést állapítja meg és a zárószámadásokat 
hagyja jóvá s azonkívül gondoskodik a közgyűlés 
határozatainak végrehajtásáról. A közgyűlésen 
minden államnak annyi szavazata van, ahány 
delegátust küld, de legalább egy s legföljebb öt. 
Az egyes államok a delegátusok száma szerint 
minden delegátus után 2500 frankkal járulnak 
hozzá az intézet költségeihez. Az intézet föl­
adata a mezőgazdaságra, állattenyésztésre és 
növénytermesztésre vonatkozó adatok gyűjtése, 
rendezése és közzététele, a mezőgazdasági 
munkabérek tanulmányozása, ismertetése, a 
növénybetegségek ismertetése és az ellenük 
való védekezés módozatainak megállapítása. 
Föladata az intézetnek továbbá a szövetkezeti, 
biztosítási és kölesönügyek nemzetközi szerve­
zése és a mezőgazdaságra vonatkozó indítvá­
nyok előterjesztése. A konvencziót eddig 41 
állam képviselője irta alá.

Oroszországi gabonastatisztika. Az orosz- 
országi inségjelentések nyomán a világ legelső 
gabona szaklapja, a londoni Beerbohm újabb 

. statisztikát közöl az 1906. évi orosz termésről. 
A kimutatás szerint a 72. orosz kormányzóság­
ban (hivatalos adatok szerint) 1906-ban 1037 
millió púd rozsot arattak, mig 1905-ben 1143 
millió pud, 1904-ben 1590 millió púd, 1903-ban 
pedig 1415 millió púd volt a hozam. A fenti 
számok szerint az utolsó termés egy ínség- 
termés jellegével Mr. Az utolsó éveli átlagát 
alapul véve, egyedül a rozstermesztésnél tehát 
hetven millió métermázsa a hiány. A többi 
gabonanemü is igen rosszul fizetett. Behordtak 
841 millió púd búzát (1905-ben 1057 millió 
pudot, 1904-ben 1104 milliót és 1903-ban 1070 
millió pudot), 632 millió púd zabot (1905-ben 
829 millió pud, 1904-ben 996 millió púd és 
1903-ban 708 millió púd) és 415 millió púd 
árpát (1905-ben 461 millió pud, 1904-ben 460 
millió púd és 1903-ban 474 millió púd).

Bortermelők országos értekezlete, A Magyar 
Szőlősgazdák Országos Egyesülete egybehi vá­
sára a magyar bortermelők márczius "hó 24-én 
országos értekezletet tartanak Pozsonyban, mely­
nek czélja a magyar borértékesítés dolgainak 
megvitatása és a helyes pinezekezelésismereteinek 
terjesztése érdekében való akczió megbeszélése.
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Lókiállitás Wienben. A XXVII. lókiáliitás
a cs. és Mr. bécsi gazdasági egyesület lóte­
nyésztési szakosztálya f. évi május 18-tól 26-ig 
rendezi. Közelebbi felvilágosítást ád : á Sekre­
tariate der VI. Sektion, Wien, Schaufler­
gasse 6.

Oroszország gabonakivitele 1906-ban.
Oroszország gabonakivitelét összehasonlítva az 
előző 1905. évi kivitellel szembetűnő vissza­
esést csupán a zabnál vehetünk észre, aminek 
magyarázata az 1905. évi páratlan gazdag zab­
termésben keresendő. A kivitel 1906-ban volt 
210 2 millió púd búza, 67‘3 zab, 141 árpa, 59 
rozs, az előző 1905-iki évben pedig a kivitel 
volt búzából 275"9 millió púd. zab 121'5, árpa 
124 és rozs 52 millió púd. Árpából a kivitel nö­
vekedett. mert a tavalyi jő árpatermés mellett a 
belíógyasztás még csökkent is. Érdekes jelenség, 
hogy az orosz nép legfőbb kenyérmagvából, a 
rozsból, növekedett a kivitel, daczára annak, 
hogy a termés e gabonaféleségből oly rossz 
volt, hogy sok helyen éhínség pusziit a lakosok 
közt és most az orosz kormány külföldről is 
vásárol rozsot nagy mennyiségben az inség- 
akczió részére.

Parezellázás, Kisvitéz, Kiutazó, Richnó, Zakárfaíu 
községek kisgazdái megvásárolták a Csáky grófok 
Kluknó község határában fekvő 4300 holdas 
birtokát 1 millió 30 ezer koronáért. A nagy­
birtokot 132 kisgazda között parcellázzák. A 
vevők legnagyobb része Amerikából visszavárt- 
dorlott földmives.

A háziipar fejlesztése. Darányi földmivelésügyi 
miniszter az ugocsavármegyei iparfejlesztő bizott­
ságnak 11,500 korona államsegélyt engedélye­
zett. Ez az összeg részben uj kurzusokra, rész­
ben a nép által készített tárgyak beváltására 
forgó tőkeként engedélyeztetett, A háziipari bizott­
ság dicséretes tevékenységet indított a házüpar 
térfoglalása érdekében. A kosárkötés különösen 
a tiszamenti községekben, ahol a fűzfavessző- 
telepek ingyen is nagy mennyiségben állanak 
rendelkezésre, szép fejlődésnek indult. A bizott­
ság nvolez tiszamenti községben taníttatja

dött és ma már jelentékeny kereseti ága a nép­
nek. Újabban harisnya és trikókötő műhelyek 
felállításával is foglalkozik a bizottság.

Ki akar kölcsönt ? Aki birtokára jelzálog­
kölcsönt akar fölvenni, forduljon bizalommal a 
Kisbirtokosok Ország os Földhitelintézetéhez, 
Budapest, V., Géza-uteza 2. szám (saját ház). 
Az intézet egyaránt ad nagy és kis jelzálogos 
kölcsönöket, föczélja azonban, hogy a közép- 
és kisbirtokosokon segítsen, ezért kölcsönöket 
már 300 K.-tól kezdve ad. Aki súlyos kamatot 
fizet tartozása után, az intézet olcsó kölesöné- 
vel segíthet terhén. Az előző hitelezőket az 
intézet a kölcsönből fizeti ki s mérsékelt díjért 
minden a kölcsön körüli teendőt ellát, Kölcsö­
nök a földbirtok fele értékéig 20, 30, 40, 50 
évi törlesztésre engedélyeztetnek. Ha az adós 
pontosan fizet, az intézet a kölcsönt föl nem 
mondhatja, az adós azonban tartozását akár 
egészben, akár részben bármikor minden díj 
nélkül visszafizetheti. Az intézet jelenleg 4%-os 
és 41/í°/o-os záloglevél-köicsönöküt ad s a 4Vs 
százalékos kölcsönök egyik módozatát minden 
levonás nélkül készpénzben fizeti ki. Parczeüá- 
zásoknál az intézet minden tekintetben segéd­
kezik. Az intézet egyszerű levélre bárkinek szí­
vesen ad felvilágosítást.

Minden
gazdának

nagyon
fontos!

T. ltothner Ödön cs. és Mr. udvari magkereskedésének
Budapest.

Az idén Öntől hozatott impregnált eckendorfi répamag, mint minden esetben hosszú 
évek óta, mióta Önnel magvak szállítására összeköttetésben vagyunk, igen jói bevált: A 
kérdezett faj impregnált burgundi répáimig volt Néhány nappal hamarabb kikelt s erőtel­
jesebben fejlődött, kát. holdanként! hozama mintegy 340 métermázsa volt Faji jellegét elég 
jól megtartotta s hiszem hogy igen késő tavaszig romlás nélkül eltartható lesz. A répa 
érett volt, üde és a lehAnyásnál nem volt törékeny.

Kelt Ihráz, í906. november 27.
Tisztelettel :

Nagyvárad! Lat. Szertárt. Káptalan Ihrázi Gazdasága 

Gaszner Károly, káptalan urad. tiszt.
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Nemzetközi gabonapiacé 1807 február 23-tól 1807 febr. 27-ig,
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Buda sej

KERESKEDELEM, TŐZSDE között váltakoztak. Főleg a kerekszemil tengerit keresik. 
Cinquantin iránt is nagyobb érdeklődés nyilvánult.
, Zabban fedezeti vásárlások történtek, az árak néhány 

fillérrel emelkedtek, később azonban ezen emelkedést 
lanyhább irányzat követte, miáltal az árak változást 
nem igen tüntetnek fel. Szín és tisztaság szerint 
14-80—15-60 koronát jegyez Budapest paritásában.

Köles: a raktárkészlet igen csekély, üzleti forgalom 
semmi. A köles vetése igen kedvező körülmények mel­
lett végeztetett _ s a múlt évinél nagyobb felületen, a 
mezők mindenütt vastag kőréteggel vannak fedve és 
mmdezideig sehonnan semmiféle panasz sem volt habható.

A szállítási díjtételek változatlanok.
Kontingei
FinomítóiNapijelentés a gabonatőzsdéről.

1907 február 26.
A mai buzaüz'et 70,000 q. forgalom mellett élénkebb 

volt; är,ak 5—-10 fillérrel emelkedtek. Mindezt a télies 
időjárás okozza, hozzájárul a malmok vételkedvéhoz s 
hsztüzlet egészséges kifejlődése, újabb eladások és a 
régebbi kötések könnyed lebonyolítása. Tiszavidéki első­
rendű buzatételek 16 korona áron kelnek el Budapesten 
3 hóra és hajózás indulá a alkalmával szállítva.

Rozs kapcsolatosan az őszi irányzattal, szinte j ő keletnek 
örvend és 13-20—13-30 mellett paritásban értékesíthető.

Árpa jobb fajtákban forgalom nélkül marad; takar­
ít ányczélokra állandóan keresett és 13-35 értékű Buda-

Braílai gabonapiacz.
(Saját tudósítónktól.)

Búza. Az előbbi évek tapasztalataival szemben, ami­
dőn tudvalevőleg a hajózás beszüntetésétől annak újból 
való megnyi ásáig az üzlet többé-kevésbbé lanyha * olt, 
e félen rendkívül eredményes üzletévről számolhatunk 
be. Az okot erre az európai pi tczokoh észlelhető ár­
emelkedések adták meg, amelyeket mindenütt az orosz 
kormány bevásárlásai idéztek elő. E körülmények érez­
tették hatásukat a romániai piaczokon is. amennyiben 
azok folyománya gyanánt a kiviteli czélokra történt be­
vásárlások s az ál alános spekulaczió nagy lendületet 
vettek.

Az árak felszökése következetesen elég állandó és 
érezhető volt s ozidőszeriní feljegyezhetjük, hogy 60—70 
centimest tesz ki az emelkedés azon árak felett, ame­
lyek a hajózás beszüntetése alkalmával eddig tapasz­
talhatók voltak s az eddig raktáron maradt búzamennyiség, 
amely a learatott összes mennyiségnek körülbelül "35— 
40° o-át teszi ki, bőséges nyereséget biztosított és biz­
tosit jelenleg is a tulajdonosnak.

Ezzel ellentétben a soulin-i raktárak körülbelül tel­
jesen üresen állnak, azon nagy kereslet folytán, amely 
az utóbbi években Levante és Konstantinápoly felől 
mutatkozott, amely piaczok a legjelentékenyebb fogyasz­
tási piaezok közé tartoznak az általuk fizetett "elég 
magas árak miatt.

Ezek figyelembevételével a következő árakat jegyeztük:
70—71 kg.-os 6—70/0 53-25 frk. Souiinból
73—74 „ 50/0 13-90 ..
75—76 „ 5°/o 14-25
77— 78 „ 30/0 14 60 „
78- 79 „ 20/0 15"— „

Nem kevésbbé élénk volt az üzlet kukoriczá-ban, 
amelyből jelentékeny mennyiség vásároltatott össze a 
hajózás megnyitásakor május-júniusra való szállítás 
ezehábó!, mindig emelkedő árak mellett, amely emelke­
dés egy rossz argentiniai aratás hírének hatása alatt 
körülbelül 1 frankot ért el százalék-kilogramm ónként.

Aratásunk az idén a lehető legkedvezőbb volt, a ki­
vitel számára íenmaradt menynyiséget körülbelül 
3.000,000 tonnára lehet becsülni, melyből eddig csak 
mintegy 400,- 00 tonnára nézve köttetett meg az üzlet.

jegyzéseink • Csinkvantinóból 11-75 fr, Souiinból 
ápniis májusra. Dunai tengeri 10*30 fr. május ~ i uniusra 
Souiinból,

Rozs: A külföldön mindenütt észlelhető hirtelen ár­
emelkedések következtében a romániai piaczokon is 
igen nagyfokú áremelkedés következett be, különösen 
miután a raktárak rozskészlete már teljesen kifogyott

Árjegyzéseink: 71—72 kgr.-os 14-25 fr. Souiinból.
rtVpa-raktárak: körülbelül ki vannak merítve, csupán 

Besszaráhia jöhetne számításba, ahol a csekély készletet 
következőleg jegyzik: 61—62 kg. 13-50 frank."

Zab: minden raktár és üzlet nélkül.

S esztői

Syeraszes:

Az árak 
budapesti I 
lett érténél

(A Magyi

Liszt, a 
maradt él 
gedve. A 1 
ban rémé 
elszállítási 

Heti liss 
Lisztje®
A fővár 

kgr.-ként
Szám:

Rozslis: 
Szám:

A korpi 
szükséglet 
tás megie 

Mozakot 
élénkítek 

Őszi szí 
dést tanúi 

Heti ko;
A többi 

tak Budaj 
lénél 100
Finom ko: 
Goromba 
Finom ko: 
Goromba
Őszi finoi 

gorot 
Rozskorpa 
Ilozskorps
Árpák orp 
Malomkor 
8-as szán 
Budapest

100 mm. 14 K. 90 f. kpf.
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Bécsi szarvasmarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Közietek0 részére.)

1907 február hó 75.

Felhajtás összege; Minőség szerint:
drb drb

Hízott marha___ S050
Legelómarha (Weide v.) —
Csontozni való__ 46 i

összesen_3521

Hízott marhában fel­
hajtás _____

Csonto zni va! ó marhá­
ban felhajtás _____

összesen
Eladatlan maradt ....

Nem szerint
Származási hely szerint
Magyarországi 2191
Gaiicz. 8 bukovinai 33? 
Osztrák tartomá­

nyokból _______ 941
összesen,- 352í

Tehén _ ___ _ 552
Bivaly ... 23

Árak (100 kilogrammonként, élősúlyban, koronaéri ékben 
fogyasztási adó nélkül.)

rendű rendű
Magyar hízott ökör 80—86—88---- 68 -73 62—67
Galieziai hízott ökör ... 84—96—98—100 78—83 76—77 
Tarka hízott ökör 84—100—10.1 —106 79—92 72—77
Bikák .„_______ _ 54-74 76 -84 --------- -----------
Hizott tehén ..._... 62—72—--------- ----------- ----- —
Bivaly...___ _____  52—66 ------------------- -----------
Legelőmarha ------- ------------------- --------— -—■—
Kisgazdák hizóökrei_ 62—70------ -—-----—--------

Irányzat: lanyha, a felhajtás az amúgy is csökkent 
szükségletet jóval felülhalad!a, minek következtében 
prima öeőr 1 koronával, közép 2—3 koronával, könnyű 
2 koronával olcsóbb. Csontozni való marha 2 koronával 
olcsóbb. Az üzlet menete vontatott.

rendű
80—86-

Szerkesztői üzenetek.
Többeknek. A baromfikeltető-gépek népszerűsítésére 

a kormány a „Baromfitenyésztők Országos Egyesületé*-! 
(Budapest, IX, tiliői-ut 25. sz.) bízta meg. Tessék tehát 
e kérdésben odafordulni felvilágosításért.

K. A. Pa.-Sit.-Tamás. Nem tudjuk. Tessék az illetékes 
magy. kir. erdőfelügyelöséghcz vagy pedig a Temesvár- 
megyei Gazdasági. Egyesülethez fordulni felvilágosításért

A czukorrépamag impregnálásárói lapunk mai számá­
ban jelent meg két szakszerű felvilágosítás. Tessék tehát 
figyelemmel olvasni lapunk szakczikkeit és „Levélszek­
rény" rovatát, mert hogy melyik rovatban válaszolunk, 
azt előre még magunk sem tudjuk, minden kérdésttevő- 
nek pedig egy és ugyanazon dologról kit'ön-küiőn nem 
válaszolhatunk.

Seh. K. Salgótarján. Megismételjük lapunk 13. szá­
mában ugyancsak Önhöz intézett szerk. üzenetünket, 
miszerint Magyarországon csakis az angol teli vérekre 
vezet a Lovaregyiet hivatalos törzskönyvet. A fél vér 
ügető lovak törzs-könyvelése ezéijából tehát íegezélsze- 
rübb egy magyar nyelvű levélben a Wiener Trabber- 
verein titkári hivatalához (Wien, Niebelunges-gasse 
No. 3.) fordulni felvilágosításért.

B. J. Rimaszombat. Czíkkéí közölni fogjuk.

Hideghns-vásár a Garai-tér élelmi piaczon 1907. évi 
február hó 26. (A székesfővárosi vásárigazgatóság je­
lentése a „Köztelek0 részére.) Felhozott Budapested! 69 
árus 15 drb sertést, — árus 111 drb süldőt, 1500 kg 
friss húst, 800 kg. füstölt húst, 930 kg. szalonnát, 500 
kg. hájat.

Vidékről és pedig összesen 255 drb sertést.
Forgalom élénk. Árak a következők; Friss sertés­

hús 1 kg. 156-600, t q 336-140 K,. süldőhus 1 kg. 
148—160, füstölt sertéshús t kg. 160—180, sz&loani 
zsírnak 1 kg, 140 —144, füstölt szalonna 1 kg. 160—180, 
háj 1 kg. 148—156, disznózsír 1 kg. 160—160,kocsonya 
hús 1 kg. 80-100, füstölt sonka l kg, 180—200 fillérig.

NYÍLTTÉRI)

Tekintetes
Barta Ödön urnák

Helyben.
.Megbízásából mai napon felkerestük Merza 

Mártont, hogy folyó év február 21-én Önön el­
követett sértésért elégtételt kérjünk. Merza 
Márton az elégtétel megadását megtagadta, 
minélfogva az Ön részéről ezen ügyet a lovagias­
ság szabályai szerint befejezettnek tekintjük s 
a további eljárásra nézve Önnek cselekvési 
szabadságát megadjuk.

Budapest, 1907 február 22.
Tisztelettel:

ifj. Kdlmffy Károly s. k..
Polgár Andor s, k.

Hideghus-váaár az Orczí-téri élelmi piaczon 1907. évi 
február hó 26. 1A székesfővárosi vásárígazgatóság je­
lentése a „Köztelek“ részére.) Felhozott Budapestről 27 
árus 39 drb sertést, 1 árus 3 drb süldőt, 2000 kg. 
friss húst, 1400 kg. füstölt húst, 900 kg. szalonnát, 
600 kg. hájat.

Vidékről és pedig — drb sertést 
Forgalom közepes. Árak a következők: Friss sertés­

hús 1 kg. 152—200, süldőhus 1 kg, 160—200, füstölt 
sertéshús 1 kg. 151—192, szalonna zsírnak 1 kg. 144—148, 
füstölt szalonna 1 kg. 160—182, háj 1 kg. 148—152, 
disznózsír 1 kg. 160—160, kocsonyahús 98—120, füstölt 
sonka 1 kg. 201—240 fillérig.

A fentiekre való hivatkozással Merza Márton 
ur eljárását a nagyközönség ítéletére bízom, 
aki ellen, miután a lovagias elégtételt megta­
gadta, bűnvádi panaszomat beadom.

Kelt Budapesten, 1907 február 23.
Barta Ödön,

HP ■ Hr::r?ns.
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^ Badapesti^takarmanyvasár. <IX. kerület Meste - 
utcza, l,.0'. február hó 26-án. A székesfővárosi vásir- 
:gazgatósÉg jelentése a „Köztelek“ részére )

Felhozatctt a szokott községekből 235 szekér réti 
3u szekér muhar. 21 szekér zsupaza m ■ 20 szék-t 

alomszalma. - szekér takarmányszalma, - szekér 
tengenszár, 15 szekér egyéb takarmány (lóhere, luczerna, 
zabosbükköny, köles sti>.), 200 zsák szecska 

A forgatom igen élénk,
.,0,- a^/tíiére,ki3sa T--rent a következők: réti széna 
43c 660, muhar 620—743, zsupszaims 420—460. alom-
szalma 340—330, takarmány szalma----------- _ jqq ^éve
tengenszár , egyéb takarmány 440—480,
zabosbükkőny 6C0—640, lóhere----------L incíerna
777 ~7fo a'Í8S ~T • sarÍu 540—560, sza’maszecska 
440—480. Összes koc&Bzám 320, Összes súly 394,800 ky.

Liszt, őrlemény és erőtakarmányezikkek.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete erőtakarmány-osz- 

tályának jelentése a „Köztelek“/részére.)
Liszt. Az uralkodó szilárd irányzat továbbra is meg­

maradt és a malmok az üzletmenettel megvoltak elé­
gedve. A régi kötések lebonyolítása kielégítő és általá­
ban reményük, hogy a Hajózás megnyíltával nagyobb 
elszállításokra lesz kilátás.

Heti lisztforgalom 91,617 mótermázsa volt 
Lisztjegyzéseink változatlanok.
A fővárosi malmok átlagos búzaliszt jegyzései 100 

kgr.-ként Budapesten, eiegysuly tisztásukként, zsákostul.
Szám: 0 1 2 3 4 5 6 7
Ar K: 25-60 24*60 23‘20 21-60 20’40 19*80 19- 

7*/a 7»/« 8
15-60 15-— 12 —

Rozsliszt-árak:
Szám: 0. O/L I. WR. H. II/B.

A korpaüzlet változatlan szilárd volt, mert fedezeti 
szükséglet mutatkozott és azonkívül a belföldi fogyasz­
tás meglehetős nagy volt.

Rozskorpában és pogácsafélékbea a kereslet igén 
élénknek mutatkozott.

Őszi szállítmányok iránt Németország nagy" érdeklő­
dést tanúsított.

Heti korpaforgalom 15,847 métermázsa volt.
A többi erőíakarmánycziklsek árai a kővetkezők vol­

tak Budapesten zsákkal, teljes waggonrakományok véte­
lénél 100 kg.-ként.
Finom korpa február-májusi szállítás ...
Goromba „ „ „ „ — —
Finom koma junius-jnliusi „ I— —
Goromba ., , „ ,, — —
őszi finom korpa 1907 szept.-deczember

„ goromba „ 1807 „
Rozskorpa ___ _____ ________ — —,
Rozskorpa őszre—— -................. -
Árpakorpa ___ ____ - — — —-------
Malomkonkoly ______ — — —-------—
8-as számú /takarmányliszt — — ... —
Budapesti gyári repezepogáesa (zsáknélkü!)

8- 40— 9-30 
>80— 9-70 
9 30— 9-20 
6-60— 9-50 
8’SO— 8-80
9- 20- 9*1 fi 

1V40-1V20 
11-10-1V— 
11-70—II'50
9-10— 9*— 

11-60—11-20 
14 60-14-40

Szeszűzíeí.
Változatlan szilárd irányzat mellett finomított szesz 

adózva 150-150-50 K., adózatlanul 51 K. kelt el nagy­
ban azonnali és február—márcziusi szállításra.

Elesztőszesz szinten szilárd és 148 koronáig adózva. 
43-50—s9 K. adózatlanul kelt el.

Denaturált szesz hordóval együtt 4! K.-ig keit el 
kötésre. ”

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens nyers­
szesz ab termelő állomás 44-50—45 koronáig volt ajánlva 
nagyban élénk vételkedv mellett.

Exkontiogens szesz szilárd.
Budapesten, a kontingens nyersszesz ára 45-45-50 K.

Budapesti jegyzés
nagyban

koronákban
Kontingens nyersszesz ...__________ 45 ----- 45 50
finomított szesz sdózva._________  jso-------$5V—

» » adózatlan _ _ ... „ 51-------- 51 50
hesztőszesz adózva ... ..... .............   145-------M8S0

„ adózatlan ____ __ 48-50— 49-—
Nyersszeaz adózva_____ ...___ ug-------149 —
óenaturáit szesz___________________ 4V------- 4V50

Az árak 10,000 líterfokonkéct hordó nélkül bérmentve, 
budapesti vasú táti omásbos szállitva. készpénzfizetés mel­
lett értendők.

17-40

HL
Ár K: 22-10 2V40 20'60 20— 19'10 — 16 —

Élelzaíszikkak nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövet­
kezete jelentése. 1907 február 26-án.

Az utóbbi napokban a forgatom .meglehetős csendes 
volt \ ágott baromfit nagyobb tételekb-n helyeztünk el. 
Jo kereslete volt a vajnak s túrónak is. Tojás nagyobb 
hozatalé« mellett olcsóbb jegyzéseket tüntetett fel a 
tegnap óla beállott hőcsöskenés és miatt Becs szilárdabb 
irányzata ismét 1 —2 koronányi árjavulással járt. A kilá­
tások a jövőre nézve igen bizonytalanok.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete kőbányai 
sertéshizlaió telepének jelentése a „Köztelei“ 
részére.
(Az árak kőbányai szokás szerint 45 kg. élet 4®/o levo­

nással vevő javára értendő.)
öreg nehéz ípárockint 400 kg. felül----------- fillérig
öreg közép „ 300—400 „ ----------- „
Fiatal nehéz „ 320 kg. felüli súly 140—141 ,

„ közép „ 250—320 kg. 140-141 „
„ könnyű „ 250 kg-ig 14C—141 „

Szerbiai nehéz „ 260 kg, felüli -------------  „
Irányzat: élénk.

Határídőárak.
(Déli zárlat.)

Búza áprilisra____ __ __
Búza októberre .________
Rozs áprilisra____________
Rozs októberre ... __ *_
Zab áprilisra... .............. .
Zab októberre ___ ™
Tengeri májusra.. ...
Tengeri júliusra____

Derby meiassze (zsák nélkül) 
Szárított moslék „ „
Malátacsira „ „
Répaszeiet „ „

... —------- 9-80— 9-70
—------- 13-70-13-50

— — -___ 11-40-11-20
.................... 8*90— 8-75

Mai árak:
Husnemüek: helybeli marhahús hátulja 130—150 kor., 

eleje 116—128 korona, helybeli borjú bőrben, hosszan 
mérve, sulylevonás nélkül--------— K„ helybeli borjú­
hús 136—140 K.. sertéshas szalonnával 138—144 K., 
lehúzott sertés 154 — 158 K., szalonna friss 13?—188 K. 
szalonna sózott 124—130 korona, szalonna, füstölt 134- 
146 kor., olvasztani való 132—136 kor„ héj 148—152 K., 
sertészsir 144—148 K., mind métere]áisánként. Füstölt- 
hus (vidéki) kg.-ja 1 30-1-80 1„, hazai sonka 1 53—2-- 
K., szalámi 3 20—3 60 K

Vad; őz 0----- 0 —K., szarvas 0------ 0 —K„vaddisznó
0*80—1-—K. kg.-ként egészben, nyúl nagy 0------0"— K.
nyúl süldő 0"-----0 — K„ fogoly 0------ 0— K., fác?.én
0' 0 — K., szalonka 0'---- 0-— K., fenyvesmadár
0-50—0-60 K., vad rucza V60-2 K. drb-kint, dámvad 
0*—O’— K. kg.-kint

Baromfifélék : élő rántani való csirke 2----- 2 60 HL,
sütni való 2-40—3-60 K„ kacsa sovány 0 — 0 — K.,
kacsa hízott 0--------- BL. lúd hízott 12—18 SL, tyuk
2'80—4-— K., pulyka 0 -— 0 — fL, élő sovány liba
------- K. páronkánL Vágott szépen tisztított baromfi,
hizott lúd 1*40—V70 K., Mzott rucza V50—1-70 korona, 
hizott pulyka 1-40—1-70 K„ levestyuk 1-40—1-50 kor., 
pulyka sovány Í-20-V30 K. kg.-ként. Poulard 1-20—2-80 
K. darabonként.

Tejtermekes: teavaj fczentrifugált) 2 40—2-70 EL, 
II. 2-10-2» KL, főzővaj (kőpSti 1 60-1-80 K„ tehén- 
taró 24-34 Ml. kg.-kénti

Zöldségfélék: burgonya (vaggonáru) sárga 5------ 5-60
kor. rózsa f----- 4 80 K, fehér 3------4— kor., kifli
10—12 K., sárgarépa o-—0-— K. petrezselyem----- K.,
vöröshagyma makói 5'-----5'50 K., vöröshagyma közönsé­
ges hazai 2 80 -4'50 K., fokhagyma 28—36 K„ káposzta 
0;~—0-— K, 100 kg.-ként.

Vegyesárak: Bor ég szeszes italokat minőség szerint 
különféle árakon értékesitilnk. Méz 112—115 fill, kg.-ként. 
(A szövetkezet — mint az Országos Magyar Méhészeti 
Egyesület vezérképviselője — minden mézértékesitési
ügyben is ad felvilágosítást.) Gomba szárított 0------ Q-—
K„ szappan 60—70 f., lencse (erdélyi) 70—70 K., bab 
apró 26 - 26 K., nagyszemü 26—26 K. 100 kg.-ként

Tojás: bácskai 110 —U2korona, erdélyi apróbb ára 
110—110 K. eredeti ládánként (1440 drb).

*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal a-szerkesztőség 
felelősséget.

15-06
15-80
13-70
13- 70
14- 96 
13-36 
10-46 
10-76

K.
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Magyar Gzirokipar Részvénytársaság
Budapest, V,, Vaczi-körut 32

Bankszámla
a Magyar Kereskedelmi 

Ré1 zvény társaságnál •

Sörgdííyoiííín TELEFON 
85—60COLONIALE

A legelőnyösebb feltételek mellett szer­
ződik olasz seprő-czirok termel­
tetésére egy vagy több é;re, mellre
kamatmentes előleget is nyújt s minden­
nemű a termelésre vonatkozó utasítással 
készségesen szolgál.

Eredeti flórenczi friss termésű 
vetőmagot a legmagasabb csiraképes­
séggel, beszerzési áron bocsájt termelők­
nek rendelkezésére.

Termelési útmutató könyvünket ingyen 
és bérmentve küldjük.

A ki — eddig kihasználatlan — mély fekvésű földeket
hasznothajtóvá kivan tenni, a ki aránylag kis költség­
gel és csekély fáradtsággal nagy jövedelmet
akar produkálni, a ki a szegény nép jóléte érdekében a kosár­
fonó házi-iparnak vidéken is lendületet óhajt adni, ültessen az 
nemes kosárfüzet, melyből dugványokkal — fajokban 
gazdag telepéről — jutányos áron és szívesen szolgál

„IRMA nemes fűzte lep“
kezelősége, Galgócz (Nyitra megye).

Egyúttal kész bármikor és bármennyi prima kosár­
vesszőt, bántott állapotban, a legmagasabb áron meg­
venni. 6211

OBI REZSŐ
F» SEKTES BIZOMÁNYOS

BUDAPEST,
ve. Bemcsis-üiciii 12

továiiy ás bízat bee « leg­
magasabb napi sä.- értékesít.

SC'53

szállód 
biztosi 
6 inári 
világul 
(137 kiSertéseket

Telefon 9T-eS
Z6S U 
cvomt 
egyebj 
összes 
befizel 

Köti 
utón 
mellőj 
nyelni

Mezögazdaságtan! Bogdány Lajos mérnök
(Tisztviselőtelep)Ma: SZILARD GYULA

Budapest, X, Delej-utcza 25. s;
Műszaki tanácsadó a mező- 
gazdasági ipar minden ágában 6079

Különlegesség: ESKÜIKSS
dolgozó telepek. Conservgryári beren­
dezések. Szeszgyárak korszere átala­
kítását a leg-jutányos abban elvállalja.

a erőt E3zterbágy~féle c/ákvári 
föMmiv isk. saoára. A könyv 
tartalmit óe becszfáea to iáén 
a kővetkező:

I. EÉS'Z. • Általános növényter 
meiés. A növény, A talaj, Föld- 
in ívelés, . Trágyázás, Vetés és 
vetések ápolása. Termények ie- 
takaritása és .eltartása. — II. 
RÉS£. Különleges növénytermelés. 
Gabonafélék, Hiivelyes-,kapás- 
olajos-, szálast-a ármány, ipari, 
m gyári növények, — III RÉSZ, 
Kert és szőlő. Koaylxa kertészet, 
Gyümölcskertészer, Szolőmive* 
lés és mustkesíelés, — IV. RÉSZ. 
Állattenyésztés. Az állati test, 
Állatok takarmányozása, Egész­
séges és beteg - állatok ápoláss, 
Általános tenyéisz'éei szabályok, 
Lőtényés • tés, SzaTtasmailiate- 
nfésstés és tejkezelés- Juh- és 
k ecsketenyésztés, ^eríéate«.
ny ész tás, ßarömßten y ész tés, 
31ázínyultenyészfcés. — V. RÉSZ. 
Gazdasági üzletvitel. Gazdaságok 
berendezése,. üzleti «őkék . Szá­
madás és jövedelem3zámitás.

Ára vászon? <5fc vabeo 5, - K.
Megrendelhető a “Pátria" r, f. 
gastJ. eres edésé-
hen> Bőd» .est, IX, kérőiét, 
Ü l&i-m i5. az.

Tavaszi vetési idényre eladó,mig a készlet tart:

mr* „Boraj“ fajta burgonya
utolsó termés holdanként 96 mmázsa 25*7°/o keményítő- 
tartalommal métermázsánként lO korona.

Korán beérő „Ligowo“ zab
métermázsánként 16 korona és korán beérő és bőtermő

Dai#Msff tonnán« métermázsánként 1 ft korona
II* árban vevő zsákjaiban Cseklész
vasútállomáshoz szállitva, Kocsirakományvételnél külön ajánlatokkal 
szolgálunk. Megrendelések intézendök:

úgy id 
és köj 
hogy j 
elfogd 
esetén 
vállalj

BIRTOK
Eladó: 2500 magyar hold torontáli birtok holdan­
ként 375 forint, egészben vagy részben, nagy kö’csön- 
nel 460 hold, úritokkal 60,000 io. intért, Erdélyben. 
212 haiti Pozsonyhoz közel, úritokkal 50,000 forintéit.

Almást Ferenez
8218 birtokvétel és eladási irodája
Budapest, X., Állomás-utcza fi.

he yei
vacsd
napi
kőltsd
két n
márki
pénzt
vőnek
gával

u. p. Magyarból, Pozsony megye,

Elsőrangú külföldi és magyarországi referencziakBoroszló v v Budapest
Kedvezményes árak és fizetési feltételei m Talles gózeke-készleteket 

és gőz-ntlhengereket
legtöki * *

KEMNA J Lajos-utcxa 8,

UJ IRÁNYELVEK SZERINT TENYÉSZTVE.
fÍ*-E JAVÍTOTT©mäimMä

Eckendorfi. ÍIamwmuth, OberHdorfi
. TENYÉSZTÉSE VEGYI pljVÁlASZTÁS ALAPJÁN. „ 

NAGY TAPANYAGTARTALOM ésTÖMEGTERMELES 
SZAVAT OLÁS MELLETT—'

Woman kakT«»hssäsi
j)EUcSv MÖ« SPEST

jfSjgját
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Gazdasági társas tanulmányul Németországba
május 29-161—junius 18-ig

a düsseldorfi mezőgazdasági vándorkiállítás, a mannheimi jubiláris nagy virág­
kiállítás, nevezetesebb gazdasági intézmények, tanintézetek, kamarák, kísérleti 

telepek és egyes mintagazdaságok megtekintése czéljából

Az utazás időtartama 
A résztvevők száma .. 
Költség személyenkint

22 nap
60

80© kor.

Rendezi:

az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület

jelentkezési föltételek.
Jelentkezéseket erre a tanulmányútra 

az OMGE. titkári hivatala fogad eL A 
jelentkezés előfeltétele az nban, hogy 
a jelentkező egyidejűleg előjegyzési dij 
czimén (mely a részvételi díjba be fog 
tudatni) ötven koronát küldjön be az 
OMGE. pénztárába.

A titkári hivatal a jelentkezők névso­
rát márezius 15-én lezárjas márezius utolsó 
napjáig minden egyes jelentkező tagot 
levélben értesit arról, hogy jelentkezése 
elfogadtatott-e vagy sem. Utóbbi eset­
ben a pénztár az előjegyzési dijat visz- 
szakűldi.

Aki tényleges részvételre előjegyez- 
tetett, az az értesítéssel együtt az elő­
zetes útitervet és a jelentkezők névsorát 
meg fogja kapni, köteles azonban a 
részvételi dij második részlete fejében 
legkésőbb április 15-ikélg száz koronát 
beküldeni az OvíGE. pénztárába.

Április folyamán a titkári hivatal szét 
fogja küldeni a részletes útitervet, mely 
már végleges adatokat fog tartalmazni 
oly fölhívással, hogy aki az útleírást, 
körutazási jegyet és szelvényeket tar­
talmazó útikönyvre igényt tart, legké­
sőbb május l-éig fizesse be az OMGE, 
pénztárába a részvételi dij utolsó rész­
letét képező 246 koronát, mert ennek 
elmulasztása egyértelműnek tekintetnék 
azzal, hogy az illető a társasutazásban 
való részvétről lemondott s befizetett 
150 korona előlegének megtérítésére 
igényt nem tart.

Aki május l-éig a 396 koron rész­
vételi dijat befizette, annak a titkári 
hivatal május első napjaiban megküldi 
az útleírást, teljes programmot, úti­
kalauzt, tudnivalókat, az utitársak név­
sorát, körutazási jegyet, szállás és reg­
geli szelvényeket és esetleges meghívá­
sokat tartalmazó útikönyvet A körutazás! 
jegy és szelvények 90 napig érvényesek 
lévén az együttes indulásban akadályo­
zott résztvevő utóbb is bárhol csati a- 
kozhatik a társasághoz, vagy egyedül is 
végezheti a körutazást.

wwwwwww

Részvételi költségek.
1 Kilenczven napig gyorsvonatokra 

is érvényes körutazási jegy (vasúton II, 
ajón I. os íüy) Budapesttől Budapestig 

az előieges útitervben jelzett utiráay- 
nyal körülbelül 183 m rkábt (218 kó- 
röna) e ül.

2, Szállást és reggelit iegelsörangu 
szállodákban, a legn gvobb kényelem 
biztosítása mellett 9 napra átlag nap 
6 márkáért szolgáltat a Cook-féle nagy 
világutazási vállalat Ez tehát 114 márka 
(137 korona)

3. Előre látható és nem látható kö 
ziti természetű kiadásokra (levelezés, 
nyomtatványok, útikönyv, kalauzolás és 
egyebek) 34* márkát számítunk. így az 
összes részvételi költség, mely előre 
befizetendő, kerek 330 márka (396 kor.).

Kötelező közö étkezéseknek vállalati 
utón való biztosítását (ebéd, vacsora) 
mellőzendőnek véljük, mert sokkal ké­
nyelmesebb, ha mindenki a saját szo­
kásainak megfelelően étkezik, másrészt 
úgy is le z alkalom közös együttlétre 
és közös étkezésre, süt nincs kizárva, 
hogy vendégszerető meghívásokat kell 
elfogadni. Közös étkezések biztosítása 
esetén e meghívásokból csak az utazási 
vállalatnak (vagy annak se), volna 
haszna.

Miután Németországban taxaméter van 
mindenütt, czélszeriíbb a bérkocsik és 
fuvarköltségek fizetését az egyes részt­
vevőkre bízni, hogy aki hogyan akarja 
(maga, másodmagávai vagy harmadma­
gával), úgy használja a kocsit s meg is 
takaríthatja a költségeket.

Számításaink szerint, eltekintve attól 
a valószínűségtől, hogy a társaságot 
ke yen kint vendégül látják, az ebéd és 
vacsora költsége borral együtt átag 
napi tiz márka, a bérkocsi és fuvar- 
költségek átlaga napi öt márka. Huszon­
két napra ez a költség is 25x22—330 
márka (396 korona). Legalább ennyi 
pénzt kelt tehát minden egyes résztve­
vőnek a befizetett összegen felül ma­
gával hoznia az útra.

Mindent összevéve legföljebb napi 36 
koronába, vagyis kereken 800 koronába 
fog az ut kerülni.

iftflSiipf

Előieges utiterv-váziat.
Május 29-én

délután indulás Budapest nyugati pálya­
udvarról gyorsvonattal Wienen keresz­
tül (esti étkezés: Wien, Westbahnhof) 
közvetlen Nürnberg felé. Éjjeli utazás.

Május 30-án
reggel érkezés Nürnbergbe, elszállásolás, 
a város és nevezetességek megtekintése ; 
este az utazás folyta ása Münchenig s itt 
elszállásolás két éjszakára.

Május 31-én
reggel a vágóhíd és egyes intézetek 
megtekintése. Reggeli a Hofbrituhausban. 
Délután kirándulás Lajos bajor kir. her­
ceg leutstetteni uradalmába, azután a 
a stárembergi tóhoz. Hajókizás. Vacsora 
Tutzlngben s éjjelre vissza Münchenbe.

Junius 1-én
reggel kirándulás Weihenstefánra a gaz­
dasági tanintézethez. Kísérleti telepek 
megtekintése. Azután vissza Münchenbe 
és vasúton Augsburgon, Uimon át Stutt­
gartba, Elszállásolás.

Junius 2-án
reggel kirándulás a közelfekvő Hoher, beim­
be, a gazdasági tanintézethez s délután 
a württe-i bergi nevezetesebb szakintéz­
mények megtekintése Stuttgartban.

J ani a 8 3-án
reggel indulás Stuttgartból s érkezés 
Mannheimba, ott a város 300 éves jubi­
leuma alkalmából rendezett nagyszabású 
virágkiállítás megtekintése, azután ebéd 
a közelfekvő kies Heidelbergben és dél­
után érkezés Frankfurtba. Elszállásolás. 
Este a hires pál nakertben,

Junius 4-én
reggel indulás Frankfurtból Wiesbadenbe, 
itt a mezőgazdasági kamara s a fürdő­
hely megtekintése; ebéd Riidesheimbea 
a Rajna partján, ahol a német pince­
gazdaság is szemügyre vehető. Délután 
Neuwied városkában a szövetkezeti köz­
pontot tekinti meg a társaság s estére 
Coblenzbe érkezik. Elszállásolás.

Juntos 5-én
délelőtt pihenő Coblenzben és d. u. 1 
órakor indulás a Rajnán gyor hajóval 
Cöin felé Cölnben a dóm és a város 
megtekintése után estefelé újból vonatra 
száll a társaság s félórai utazással 
Düsseldorfba é kezik. Ott elszállásolás 
négy éjszakára. Este a kirándulók részt 
vesznek a német gazdasági egyesület 
tagjainak ismerkedő estélyén.

Junius 8. 7. 8-án
a társaság részt vesz a düsseldorfi kiál­
lítás ünnepélyes megnyitásán, pár napot 
szentéi a kiállítás tanulmányozására és 
esetleg kirándul a közelfekvő nagy ipari 
központokra.

Juntos 8-én
reggel indulás Düsseldorfból, Bielefeld, 
Eckensdorf Hannoveren át a hires német 
egyetemi városba, Sottingenbe. Elszál­
lásolás,

Junius 10-én
reggel kirándulás Weendete és Nordhau- 
seebe (mint&gazdaság). Éjjeli szállás
Haliéban.

Juntos 11-én
Haliéban a gazdasági főiskolának, Kühn 
tanár világhírű kísérleti telepeinek és a 
mezőgazdasági kamarának megtekintése.

Junius 12-én
kirándulások a Halle közelében fekvő 
egyes mintagazdaságokba. Éjjeli szállás
Magdeburg.

Juntos 13-án
Magdeburgból, Hadmersleben és Quedlin­
burg állomásokra rándulunk a magte­
nyésztő és ezukorrépa mintagazdaságok 
megtekintésére.

Juntos 14-én
délelőtt pihenő Magdeburgban s a déli 
gyorsvonattal elutazás Berlinbe. Elszál­
lásolás négy éjszakára s este összejö­
vetel a Club der Landwirte helyiségeiben.

Juntos 15-én
Berlinben a gazdasági intézmények ta­
nulmányozása, főiskola, kamara, Ceníral- 
viehhof gazdasági egyesület, Bund der 
Landwirte stb.

Juntos 16-án
kirándulás Dahlembe (villamos vasúton) 
a biológiai és kertészeti intézetek meg­
tekintésére vagy a közelfekvő állat­
tenyésztő és magtermelő mintagazdasá 
gok egyikének tanulmányozása (a meg­
hívásokhoz képest).

Junius 17-ón
kirándulás Pektos, Luckenwalde, Schwedt 
vagy Csleven (mintagazdaságok) megte­
kintésére (a meghívásokhoz képest).

Junius 18-án
az utitársaság föloszlik s a délutáni gyors­
vonattal indulók Bresiaun, Oderbergen, 
Zsolnán át 19-én reggei Budapesten vannak.

; Jelentkezéseket elfogad ;

márezius hó 15-ikéig
az OMGE. titkári hivatala

Az útiterv a körülményekhez, a jelentkezők számához s az előrelátható meghívásokhoz 
képest fog a részletre nézve módosulni; de lényegében körülbelül azonos marad.

“! márezius 15, Jelentkezési
batáridői márezius 15,

9
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iyiitfános ár-verésfe kerül nagyságos özv. Dory 
Viímosné úrnő felső-leperdi gazdaságában f, évi
márczius hó 12-én délután 8 érakor

26 drb vörös tarka, chamo s és zsemlye- 
tarka \%~2 éves tiszíavérü szimmentháli 
tenyészképes bika.

Az árverés napján előzetes bejelentésre a t. vásárló 
közönség rendelkezésére az uj domb óvári állomáson 
kocsik fognak áilani, a bejelentések az uradalmi 
intézoséghez, Felső-Leperd, utolsó posta és sürgöny- 
állomás Kocsola-Ődalmandra intézendők.
sä? Äz uradalmi intézöség.

A Tiszavidéki Mezőgazdák Szövetkezete 
Debreczenben

második (csonka) évi rendes közgyűlését
Í907. évi márczius Í7«éfi délelőtt 10 órakor saját helyisé­
gében Széchenyi-utcza 1. szám alatt tartja meg, melyre a szövet­
kezet tagjai tisztelettel meghivatnak.

TÁRGYSOROZAT:
1. Közgyűlési jegyzőkönyv-hitelesítő 2 tag kiküldése.
2. Igazgatósági jelentés a múlt (csonka) üzletév eredményéről,
3. Az 1906. (csonka) évi mérleg* és zárszámadások előter­

jesztése.
4. A felügyelő, bizottság jelentése és ennek kapcsán a felment­

vény megadása.
5. Az igazgató-tanács kiegészítése 20 tagra.
6. indítványok.

Äz igazgatóság.Műtrágyák Kivonat az alapszabályokból: 12. §. Minden üzletrész egy szavazatra 
jogosít, de egy tag sem gyakorolhat saját üzletrészei alapján 20 szavazatnál 
—- meghatalmazás alapján pedig saját üzletrészei tiozzászámitás&vai 40 szava­
zatnál többet.

13. §. Oly indítvány, mely az alapszabályok módosítását vagy a szövet­
kezetre valamely teher vállalását fog alná magában, négy héttel a rendes köz­
gyűlés előtt az igazgatósághoz Írásban nyújtandó be. Minden egyéb indítvány 
pedig a közgyűlés előtt 8 nappal a szövetkezet irodájában írásban jelentendő be.

* A mérleg az intézet, helyiségében ki van téve s az a tagok áltat a 
hivatalos órák alatt megtekinthető. @226

Legolcsóbb napi árban kaphatók a

MEZŐGAZDASÁGI ÁRUH1TELBANK ÜÉSZV.-TARS. 
Budapest, Báthory-utcza 5. szám.

Sürgönyczim: Erőtelefon. Sürgönyczim: Eröteiefon.

92964/1906. számhoz

Földhaszonbérleti hirdetés
A magyar vallásalap tulajdonát képez- 

fekvő Ecseg pusztának a haszonbéri és versenytárgyalási 
4125 í 507 1600 kát. holdas mezőgazdasági birtokrésze 190 
vagyis ! 1 évre és 11 hónapra terjedő időre 
1907. évi márczius hó 20-ik napján délelőtt 1 
adatni, mely zárt ajánlatok nyilv

Az egykoronás bélyeggel ellátott, lepecsételt
szerelt Írásbeli ajánlatok az a..............................
délelőtti 10 órájáig nyújtandók be.

Az ajánlatban nem a holdanként!, hanem az 
betűkkel írandó ki.'

A versenytárgyalásban résztvenni óhajtók figyeimeztetnek, hogy ajánlataik < ’
a kiszolgáltatott ajánlati minta szerint perron Iszeriileg két tarra előttemezéséné! aláirv 
kijelentését, hogy az ajánlattevők a hirdetésben és az általuk is

o s Jász-Nagy-Kmi-Szolnok vármegyében, Déva vány a község határában 
‘ feltételekben művelési ágak szerint részletesen felsorolt 
7. évi november hó í-tői 19Í9. évi szeptember hó 30-ig,

: az atólirott minisztérium IX-ik ügyosztályában (Vadász-utcza 33.) az 
2 órakor tartandó zárt ajánlatu versenytárgyalás utján fog haszonbérbe 

ános felbontásánál érdeklődők jelen lehetnek.
és a kellő bánatpénz letételét igazoló pénztári nyugtával fel­

dőlnöd minisztérium segédhivatalának igazgatóságánál legfeljebb a versenytárgyalási nap

egész birtokra felajánlandó évi haszonbér számokkal és

csak akkor tárgyaltatnak, ha ezek 
----- magukban foglalják annak 

ismert feltételekben foglaltaknak magukat

:épes értékpapírokban, avagy pedig a Pesti 
(adóhivatali) vagy közaiapítv. közp pénztárnál teendő 
e érkezett vagy kellőleg ki nem állított avagy fel nem 
vétetni. Oly egyének, kik gyámhatalom vagy gond- 
aátralékos tartozásban vannak, vagy bármi ezimen

, nemkülönben az ajánlati minták 
r. gazd. felügyelőségnél a hivatalos

a minisztérium 
órák alatt meg-

A vallás- és közokt. m, kir. Minisztertől
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Már megjelent Dr. iernoiák Károly
szspesharaszti gazdasága előjegyzési elfogad;Szálas takarmánynövények

1907. 8szén száüitondé

fríz kosaikra és juhokra.
Árajánlatot levélben küld.

F. év szeptember hó elején szállítandó haísoros Helarieh- 
fféie rozsra, mol? 1905-ben äl-szeres, 1906-ban 19-szeres termést 
adott A rozs ára: ÍÖQ kg kínt brutto netto helyett ab Markusfalu állo­
más 30 korona. Rendelésnél félérték előlegként beküldendő.
Sw Megrendeléseket: Itr. BERKOLÁK KAROLY, KASSA, 
FŐ-ITTCZA 06. SZÁM czlmre kérőnk. -*8*1 6057

termesztése,
írtok: Szilassy Zoltán, orsz. képviselő, G. E. 0. Sz. 
titkár és Grafoner* Emil, a magyaróvári magyar kir. 

növénytermesztési kísérleti állomás adjunktusa.

100 képpel.

Bolti ára csinos vászonkötésben 10 korona. 
Az 0.». G, E. tagjai és a „KÖZTELEK“ előfizetőt
8 korona ========
kedvezményes árért rendelhetik meg.

s © e
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Mezőgazdasági üzemi osztályunknál
nyilvántartásra bejelentetett:
'1 I megv ételre kerestetik ÜOO más ? ar hoi das birtok
llfiI * 30—40 kilométernyire a fővárostól. 455

70—550 m, holdig terjedő hosszú lejáratú bérlet 
kerestetik kertészeti czéloltra, 62$

kerestetik egy 800—3000 hí. holdas, kellő 
gazdasági épületekkel ellátott bérbiríok, 

egy 350—400 m. holdas bérlet esetleg társsat, 
egy 1500 m. holdas, jó földdel és épületekkel, 

város és állomás közelében, belterjes gazdál­
kodásra. 567

FöldbérletetA mezőgazdasági termelés belterjességének fokozó­
dása és az állattenyésztés fontosságának emelkedése a 
takarmánynövények szántóföldi termesztésének terjedé­
sét is maga után vonja. Az 0. M. G. E. már 1890-ben 
pályázatot irt ki a füféie takarmánynövények termesz­
tésének ismertetésére, meiv pályázat folytán Sziíassf 
Zoltán bízatott meg a mü megírásával. Ez a munka 
azóta teljesen elfogyott, a mutatkozó szükséglet azonban 
arra bírta a szerzőt, hogy társulva Grabner Emillel, 
a m.-óvári m. kir. növénytermesztési kísérleti állomás 
adjunktusával, uj kiadást rendezzen sajtó alá, mely 
azonban ne csak a füféie takarmánynövények, hanem 
a szántófölden termesztett összes takarmánynövények 
(pillangósok és levelesek), valamint a keveréktakarmá­
nyok termesztését is behatóan tárgyalja.

Szilassy-Grabner munkája tehát nem egy régi munka 
puszta uj kiadása, hanem teljesen uj mü, melyben a 
füféie takarmányok Szil assy pálya díjnyertes munkája 
nyomán bővített tartalommal foglaltatnak, a pillangós 
és leveles növények termesztése egészen újonnan tár­
gyal tátik, a keveréktakarmány termesztésére vonatkozó 
rész pedig jelentékenyen kibővítve és megjavítva bo­
csa) tátik közre.

keresők

Csakis közvetlenül a tulajdonosoktól fogad el bejelentéseket
az OMGE. igazgatósága,
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Fajtiszta, vetnivaló burgonya
Haas Ignácz kemecsei és görögszállási gazdaságaiban 
vetési ezélokra következő fajtiszta burgonyafajok rendelhetők :
Hortensia, Imperator, Prof. Marker mm-ként ............... S K.
Magyar-kincs, Reichskanzler, Aspasia, Hatzfeid-her-

czegnö, Nansen mm.-ként ... .................. ........ 7 K-
Up to Date, St-Wenzel Dabér, Gratia, Sas mm-ként 9 K"
ab Kemecse vagy Görögszállás állomás- Zsákok önköltségen 
számíttatnak. Waggonrakományok vételénél külön egyezség 
szerinti mérsékeltebb árak.
SUT- Rendelések: HAAS IGNACZ, NYÍREGYHÁZA
ezimre intézendők. ei44

BBEBBgBBBBBBEBBBBEBBBBBBB

EladóMezőgazdasági
kereskedelemtaa.

Irta: KROLOPP HUGO.

Szíveskedjék kivágni és levelezőlapra ragasztva, beküldeni, Duppaui zab 100 kilónként 16 kor. Hanna árpa 
100 kilónként 16 kor. Lapusnyaki tengeri 100 kilón­
ként 16 korona,

Vál gátolt csövek közepéről morzsolva 24 kor. 
Ugyanebből 10 q. felüli rendelésnél 20 korona. Múlt 
évi átlagtermés feles művelés mellett 2055 kilő szem 
volt. 100 kiló csöves 8413 kiló szemet ad; kitűnő 
csemegének is főzve, ievóidus szára legjobb takar­
mány ős csatornádé.

Elejegyezhetők:
Raezka X Fríz kosbárányok árbocként 30 kor. 

Fehér és sárga Orpingíontojások drbonként 50 filler. 
Pekingi kacsatojások drbonként 50 fillér. Bőven tojó 
Ötasz X emdeni ludtojások drbonként 1 kor.

Csikiaploczai Lázár László
gazdasága

Lapusnyak, posta: Hunyad Dobra.
_________  '________ 2026

Ä ‘‘PÁTRiÁ” gazdasági szakkönyvkereskedésétei
BUDAPEST, IX., Üllői-ut 25.

Megrendelek utánvéttel példány SZÁLAS TÄICAR« 
MÁNYNÖVÉNYEK TERJESZTÉSE. írták: Szi- 
lassy és Grábner, Kedvezményes ára vászonkötésben

8 korona.

Ezen, mezőgazdasági szak­
irodalmunkban hiányt pótló 
mii hivatva vart arra. hogy 
a gyakorlati gazdát a gazda­
sági termények és termékek 
beszerzési és értékesítési 
módjaival megismertesse.

Bolti ára 10.— kor,

Megrendelheti! a "PÁTRIA" 
r.-t. gazdasági sz kkőnyv- 
kereskedésében, Budapest, 
IN. kér., Üllői-ut 25. szám.aláírás.

ssssa
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E!m|IA Mr: ok Pcsiínegyében 
Uam Budapesthez 1 Órányira 
vasúti állomással 600 magyar 
hold, Hajdamegyében nádud­
vari határon. 25) magyar hold, 
Heresmegyéfcea Tiszafüred 
járás 6“0 roíd, Zemplén megyé­
ben 1050 hold, mely^51 600 
hold 5h bükkfaerdő, 100 hold 
fenyő, többi sz4niőt B^reg és 
Szatologniegy e közt 4?0 hold, 
Szab josmegyébeit egy 928 és 
egy 420 holdas birtok eladd. 
Fenti bírsoiok gyönyörű ka 
téiyíya*, összes gazdasági épü­
letekkel tano k eliáivá Csak 
közvet.un vevőknek nyújt bő­
vebb feltilágoeirást. Mező- 
gazdaüági ara- és hitei 
forgalmi vällalat Bad- p sí-, 
VI. kér., Vácaí kőxu 61. Vá 
lassbélyeg. 409

Tavaszi vetésre
ajánlok eredeti HASSANemesített HALDEKEladó széna. magnagykereskeíiése

Hontmegyében, Ipoiy-Vecsén (vasútállomás) 90 
szekér ufó1,só évi termésű kitűnő Ipolyi széna 
eladó. Teljesen tiszta, úgy szarvasmarhának, 
mint birkának való. f'zim a kiadóhivatalban.
 6221

Budapest
Kublcek Ferencz, földbirto­
kos, Celeohovitz,Máhren. sí 48VII., Károly-kórut 0
FiariA é'5(t‘ts- Lnczfccy5- 1 
tiuvU méter mat** 70 fillér, 
75 cm. magas 56 fillér, 59 cm. 
magas 40 fillér. Vékonybélei 
diófa : 2 m -tor magas 50 fillér. 
Faiskola : Gtiny6 (Gytirmegye). 
Csomagolás On.Síiségeo, vas­
aihoz ezáiütás iruyen. Meg- 
rendalte.Sk: Márffy Ede,Buda­
pest Vér, Ország-ház a tora 2.

353

vetőmagot a folyó évben 
is ad el az ales úti íőher- 
ezegi uradalom. Á vető­
magnak válogatott csövek 
közép részéről, kézzel mor­
zsolt tengeri ára méter- 
mázsánkinf. 18 korona. Zsá­
kok önköltségen lesznek 
szállítva. A tengeriből 0*50 
q -nál kevesebb mennyiség 
nem szállittatik. 

Megrendeléseket a pénz 
előleges beküldése, vagy 
az áru vasúti utánvétele­
zése mellett, mig a készlet 
tart, elfogad a főherezegi 
intézőség, Vértesacsán. — 
(Posta-, vasút-, távirő-áilo- 
más, Bicske, Sárbogárdi 
h. é. vonalon). 6208

Ajánl rendkívül ju­
tányosán északnémet, 
magas esiraképességü, 
szavatolt fajazonos

Iláfillrivíirftfl 888 magyar hold,RuutiUfdiUii első rendű fő d- 
birlck eladó. Bővebbet Mező« 
gazdasági Áru- és Hiíefc-r- 
galzni Vállalat, Budapest. Yí., 
Yáozi kömü 61. Yálaaebélyeg.

414

Ä sertésvész gyógyítható! eckendoríi
Erűmmel Gyula állatorvos eljárása 
szerint. — Ezen szerzőtől éppen most 
jelent meg:

A SERTÉSVÉSZ 
GYÓGYÍTÁSA

gazdák, állatorvosok, sertéstenyész- 
: tők és hizlalók használatára :
Ára 3 korona, melynek előleges bekül­
dése ellenében bérmentve küldi meg 
a „Pátria“ r.-t. gazdasí ‘ 
kereskedése, Budapest,:

Aiánlnk tirztán kiogtáít ta- 
HjdlIIUR vasal bükkönyt
1—2°/o zabnál, vevO zsákjaira 
XiajenS-Erdökegy állomáson 
39 toron* árban, Sobi!jlng»r 
Jcttaf bittok 08, K? aj-mi, Árad­
ni egye. 3S4

Mo é ermáz a i, >eadfi 
széna préseit állapotban, 

a sSrosdi vasir állomáera szá’- 
litva, me gr ételre kereateíik. 
Árajánlatok t kér a Jakabjai! 
Hal uradalom üsztíartóaága. 
Sárosd. S63

kiváló tisztaságú és mi 
nőségü

FlfiHfi négy darab Budapesti 
kfuuU központi tejes*1 ni,ki 
rés-vény. Czim: Klein Aladár 
Karioeoud, Heves m. 275 Csicsókátmáslak-remetei és öt- 

venesi állomásokról,Baromfitsnyésztök Ä
Most jeleni meg: Egy kis ta­
nulmány Amerika és Európa 
néhány nyűgöt! kaltnrálísmá- 
nak baromfitenyésztése 
<» kereskedíIraérSl Ina: 
Szathmáry Miklós. 80 fillér eló- 
leges beküldése ellenében bér- 
mentre küldi a Pátria r.-t. gaz­
dasági siakkön-vkereskedéee 
Budapest, IX., Ollói nt 25.

!ői-ut25. waggontélelenkint kere­
sek megvételre. Ajánla­
tokat „Vad“ jelige alatt
a kiadóhivatal továbbit.

■’S»

YüigMífc sahsóilig 
18 iiitoha tavasztól

(a veszprémi káptalan 
termése),

Ph3P7áÜ9 E’nórendü zöld éa niaUÍOilűi száritott takar 
min. t szolgáltat. Ztildagarcak 
es zti.'dtrágyának kiválóan al­
kalmas. Vetés Ideje mározioa 
hó, kar. holdanként5kgr. vető­
mag elegendő. Kilogramm ón­
kén 150 fillérért beazerrahetö 
Balogh Tihamér szénit ormai 
garda ágiban. Vasntáliomás 
Bere-.tyc-U.felt!. 862

Birtok eladó.
linzién 20 százalék hasznot 
jövedelmező iemek birtok nagy 
kastélylyai, ugyanott 1280 hol­
das uradalom, fíeregmegysben 
420 holdas remek birtok" kas­
tély ly sí, több nagyobb és kisebb 
erdő birtok eladó. Csak föld­
birtok keresőknek ad bővebb 
felvilágosítást a „Mezőgazda- 
sági Áru- és Hitelforgalmi4* 
vAll&i&t, Budapest, VI, Váczí- 
köruk 61, Válás zb ély eg. 410

1000 darab szép erős Stááel-Torkoi veszek készpénzért 
minden mennyiség­
ben Schwarz, Buda­
pest, Baross-tér 4.

kőrisfa,
1000 drb nemes gyü­

mölcsfa, körte, alma, 
szilva, cseresznye, 
őszi baraczk.

Legszebb magastörzsü 
rózsák.

4 darab pálma.
6 darab hattyú eladó

fSldméré-taliga
fehéret és kéket,

Stádel gépgyárban, Győrött.
Poénlft garnitúrák,kitűnőkar- 
Ud5piU**ban) hsl üet efc miatt 
e’adók és pe íg: I. Ramson.es 
& Cc. S ióerejü garnitúra. 2. 
Clayton és Sbuttleworth, ma­
gár-járó 8 lóerejü. 3. „Gnom“ 
fceuííamoior, Clay ton és Shutt­
le wo r h garnitúra 8 lóerejü 
csépi őrei. 4, „Gnom,61 benzin­
motor. Clayton és 8hu tleworth- 
féle S lő erejű cséplővel. 5, 
Clayton és 8 hnttleworth- fél e 8 
lőeívjü g.-mítura, 6. Ciayton 
és Shuttitwortb-féle magán járó 
uj garnitúra. E’adó m*g egy

Vútfiman A barsnya-
f tStVlílay Biíentlőrinczi nv&- 
dalombsn eladandó szép. pi­
ros tavaszi búza, q. 18 kor., 
kanadai zab q 17 kor., Yaurtae 
répamag q 60 kor., bCtermő, 
sárga húsa burgonya q 6 kor. 
árban verő zsákjaiban, vagy 
Önköltségen felszámifcüadő zsá­
kokban szállítva ab Baranya- 
fsccUőriBOz állomás. Megren­
delések ántézendők Uradalmi 
í ő bérit ií te ség hez, Bar a 
ay«»z«»tiőrÍBez. 383

Erdöbirtokot
keresek megvételre. 
Ajánlatokat kérek 
„Érdőbirtok 61537“ 
alatt Schwarz József 
hirdetőjébe, Andrássy- 
ut 7. szám. 408

apró- és nagyszemüt, 
arankam entességre 
ólomzárolt

vetésére
alkalmas elsőrendő fehér 
gömbölyű korai tenger

kapható i
Idttmann Árminnál
Orosházán. 329

a kalózt kertészeiben If herei ésKáló?, Fejérmegye,
UlUlfROr 60—70 cm.
mSUlilüf maga < Akílcz ese- 
meie, ezren ki ni 6 korona, 
élősővénvnek leg* Ifealmasfcbb 
g'íeditsla-cadmeie, ezren kint 
8 korona, 2 éves erősebb, 2 m. 
magas áfeácz csemete, ezren- 
kínt 10 koronáért kapható 
tavaszi kíültetésre nagyobb 
mennyiségben U díjmentes jó 
csomagolás mellett, helybeli 
vasúton feladva alóliroítnál: 
Dobos Imre föazoigabirő Tiszá­
id Ir, Szabolcs megye. 386

Fiedler János birtokot
óhajtanék venni, le­
hetőleg közvetlenül a tu­
lajdonostól. Ajánlatokat ké­
rek ,,Momolj vevő 
6.154.“ alatt Schwarz 
József hirdetőjébe. 
Andrássy-nt 7. 407

fläfln nyolca lóerejü
MQyvtsh ntdeworth féleoaéplő 
és egy tiz lóerejü Nieholson- 
féle lokomobii. Megtekinthető 
az Oígamajori gazdaeágb&n, 
u. p. Adécs, x'afeu-állomás Y4- moagyörk. 305

Á vadon termo 
gyógynövények,

s egyéb tavaszi vetésre 
szolgálólenfonógyára

Komárom íakarmőDyiapafíat.
Hiirnnnva Mäht ar Kincs, kl- 
BUiyüll|d) vtió bői#rmű,votó
és étkezésre ifen alkalmas, 
nagyobb mennyiségben, vala­
mint tavaszi bükköny
Strasser Jőr ásnál K-o^ege- 
pcszta, posta Toiiia-Tisznéái 
kapható. 573 nyers lénkérőlfifven m4*ta gondosan mor- 

UiTCli zsoh és tí-ztitoít faj- 
tiazla, igen bétermő, korán be­
érő aioiu bi tengeri verő zsák• 
j. íban, hejjt .tteni állómái 15 
koronájára! eladó. Kisebb téte- 
:ekten egy kormával drágább. 
BSrgazdaüág, Szabadéi állás.

Bérlet
flítífá hold elsőrendű
MuiUí »zántófö d gazdasági 
épü etek! el, Pes-tue gyében, ^a- 
hut- és hajóállomáshoz igen 
közei. Fel világos tást sd 
SehiarexArthar l>ömsöd- 
Apaj. 328

szál-nyeréshez, va­
lamint kaszált és
géppel csépelt

Pacf Veszprém vagy Fehér* 
rcolj megyében kér eek 000— 
1500^ k«it. hold körüli birtokot 
15—20 évi időtartalomra haazon- 
bérbe 1907. év őaazén átvéve 
lehetőleg ínstrukozlőval. Köz­
vetítő díjazásban rém részesül. 
Czim a kiadóhivatalban. 388

Vűtfilttíífl-®1814*68- Maayaror- föivmdy- ezág legbővebben 
termő takarmányárpája az 
illmícl árpa, korán érő e 
a masy. ktr. i ő vény termesz­
tési á lom ás évfc zedee kísér­
letei szerint a tak&rmány-árpA- 
xidékeken^ legjobban bevált 
árpaféle. Ára vevő zsákjaiban 
vasútra szá lltra 100 kg.-ként 
17 korona. Holdanként- legna­
gyobb gumó és keménrliő- 
t érmést szolgáltató Prof. 
Märcker bnr«onya »álo.a- 
tott v<tőmag vevő zsákjaiban 
vasúira szállítva 6 kororáért 
eladó 100 kg.-ként. Megrende­
léseket elfogad J nsamaiorí 
gazdaság, u. p. Mélykút, Báos- 
at egye. 380

lenszalmát,Cséplögarnitura elevátorra!, 
fi lösreji!

Clayton éa Sbuttleworth rend­
szere, tel esen jó karben, jutá- 
nyrsan eladó. KCkuíi Gszda-ág, 
poéta éa T&au állomig Lepsénv. 
____________________ 5S8
f-lsdft !® *» Grí( Apponyl 

Albert oeorvásl uradal 
mában. Fe már kőzepAtSl 
kezdve, tiexi szalma préselve 
50 va zgón körül, egy vagg on 
ára berakva v*-,-5 ponyváivá! 
150 korona, Csorráa áliómáara. 
Tavaszi szalma sziote even 
feltétel mellett, 26ó koronáért.

800—1500 5rd*’Ä
dá^ra alkaím-s jó épül etekül 
ellátóit bérletéi keresett 
mag-ara rés** re vasúthoz
tüzel, mielőbbi átvételre. Cím: 
Bud&pfet, RÖkk- Szilárd-utczr 
S3/ö I. 2. 40S

tetszés szerinti 
mennyiségben és
elad eredeti 

(peraaui)

Ajánljá gaj&t gyártmányú

Mzó- és lovagló szír- 
számait, utazó- és kézí- 
börflndök, női kézitáskák, 
pénz-, szivar- is czlea- 
raíta- sió, tárezát, =

A.rje$v$ék m*yen-

Mcradatflí« 1200 mb,ACiöOlCIln • bérbe 300—5« 
kőidig megvételre. Somogy, 
Zala, Yesiprém, Tolna, Fehér 
éa Peetxnagyébe. Cl ra a ki dó- 
hivatalba. Kózvetltók. kizárva.

S: 5
orosz kiagot

és ZSÁKOK a legjobb kivitelben Első magyar berendezett zsák- és ponyva
varró- és javító-vállalat Budapest, ¥„ Szlgel-ulcza 9,

SB'SIBf
'SfíMSSkM PlPSill

ÜSSI

IBI
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Ifin Hfh t>rItna «Itr 6veaÍUÜ Ulti. erdélyi fajta 8k5r- 
bor.ű jutányos áron eladó Btró 
létrán birtokosnál, Menő ,Sor- 
szeg, n, p. Deéa, Szolzmtt- 
Bobokamegye. 354

Ilkalffií emnr®«m6*eä«fsalIBi hmkMi
Setewei*Jto@* r Kera-Wírti 
ütiwíjUi Hí*aj«r6k grjra rsSroÁ- 
ssyai 56#9 {«rtaitnfl feljebb. 
PíaataVSe 180 frí, aj tsB- 
gr,r& vagy plas Intf 840 
ti1«««! feljebb raisdeaa «ir- 
b»a Zesgere extmfeeUem- 
b.t,i»arc«*aoi< tselyfesa te 

vi<l«ateQ, ceek.a'sat*;« 
aas=2$3t4$eii ülízd ^yersats 
alesda «ikteUtaatík. 
Kem-Sayi aibSly. A Megy. 
££är» XeneKfesd«íKí» asSUí. 
«*4» Síz«-. Kti-Siy-c. SS„ 

K47S

I® bSé^jg».

Ballal Lajos cisoiorgyápában
Si®Sa$5es», ¥K„. ©yár-ascaa SO, ksAsk

a iegbimeveoebh bsnzíola fOiaeMI- özéplfikésaloíe* 
SapisfttóS. ^ ^

2g® motorokat «ztsutiesi gax.u £jsh.*s*«í «,»*-.« mey $,<1- 
ÍÍLÍIls5í kfarlaBt: staimaíedsiei!! hte-Js közOtt is.

Értéin teesWelmi

Kállai E,aj«s asBtftrc«é0l8fc<6«»lgtbl
RüffifiílHU '»etéal ía étkezésiDsnyufijdi Siélra egy »rí ír. 
kiválóan ai kai mag, eladó. Ma- 
gfor Kincs waggoni -lelek- 
óén á 3‘50 K.- íteSasaa waggon- 
tételekben 4 4*00 K. mm,-ként 
vevő zsákjaiban Foríiádkreaege 
yasitáll rr.A«rae-.'állítva.Kisebb 
tételekben 60 fillérrel drágább. 
Ozim: Hőnig l-lőr Foraád- 
puszta, 0. p. Tolna-Témáéi. 7-5

Sültei aa *Hk«rret amfejidtaefc sa orsäag
aüiBrieB régiét«»;  többek között:

i>áio K-iíaény józse? urnái Maros-Németi. 
Beykfßiv) Zeyk Dániel v. főisp. urnái Nagy-Énved.

-é-mletrr. Árjegyzék lagVe-r,

CajAf termésű, tisztén kezelt 
Öojal 80 hliier eor-,161 ó bor 
e adó A borok Somlón ft-klUz- 
nek. Felvllásro Ifáai ad * tulaj­
donos, GyömSrey Vincke, ük 
kon, Za'atoeryf.ben, ‘ 3O8

Baromfitenyésztők Lapja
a Baromfitenyésztők Országos Egyesüle­
tének hivatalos közlönye, a légi óbb és leg­
eit rjejtebb baromfi enyésztési szaklap. 
Minden tenyésztőre nélkülözhetetlen. Hir­
detésekre a legalkalmasabb. Előfizetési ára, 
mint az egyesül-1 tagsági dija 8 K. egy 
évre. O csó hirdetési dijak. S> erkesztöség 
é- ki;; dobivá ta : Budapest, IX., üiioi-ut 
25. Köztel k, I. eme et 10. s. ám. 6147

Buroonvát xel* és eIartUUIgUlljQl mied-m fejű ét és 
y.»'.6bargonyst ktü-MSeou ke­
resek Kipfler rózsa és 
SÁrga burgonyát. Szive* ajén- 
Utót kér Fóliák L., BíenyMA

Piád* fejtlveta dnppaui és 
Uluuü i ac - fii rab. Hanna, 
Sslo -owi é» tőt írpü K. 17.— 
bükköny K. 18.50, Thlel, 
ZOorowl, Ente Massen, Orih. 
WblímsTOi, Bund. Silesia bur­
gonya K. 6.— Kim.-kint, vev6 
zsákjaiban nagyksnizaai re suti 
állomásra állítva. Uradalmi 
IntézSaég 0 api, n. p. Gálám 
bök. 4SI

Karos éstörpe

Oyorsfejlödésö Szőlövesszo-eladásBérleteidhez
imszszer koroMvsl, mély tehe­
nészetre 3e igen alkalma?. 
Bérlet nagrséga 440 hf Iá. IfAV 
-iszt* jövedelem biztos. KiíönS 
vadászat n>rul ée fogolyra. 
Ajánlatokat a kiad.óhtr»ial 
továbbit Bérlőtárs Cíimcn. 
Bérlet kezdete ápr. l-éc, Tar- 
tattíár hRK év. 440

Palla vicim Sándor örgróf percsőrsj BLIoxeramentes 
szölötelepéa eladó SO czénííméter hosszúságú 800,000 
dxb sima szőiövessző a Isistelki vasútállomásra szál­
lítva, csomagoláson kívül:

a) ezre 8 koronáért a kővetkező fajokból: Olasz 
jriziing, E erjo, Kövidinka. Nagyburgundi, Kadarka, 
L portó, Merlót, Zöldsylváuí,

b) ezre 8 koronáért a következő fajokból: Made-
leine-Angf vine, Fehér kec-skecsecsü, Kék kecske- 
csecsü. Genuai zamatos, Boromeó, Bronner, De can- 
do!le-ronge, Rosa mi na di t aeca, Fend an t rose, 
Linné, Cbas, rouge croquant, Chas. rouge royal, 
Chas. mosque Nantes, Cbas. musqe de Nantes, Chas. 
masque blanck, Chas. st.-Fiacre, Chas, Napoleon 
Chas. blanck croquaut, Muscat blanck croquant, 
Muscat Öltőnél. Muscat Luríeí, Muscat frontignon 
rouge, Muscat Alexandrien. • 0209

GHttAKu-nnasfot el-id *s«nt- 
auftnuiijf pílt gazdaság, poéta 
Dananjfslu, Komárom m. 478

áiadaissfiiffl Kertt-’i'aHlaullicyjB ben gm-dáliodS* 
megBzflutetrae folytán két 
CBép'őgépgarnitova, " 4 marok 
raid arató gép, ISIÖnféle v.tS- 
s 6-ó, gytüta. iésintyo-ö, dr- 
ríüó, íüUtígstS éti fióógépefr, 
ekék, koronák s egyéb gavda- 
aági felszerelések i-en jó kar­
ban és jutányos áron saabatl 
kézbSl eladataak. Tadatosőd- 
batni Ke»fllís íSzeéz jesrvzfii 
hirstalánál. ' 430 Feicsérai gazdaság, Posta; ÖSa-Sövényháza*
Fsifierfa f>urs'<>*>.,a. vetésiÍCjiloíUl czélra kflién válo­
gatott tézépnagyságu gamóí- 
baa a követsszS burgonyafajok 
kaphatók : Imperator, Magyar 
Kincs, Msx Éyth, Hortenzia 
mm.-ként -i kor. Gróf Wolth- 
manB, Oonichen, Síiéi la, Bond 
der Lacdwirth, Up to Date, 
P.-äs. Kröger mm.-ként 6 kor. 
árban vevő zsákjaiban a tor­
nyos-pálosai vagy kopács- 
spá hí állomásra nálütva. Szí­
ves megrendelések Relsraaa 
Herma» ganlaeftgalnalt 
floxpvntl irodilja Mis- 
vftrda czimra keidendSk. 487

Eladó burgonya vetiapá,
A inikosdi uradalomban. eladásra kerül­

nek a következő fajtiszta és kipróbált bur- 
gouyafa.ok:
Uíűic-CO k flitimn hasonlít az Imperator- 
HDlídö-Mllliyill hoz, középér«, bőtermő, 
fehér husu.\7Álf(l!ti maeteeg-eri-ela- 

oáelteíj d&w. Eredeti székelv 
mag tengeri alán iera-eit és 
titánéin sikeren rUoián- 
terméK a jegnagyebb geoddai 
OHgtengerinek eWUli-v* ktip- 
ható a toponári bérzazűaaegbac 
métermázsánként 15 koronáért 
a vevő zsákjaiban Topónál- 
állomásra száilitra. 433

ff ulülSiiullil gyón bő term?, különösen 
alkalmas gyári burgonyának magas kemé­
ny! tőíartaima miatt.

Oeheirarath Thlel és ProfessorEzüstprém-Chínchilia Abbáziában Ára r^eak&kn
ei6ny»s feltételek mellett tion­
nal. eladd. Bővebb feivi ágosi- 
tást a „Mezőgavdaeáti Áru- és 
Hitslforgaími* Váliaist Buda­
pest, VI., Vie 1-kSfiit Sí. 413

tenysazképes fajnynlekHak 
sr.ározius í-re való rváUitásSrs 
elCjegyzéseket már most elfo­
gad Virítsrb Béla fajnyol- 
tenyéazdéje Sersodhars»- 
«yaui. Gyakorisaidta tenyész­
tési és értékesítési utasítást 
már most bárkinek ingyen és 
"oérauntvs küldök. Őt aaya- 
nyálhoz egy Mmsyul szttksé- 
gea. Egy any anyui évi szapo­
rulata legkevesénb 30 drb. Ár 
darabonkint 16 kor. Tenyész­
tést 100 tenyéezauyáviti és 2C 
teovészspávaJ fltiS*, 6787

Igafpbpr mindkettő hosszabb idő óta ki- 
ifíulunCÍ próbált fehér husu burgonyák, 
úgy étkezési mint gyári czélra nagyon al­
kalmasak.
iRfiirfriö bőtermő, középérő, sárga husu, 
UiUUóii I« keresett faj, étkezési és gyári 
Czé)j*3.

President Äscher Sír'kor““'
Piülhsl naS'f0:n kereseti koraérő, sárga 
UHiiMQI husu, kitűnő étkezési ezéira.

7 koronáért per 100 kg, vevő zsákjaiban 
ab vasúti állomás Zalabér. Megrendeléseket 
elfogad a vételár egy-harmadának előzetes 
beküldése mellett: tradalrai Intéz#« 
ség SSifeosd p-er Zalabér. •;

Bonyhádi
Friss iej8s«tehenete 
és tesyéss-bilíáii jutá­
nyos áron Saphatókminden 
héten kedden, szerdán és 
csütörtöki napokon. Istál­
lók Kispesten, Ollői-ut 24.

Telefon: Kispest !, 
Levél- és sürgönyeim:

Kaffka« Ta,3ctí állomásDak: 
IXU1 v£,uy kcjávetíen eeemszéti- 
ságábBn eladó 2S6 holdas birtok 
vetéssel eltilt. Levelek czim- 
zesdőa:; Mczogaz-i^ági Árc- 
ée HUPlforgalcii Vállalat, Buda- 
pest, ti., Váczi-kcrut 61. Vá- 
iaezbélveg, 4y.

Bírtokkeresök &,eÄ
Áki birtokot elóuyöinn venni 
ra*y eladni, bérelni, v«gy 
fcérbeveuBi óhajt, forduljon 
bizalommal a Mez6i?tod»aági 
Ára- és Hitelformáimi Váüa- 
lathoz. Budapest VI., váczi- 
5rut Cl. -112

EladásFlicker Sándor 0.1. uradalmi btikStöny .
uí“P mag megrendelhető ná­
lam, akár wasraon, akár kis 
tételben. Ifj. Dósán Igsácz, 
Balaasa-Gyarmst. SIS

57*3 tehénkereskedő

8,nt, hnKz-tint 40

* ■*■■*** »•sr!iTf r~ --l: ‘í"Z~:^&7..í‘,í£T~1íl> SiHfiHifii
-iSlSSH

$$Si IS Pftftsi

r‘:y»r." V -Á

Répa­
mag
óvári, cberndorfi, 
eckendorfi javított
óriás

Dollár zab

Polaod-cftlna kan 
malaezok 

Pekingi gácsérok 
Orpington kakasnk
lampanélkűli

költőgépek
Pekingi kacsa-, emdeni 

ind-, fehér és fekete 
Orpington-

tojásokra
előjegyzést elfogad

Teleki Árvádé
drassóí uradalmi 
intézSságe, u. p.

■Comsaea.

WE1SZ LAJOS
nagykanizsai lókereskedő és 
lóbizományos mm vesz tm

VsjUésSéves csikókat,
úgyszintén közvetíti

anyakatiezák vételét, CT

Muraköz!
hidegvérű 
(nori) igás

tenyészlovak
és tenyésasmének 
vásárlásánál közvetlen a 
tenyésztőktől, segédkezé- 
semet'felajánlom s a folyó 
évben Muraköz és vidé­
kén tartandó lóvásárok 
jegyzékét kívánatra szíve­
sen küldöm. — l-sö rends 
referemsziák rendelkezésre 

állnak' — Czimes:

itósl Heti Mór
lévásárlö űgynökségs

Csaktornya(Muraköz)
Sürgönyczim:

üemHch Sealog», 
Csáfetofnira. stss

•r Slaőrendü fajjeilegü

Slslarta ŐkÖí ŐS
üszőborjukat

1—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra vagy já- 
i ómba való tarka ökrö­
ket, úgyszintén hasas v. 
friss feiős

teheneket
a iegjutányosabb árban 
egyezség szerint bármily 
mennyiség szállítására vál­
lalkozunk 4163
SpitzerésWeüer

Kls-Ozeli

Társaság
fodor «.Társai
megbízókat elfogsdntó

járais ikrlk tinók,
sertések, juhok, lovak és 
egyéb tenyész- vagy hass- 
Bdiati állatok beszerzésére 
és azokat felelősség «artete 
gyorsas és jutányosán di­

rekt forrásból közvetít.
Szí® ErdÉhllinskidilil 
TlrsaiágK8lGZifirtlii8l- 
•lylÉz-üleza Mk üii-

T^i^sa Sü. 823$

Kiválóan csontos,
nemes és jöfejledásii

am Bösüyhád- 
Simmenlhali
keresztezésből eredő 1l. a— 

2 éves

tonyész-blkák
eladók. Fedeztetés kipró­
bálva. Az intézoség Pia- 

Forna, posta Csák vár.

WegyeseM

Építkezéseket! «Ä
ket,jryar»ii, zualBKik, iakilMzak 
ter réz énét, fesépítéeéí, Átaiski- 
iáaát mod -műi bárhol elői-yd- 
eaa slvtiialja, városi Ésbenniin- 
tee telkeket jövod=imezöíeg- 
Söriesztéare telepi:i Borsody 
<6 -U*si tanáesadá Mája 
Bntepeu, Bák«c>l-at 73.

Ifitílnfi hegyi erdfil ga 5ra 
nllUIIil ssarvasuiar ákat 6a 
juhoküt legeltetésre elfogadok. 
Klóin Sándor, Btue, posta Ka- 
ráusebsa. 387

A Masyasr
graa<$aílist»St ía »gdjöélía 
telt emtgéi esyeetUetr
a.: inga a fSidbfetokes 4» béri® 
arainak SJiáalifevetitS c-ssti- 
iyáBál bajelentots tagjait ea«- 
lyaBéíé. Ás 9a ügyben vaiá 
minden ISlvillgcaitáe és a feSs- 
retitéa teljesen dijmer.Wi.

KeilCUiák
ás ertóíisoíasi teglaSÄs- 
sSK ByardiJiBtSseS«. Ess- 
kSsölbistoiritásokst: ayugiíijn, 
rokíantsági díjé» és Sívegyi 
díjra, HtszCgssdMÁgl. etűé?i,jíí 
és eaelkei rokon íoglalkoefeu 
egyének sxántára a legolasobb 
dijtéeolekksl, mert nem. cya- 
résxkodéare alakult váUaiaí. 
Kivínatía al&pssabály aytáhlá- 
aatíal és bővebb telvbígoeitia 
*«S MilgŰ ss igaigatőség; 
SudsuasSt®, KSsielek, SESi-tfl
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A The Johnston Harvester Co
legmodernebb amerikai specziális aratógépgyár, mely 
a magyarországi használatra szánt gégékét teI« 
jesen a hazai viszonyokra alkalmazva készíti.

kólát, 
zett, ' u 
zetteégi gatdusí
gszdsM

zeit, ki mesteri 
kapcsol 
flkstsa a 
18 hl. 1 
hoM tel 
3 liter I

Muk rtw 
»inger i 
Szabadi

azét, gö
Msxletj 
Xagyobj 
képiéit,1 
lyázdk J

'

s ág-tér 
egy nő

Sazdas
helőpésr 
seír, leb«jávíl, ra
szerint,Sz&lánedkévekötő aratógépek

marokrakó aratógépek 
fűkaszálók
szénaforgatók és gyüjtő-
önnyebb kezelésű és legmegbízhatóbb

ktessaifa 
nyelrb ?-c 
igában küldjék 
feat joelj 
nefe Gál 
mén, co 
fizetés 1 
2 drb tel 
nyári 1 
búza, 6; 
lakás, fi

fi»» téi

aj nlati 
küldeti! 
Ság, n.A „JOHNSTON" aratógépek dőlt
téeeetbj dolgozd 
réssel, I 
Mihály ] 
puszta Igabonában is jó munkát végeznek
gyakori
nyelvet]
április
belépési
ványaid
L6bt-e]

Az 1906-iki idényben 1690 „JOHIBSTQBi“ 
gép talált Magyarország legelőkelőbb uradal­
mai körében elhelyezésre $ az S9ö7«re már 
eddig is beérkezett több száz darabra szóié 
utánrendelésa „JOHNSTOVI“-gépek birtokosai­
nak megelégedését minden dieséretnél meg­
győzőbben bizonyítja,

MEZÉBHÉPMISELET ÉS FÖfSAüTÁit

Ä ’°*mÍ
Írj

réezésQj 
intézet« 
ki több 
kozhail]
latáv&lJ 
vények] 
kőidéin ség I 
löriaczn

Melichár Ferenoz Bacher Rudolf hoaaz&t 
f elvétel 
Széoséz bizonyt 
reSaek.Budapest, VI., Nagymezö-utcza 68. szám m ~f-
v,16 U 
azt fii] 
rsndősi 
RÍtáB t 
X. kei 
7-8-lg,
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Csak mezőgazdák és a szakirodalom ter­
mékei, továbbá állást keresők és adók 
hirdetményei vétetnek fel c kedvezményes 

rovatban és árban.

Betöltendő állásokra vonatkozó hirdetéseket csakis a hirdető cximé-
nek Kitételével közlünk Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel válaszra

KIS HmhETÉSEK ELŐRE Í121TEIDOK, szflkséges levélbélyeget vagy levelezőlapot küldenek.

segédtiszt má iskoHi ^gzett •&iUiUilllfSö oil. gépész* 38 
éves, nős egy ob , jó bizonyít' 
yányotkal rendel késit, ajánl- 
kézit uradalomba, nwjorgazdsi, 
be es Ispánt, vagy ezekbez 
hasonló áll sokra, azonnali, 
va»-y Apr. 1, belén éara. Czim :

ht?7nnotr «tiSaUtoztk 22 évi 
HtUtyllBn gyakorlattal a 
gazdaság minden agában taije- 
esii jártas, 4ű éves, izr., nős, 
gyermektelac gazdatiszt. Szi­
ve» megkeresések: ,,-T. H.»
Budapest, VI., Kmetly-utesa
14., I. 5.

fiü7fÍ5fle7f 28 érsa, keresz- 
uűtualiöílj lény, kis O ftUda- 
erőteljes. Úgy a külső gazda­
ság minden ágábm, mint Irodai 
munkákban teljesen jártas, 
czukorrépa-, cztiória-, d’.här.y 
termelésben nagy gyakorlattal 
Japánt állä at keres. Czim a ki­
adóhivatalban. 448

FffUiesy János, Csóka utoza 10. 
Pápa. 450 Pmt irodaiamban is ie-

01 Sn“ mert nevű, tapasztalt, 
okleveles gazdatiszt, 25 éves 
gyakorlatiai önálló keze’.Sitszti 
állást keres, főleg erdélyi ré­
szekben. Czime a Madóhivatsi- 
ban. 372

állást keres 34- 
, , 1 —, gyermek-
teien asorgalmas, erélyes, szi­
gorú és példás rendszerető, iarhamérlegek!!vQáuauatU éves 
I ■
gora év példás' 1-------- -
10 évi gyakorlattal big# R 
gazdaság minden Sgaban, 
úgy as rtSn az irodát «mun­
kákban is jártás gazda- 
tiszt, 8. CB. éa királyi József 
iCberrzeg 6 fenségétől k tűnő 
st An lattal Hr, gyakoriul 
viíSgára előjegyezve. Igé-

Eazd?Hs7t 15zan
nőtlen,______________ „
jelenleg egy nagyobb bslterjéi 
nradiüom kereissiezije, állást 
keres, hivatását barmikor 
elfoglalhatja gyakorlatt vizsgái 
áprilisban tesz, t rób iidórs vagy 
személyesen hajlandó elmenni.

ztm a kiadóhivatalban

. erélyes 
löti} egyén, 29 éves, 
12 évi gyakorlattal, kt 

. ... • ' " 
kerelSiieztje, állást

Erős vaskoriátíai 1500 kilo­
gramm hőmérőre íolősuly- 
mérésre berendezve a leg­

erősebb szerkezettel
OaZdaliSZÍÍ hotrakergyakS
lattal bíró egyén, kinek a bel­
terjes gazdálkodásban alapos 
jártassága van, nyolc* évet 
egy veíipréaxmeeyel, iisen- 
aégy évet egy pedmegyel, ki­
lenc* árat -pedig egy fejér- 
megyei gazdaságban tSlttits, a 
hol jelenleg i. állásban van, 
állá át a birtokban előforduló 
váltó -árnk. miatt hagyja el, a 
legjobb bizonyítványokkal ren­
delkezik. Czim: KripolMky 
József Faltend, Fejér m. 444

Szekér- 
hídmérlegek!!
Kocsik, szekerek és állatok 
mérlegelésére! 4000 vagy 
3000 kilogramm borderére 
4 méter hossza, tolósuiy- 

lyal erős kivitelben.

MíikRrfáu N5*’26 6vea>muriCI ICiiíi gyermekkel, ma- 
gyai' némát nyelvet birj i. Fil­
iation megbízható, szorgalmas, 
józan életű, A ketté* zeí min­
den ágában teljes képzettség­
ül bír, ngy, hogy legnagyobb 
igényeknek képes megfelelni. 
Jelenleg is egy nagyobb urs- 
sigi kertészet vezetője. A lemdd 
nyugodt állást óhajt elnyerni 
villa, kae’ély vagy nagyobb 
uradalomban miot kertész, 
esetleg főkertész. Kitűnő bizo­
nyítványok rendelkezésre álla­
nak. Czime : S. Kndolf, Buda­
pest, V-, Bálvány-uteza 18, ez. 
II. udvar ajtó 10. 382

ÁllatokMentáméi állást keres, iskola 
mdgidiübi közelében, aki 
minden gazdasági dolgokhoz Raktári-mérlegek
ért. Czim a kiadó hivatalban.

388 fia7rfaeáB*1«I®»*,ás “OattUdiJdeug 30 db príma, 4—6 
éves, szimmentháll jellegű, r->- 
ezint friss fejős, részint vem­
hes tehén, továbbá 12 darab 
2—® éves vemhes szimmentháll 
Ssző, mslyek 2—3 hét múlva 
leellenek és 2 drb 2 éves hágó 
képes azimmanibáli bika azon­
nal eladó. .VemefolöraiiilU 
bőrgazdttaAgbaa, posta és 
vasat Kis-Czell. 177

Erős és pontos kivitelben 
minden mérleg törvényesen 
hitelesítve 2 évi jókarban­

tartás mellett.Mi* mezőgazdaság keze- 
“ lésére ajánlkozik há­
roméves tanfolyamit, szőlészeti 

intézetet végzett a modern 
szőlőművelés, borászat,, gyft- 
mölcaészet, mezőgazdaságban 
tizenhatévá gyakorlattal Hró 
harmioczhat éves, erélyes, ref, 
egyén. Személyesen bemutat­
kozik. Szives megkeresést 
.Szőlész és mezőgazdász“ iei 
alatt kér a hladOMvatalba. 400

DÉNES láNÖ
gazdasági szekérhidmérieg 

és marhamérieg gyáros

Budapest.
Gyártelep:

VII., Dohány*u. 57.
Iroda és raktár :

VII., Dohány-u. 78.
Javítások eszközlése ezéi- 
jábói, szerény díjazás mel­
lett szerelőtazoimal küldök.
Telefon ás intsrorbán 88-30.

Fnldmiira«-,8bo,<it vészeítrUltiiiilföS* g-zdatiszti vizs­
gára előjegyezve, 38 éves, 
róm. kath. valiásn, kis ossiádu, 
16 évi gyakorlat'.ai bir, azon­
nali belépése, szerény Igényű, 
nős, ispán! állást keres, jártas 
a gazdaság minien Ágaiban, 
úgymint növénytermelés, állati 
tenyésztés, hizlalás, nagy meny- 
nyleégü tejkezelés, petroieum- 
motorkszelés, egytzerü gazda­
sági könyvvezetésben. duly ás 
Vendel Pscsa, Zala m- S44

Hampshire-down Tieatt
fiatal, tenyésztésre alkalmas 
egyedek. Nigyobb részük kos 
alatt volt. Bővebb felvilágosí­
tást ad: tiezttareőaág Pa-Mari- 
lak, n. p. Nagy-Topolovecz.

855

fiáné07-*íov*cs atabil vlzs- 
tiejiOűá gával, Sí éves, józan 
életű, f-vea állást óhajt elnyerni, 
mezőgazdasági szeszgyárban 
volt alkalmazva. Szives meg­
keresések Heréül JMsnó Buda­
pest, VII. kér., Ceerei-u. 13. 
ajtó 18. gas

FflifNTfS sárga orpington 
rdjllőíld tenyész»ojá«t, dar.- 
banki nt 60 üli. 75% termékeny­
ség szavatoláaEal. rázásmentea 
ingyen csomagolása,:! azállií 
megrendelés sorrendjében 
Dezső Ödön, Szügy, Xögrád in.

403

OQ ásna nőa, főldnúveaiako- 
íü Cl Dűl lát végzett egyén a 
gazdaság^mfcileü ágában telje­
sen jártassággal ttr, kisebb 
gazdaság dnáilő vez«téeére, 
vagy valamely nagyobb gazda­
ságban mint majorfslfigyelő 
állást keres. Simoa MHiály 
Bátaazék-Fnrkő. 39-1

Ä hapci diseki palota kec- 
»uuOi tésze, a ki 46 éves, 

?8s1.gyermekteieo, megbízható, 
józan, pontos és szorgalmas, 
alkalmazást keres Magyarod 
szágon. Salves ajánlatokat kér 

FSrstersb. SoMosagárínar, 
Wien 13/7. 371

lißf4slfO*elR<SÄS* s;« évea bak 
nBuoRB fehér, azarvatlan, 
evájoai, m évea vemhes nős­
tény. Saanenziege, kettő egvtitt 
20J koronáért! Egy vemhes 
éves félrér 4J koronáért. Egy 
fekete közönségéé bakkecske 
25 koronáért a tésényi intéző­
nél, posta Baranyabaksa, eladó. 
_____ ________ 432

RavHaj knlcsári, magtáros, 
UBÍUOl; vagy ehhez hasonló 
állást keres, föídmiresiskolai 
igen jó eredmécynyel végzett, 
21 .éves, nőtlen, rom, kath.

Fiatal intéző, ki 11 évt 
riflldl gyakori (.tát na­
gyobb uradalmakban sze­
rezte, megfelelő állást 
keres. Szives megkeresé­
sek jelige alatt a
kiadóhivatalba kéretnek.

392

valiásn, aki a tatonakőtalezett- 
ség alól mentve, gazdaságba 
nevelkedőt', a gazdaság minden 
ágában jártas, állását bármikor 
elíogl-lhaíja és Mránatra nősűl- 

■Hiiszék

3-_finn dlrai) anyabii'fcát
dUU feige tartásra vál­

lalnánk. Ajánlatos: a feltételek 
közlése mellett a Konyhai bér- 
ffnzdaság-feoz (Pozsonvnisgye) 
kéretnek,_______ 427

M- darab vörö -derea, 4 
éves ardeni 1S7, 172 sm. 

magas mén. Bővebb felvilágo­
sítással szolgái uradalmi jó­
szágigazgatóéig, Sárvár. 43S

Aynnnűii be’épésre gazdatiesti AZUnildlI állást keres, SÍ éves, 
fdldmivea, tejgazdasági szak­
iskolát és kassai szeszfőzői 
tanfolyamot végzett, nagyobb 
urada'omfcól több évi gyakor­
lattal blrő gazdatiszt. A gazda­
ság összes ágaiban járttá. 
Beszél magyar és tót nyelvet. 
Czim: Mázán Mihály Vili., 
Homok ntcza 7 fiíldszíat ajtó S.

389

hét is azonnal Czim_________
Mihály, Micheloz Imre árnál 
a. p. Síd.-Solt., Szerem, m. 284

inntháli tívíli twyémképeelillllllall 21/: éves bti a SSO 
felért eládó. Gombosi gazdaság, 
Narylda. 431

Qfi rjh fiatal etschthalt fejős 
uw Um tehén, bétletfeloe^a- 
t&s okából eladó. Maár ZsUan 
alattyáni (posta) birtokosnál 
(vasat Tápió-Győrgye’. 453

Ajlónf keres azonnali belé- 
nilOdi péere egy 40 éves, nős, 
kis oaaládn mükertéaz, -i a 
kertészetnek minden ágaiban, 
diezkeríészetben, kooyoak.r- 
íészetbea, gvümíilca és faiskola 
és virágdiszkdtésekben teljesen
szakképzett, korai hejtatásban.
-z--------

hogy semmi 
italt nem 

használ, mindezeket oagyobb

fChiroi '1 éve» kitűnő Idilli Bl fajtiszta anvaaer- 
felngratva eladó Ildényi 
loznél, Ráozdmás. 434

Müfilffltolffl keresteök te- 
niByTBlBllB nyéezkép; a,Öröklő 
hibáktól men-es, kisebb fajta 
tisztavérű muraközi mén, mely 
igáta Is használható. Ajánla­
tokat kér HZ uradalmi intézőség, 
Ceiite-H.dvány, Győrm. 356

és virágdiszkdtésekben teljesen___ v..a_ t . : - t .4 »• .1 V.. ^

rdzsanéveléáben atb.' Józanéi^ 
gát Bizonyltja, 
afrvea nevezendő

InfüvÄi állást keres 89 éves 
IHIdíUI rom. kath., gazdasági 
tanintézetet végzett, 8 évi nsgy 
belterjes uradalmakban szer­
zett gyakorlattal. Jelenlegi 
állás» felmondatian. Czim a 
kiadóhivatalban. 891

urad-Imáktól szerzett, is hosz- 
azahb időkről szóló bizonyit- 
ványokkkl igszolhaíía, jelenlegi 
állását 8. évben haláleset fojián 
kel! elhagyni. Czim a kiadó­
hivatalban. 373

69 drb (esetleg 2 
részletben is) 5—6 
éves piros-tarka

F8ldniiv8S-,eb^gzse«#et-
ber$ ki a német nyelvet etőoan 
és írásban, a magyar és szláv 
nyelveket szóban bírja, szerény 
igények mellett megfelelő ál­
lást keres. Teljes megbizható- 
ságáről kezeskedem. Szíves 
megkareKések Wíttich Sándor 
Budapest, TOÍ., Pál-dics a 6'., 
III. em. 37.

úrhoz ga dasszony­
nak ajánl ko dk meg- ámörikal ßpa alán neve t két

Miitul m3! juk kér, 162 cm. ma­
gas,, 5 éves eeb<j$ járó, hibát­
lan szép állatokegy 157 cm. 
megás, hibátlan, 5 éves, íekete- 
sz&rke* isin thérom heréit, el­
adók. Czim s kiaddMvatsUfcaa.

429

fejelő felién
sürgősen eladó 
tenyészirány-változ- 
tatás miatt, Czim: 
Uradalmi Intézöség 
Rohoncz, Vasmegye, 
vasút-, posta-, táv- 
irdaálí. helyben. Q04

A «KIS HIRDETÉSBK« folgt*tála a 4SI oldtlon vac.

fiazdalíszflévofnőt^lev2
gazda, kereskedelmi iamere- 
tokkel. Sok évig intenzív nra- 
dálmákban szolgálván, később 
a keresked -lem terén működ­
vén, szervező- és bezsiőképe»- 
ségét nagyobb gazdaságban kí­
vánja érvényesíteni, lehetőleg 
Erdélyben. Szives megkeresé­
seket „Erdély“ jelige alatt a 
kiadóhivatal továbbit. 250

filflavbiao izraelita, nős, fla- 
UmBIBiuS tál, erőteljes gaz- 
d.tiszt — sze-zgyárt tanfolyam­
mal — nagyobb cznkorgyárl 
gazdaeáeo b»n szerzett prak- 
sziasai állást kér s. Szives meg- 
ka eséseket továbbit Schwarz 
József hirdetője, Acd-ésay-ot 
7. „Gazdatiszt 81087“ alatt. 570

ia$Ui^4Z3m8ar-.TSHKfi:
te

*IS 'TMIM.
«Isi

iEUti

MM*
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Hirdetési ír 25 szóig 1 korona, ezen felül
miaaen gzó 4 fillér, kövér betfikkei min- 

den szó S fillér beiktatásonként
A legkisebb hirdetési díj 1 körösi

Betölteadé állás
KfiffidfifÜf íoiyö M április EBICalöila tire főldmiveais- 
kolát, 2—3 középosztályt vég­
zett, lehetőleg katonakőtele- 
zetteégének eleget tett, nőtlen 
gazdasági brook. tTrbáo Péter 
gazdasága Csurog, B&cs m. 393

Csirasgazda „.Ssä?
zeit, kereaíetik április i-ére, 
mesterséges boijnneveléssel 
kapcsolatos íehenéatethoz. Évi 
fizetsz: 200 kor., 8 hl. búza, 
36 hl. kétszeres, 1 kataszt. 
hold tengeri föld "/< hold kert 
3 hier tej naponta, 2 drb sertés 
tartás, 3 fii tü-ífa. Czim: Vérfy 
Bela nrad. Intéző Csemernicze 
(a- p. Tetezovacz- Suhopolje. 
_________________ _______  349
KsrfíSTf (°6ä) keresünk 
Av, iBOíig hűvösvölgyi nyara- 
iőok részére. Ajánlatok Sohle- 
singer és Polakovits Budapest, 
azabadaág-tér. * 350

Inffinzltf# kezelt uradalom 
l.ilBilílfö (a eszgyár. tehené­
szet, gőzeke üzem) intézd tő ■ 
tisztet keres ápr l-i belépésre. 
Nagyobb gyakorlattal bíró szak­
képzett, izraelita vallása pá­
lyázók kéretnek, bizonyít­
vány másolataikat Fletsch! 
s- ezéghez Bndape, t, Szabad- 
sag-tér 16 beküldeni. Ugyanott 
egy nős ispán és egy nős 
ti ulcsár 1» alkalmazást nyer­
het. Fizetés megállapodás spo- 
rfet. _ _ *79

Gazdaságomba 55ä
Éeiépésre gépészkorácsoi kere- 
™♦,*ö^etßlesr aajftt ezenzám- 

a'*‘ • m^g^íryeizés
|s^1!2t* **?«■'■* Oyu!& Ksgy- 
■A^aiaiicz, Abaaj Tutajjalegye.

378

Segédtiszf,1 felvétetik szon- 
- nali belépéssel.

k iícsaládu, c6s, kik a román 
aye vb -n éa a g&zdaaág ntíndea 
t-fjüü i4riasa^ggü bírnak,
küldjék bizony!tványmásolatal-
kát melyek viasza nem küldet­
nek Gáldtőt l'érgazdaság czf- 
mén, poéta Gyulafehérvár. Évi 
fizetés 720 korona készpénz, 
_ drb tehéntartás, I koczatartás
E.y4ri Ae,ge,I5n- 10 M- tiszta 
b„za, 6 hl tengeri, 400 □ kert, 
lakás, fűtés, világítás, 377

Mfition kulcsárt, eegédtiastet 
I1BIIÖ1! keresek 80 kor havi
fizetéssel, lakás, ,ütév, világi- 
tás. Bizonyít ványmásolatok és 

mel7ek Vissza nem 
ävldetnek. Karuosl bér^azda- 
eág, ’J. p. Vokány, Baranya m. 
_______  4!7

Karfát;? kerestetik, ki több 
nollBút éven át nagyobb ker­
tészetben mű kertész ma'tett 
dolgozott. 1907 április l-i beié- 
pészeí. Ajánlatok Gvémánt 
áíinály Nagyszalonta. Andsce- 
puszta ostoré ka’dendők. 419

ÍSnán ,a5»- g-zdaságbantőké-
idjlflll). íetesan jártas, több évi 
gyakorlattal, a német és horvát 
nveívet teljesen bírd kereetetik 
április t-jéra vagy azonnali 
belépésre- Ajánlatok bizonvit- 
ványmáBalataiva! intézeadők: 
tiő&l Gyula 8id, Slavdnia. 420

t barany:-.azentlőrlnczi nrada- 
; komban töltendő eg v gaz Is- 

sági is-noki állás. Előnyben 
részesül azon gazdasági'tsn- 
iotezetes végzett fiatalember, 
£i több évi gyakorlatra Mvafc- 
kozhatfk Bizonyitffánvök máso­
latával fölszerelt pályázati kér- 
vények, melyek vissza nem 
küldetnék, Uradalmi Főbérnök- 
seg ez Imre Baran vaszont- 
15ídüczi‘e kükieBáSk. ' 418

Börssgazi.d^Ä^
hoaszaoi) ideig alkalmazva volt, 
felvétetik. Bémrailalom
Szécsány, Nógi-ád m. Ajánlatok 
M?osy it ványmásol átokkal ké- 
retnők. 421

Kí$rfé5?t ker886*c« & 6&m-1X61 lCd£l pionnsk pinezébea 
való tépaceeztéaében jártas s 
azt Üzletszerű leg kezelné. Já­
randóság ; Lakás, fafcéa, ví á- 
S’itsa és havi 50 kor. Balázs, 
X. kér., ÍQáss-u. 12., reggel 
7—8-ig. 424

Gazdasági :gza‘TsÄ3^
vieeibrn telje- en jártas, mérleg­
képes és önálló muck-.erő, a 
gszd. levelezést is érti. 1203 
kor. évi fizet*» és .-Hálással 
fi 1 vétetik. Ajánlatok blsonyíti 
v&ny másolatokkal falazerelve, 
:nelyek vissza nem a, a ínak, 
az inámi gatdssái intézfiségé- 
! ö-t, u. p. Dombóvár eztmzen- 
dők. Ugyanott felvétetik et-y 
kuíosár május hő 1-1 belépésre.

_____  423
PslwálSf Méltiságoa Chotek I üljuíCIii Rezső gróf ::r ura­
dalmaiban 1997. év április Dér, 
két gazdasági gyakornoki állás 
töltendő be. Javadalmazás a 
próbaév tartamára r Készpénz 
400 korona, természetbeni élel­
mezés mindenkori főnöknél és 
lakásul egy bútorozott ' szoba 
«ágynemű nélkül), fűtés, v lé- 
gitás és kiszolgálatíal. S géd- 
íÉsztté való előléptetés és vég­
legesítés csak a prőbaévnek 
teljes megelégedésre szolgáló 
bs-tíntése_ után helyeztetik kilá­
tásba. Német éa tót nyelvek­
ben! jártasság előnyt biztosit. 
Gazdatiszt! képesítéssel bíró 
egyének nyújtsák be bi ouylt- 
ványmáaolatokkal felszereli kér­
vényeiket az uradalmi jószág 
igazgatósághoz ófatak, Bács- 
megyo. 422

Iforociotilf fiatel ember, ki a 
IXSIBalBlm kettős könyvvitel­
ben némi jártassággal bír és 
magyarnl-németfll ' levele*. 
Ajánlatok (fizetéei igénynyel) 
IJérgazdaaág Magyarklmle *io- 
tézendők. 435

hó 1-ére keresünk 
t-henesgazdát 106 

d rabból élló állománvhoz.
Előnyben részesülnek, kik tej­
gazdasági szakiskolát végeztek 
és legalább 1—2 jól fejíj embert 
hoznrk magukkal. Ajánlatok 
bizonyicránystáMüdokkal a fize­
tési igények megjelöl ése mel­
let a Konyhai bérgazdaságbez 
Konyha, Pozsonymegye kérőt- rok. 426

Mist keresők

Gazdatiszt, SÄÄ
met és tőt nyelvet szóban éa 
Ir&eban bírja, h czukorrépaíer- 
mesztésben, valamint tejgazda­
ságban éa hizlalásban jártas, 
gyakorlati vizsgára előjegyezve 
márczlns 15-ikL esatleg későbbi 
belépésre alkalmazást keres 
Gál Gynia Malomazeg, u. posta 
Nagysnrány, Nyítra m. 443

rUitillllföd 28 éves, nős, hat 
éri gyakorlstf&l bírd, könyv- 
veze'és, magtárkezelés, ezu' 
korrép^amiveléaben stb. jártas 
egyén megfelelő állást keres 
mielőbbi belépésre. Gtim: 
Ver&sztd Imre Puazta-Ujmajor, 
posta Monor. 450

fléné«rk,>vftei éü&it keres 
WÖJJüdi ápr. elsejére, már 20 
évig volt nagyobb uradalmakba, 
úgy a gazdasági gépekhez, 
mint s kovácsmunkákban jár­
tas, jd bizonyítványokkal ren­
delkezik. Czim; Pintér István 
gépész-kovács Kápolnáé Nyék, 
Fehérmegye. 441

Állást keres erdőszegi kétéves
iskolái végeztt, nős, 12 

évi praxissal bírd. a szőlő, gyü­
mölcsös és pice lekezelésnél a 
mai kellékekei teljesen önállő- 
an veze ni képes egyén. Mezei- 
gazdaságb m ía jártas. Ezekről 
a legjobb elismerő bízunyit­
ván yok tannskodaak. Szivéé 
megkeresőknek czime-net, Meg­
bízhat j -ligé^'el a kiadóhiva­
tal továbbítja, 445

ClámStHA kondás, 55 éves, ki 
VcdllfQuy egy nagy bórura-
dalomban 35 év óía v an al Icai 
mazva, egy nős éa három nőt- 
Jea fiával ápr. 24-re szolgálatai 
keres mint szárrad* éb Saí lehe­
tőleg mint bojtárok. Lukacs 
János Piekoít, (Biharmegye.)

__ 447

lenén! va^y nagyobb uradé- 
15|jaiil| lomban eozédtísztí ál­
lát s keres nőtlen, 29 éves, józan 
egyén, 12 évi gyakorta tál, 
jelenleg állásban vsa, állását 
Dámáikor elfogladh-tja. gyakor­
lati vizsgát áprilisban tesz, 
Gtim a kiadőMpataiban. 449

17- SZÁM 17-IK ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, 1907. FEBRUÁR HÓ 27.
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IMáMAáááMM^AÁiáMAáÁálGÖZmiVELÉS.
Nagyobb területek szántását gözekével

hajlandó vagyok «Iválallni; vpiigy

méiyrigolozást szőlő-teiepitésekhez.
Érileklődők kéretnek, hogy alanti czimemhez forduljanak.

Wni p p n ÄS Í5 gőzszántási vállalkozó w
ÜLrr t h n y# budapest-kelenfold.

A Szegedi keaderfonógyár részvénytársaság Szegeden
ajánl legjobb minőségű
= manila kévekötöfonaíat ara ógépekhez, =
kilogrammonként cea 360 méter hosszban*
melyből a múlt évben is uradalmaknak és aratógépgyárosoknak jelen­
tékeny mennyiségeket szállított

métermázsánként 125 kor, árban
bármely szükségleti állomásra bérmentve szállítva.

Ajánl továbbá már éve« óta legjobban bevét
H'ÖZfSk© SOCtrOHykÖtiCL&ii a legjobb angol 

aczélsodronyból, valamint mindennemű gazdasági kötélárut.

Irta és

■▼VVVVTVTVTTVVVVTVTTVTVTTlKitűnő karban levő használt

A belga óriási nyúl20 lóerej# gózeke-készlet Boa 
gyűlésén, 
sével kap 
szenvedőiBenzinmotoros lotoobilok!tenyésztése és ápolása. 

Irta: Mahaesek Ferenez.

I kor. 30 611. eiSleges bekül­
dése ellenében bérmentve 
küldi a “PÁTRIA” r.-társ, 
Budapest, IX., ÜUői-ut 35.

teljes felszereléssel eladó. — Megkereséseket ,$Gőzeke“ 
jel alatt a kiadóhivatal közvetít. :: bizomán-Motoros cséplő-készletek!

Honi gyártmány! Honi gyártmány!

Nyersolaj- és szivógáz-motorok!
Gazdasági gépek, malom- és viüany- 
viiágitási-berendezések saját gyárunk­
ban ütemben láthatók! ■ - ------ e—

üzemkölíséi óránkfnt és loerönkiní kb. 2 fillér!
Helyhez kötött(stabil)motorokminden tizemhez!

Kedvező fizetési feltételek!
Árjegyzéket ingyen küld

népszerűd 
nvára nej 
munkáján 
mek-rendj 
parasztság 
nek er aj 
vagy moi 
csak meg] 
nevében

Tágró-Sáphi isérgaadaságban bérlet lejárta miatt 100 drb 
bői álló bonyhádi és simmenthali tehenészetből

harmincz darab friss fejős borjas-tehén
tudják, h 
tudják, íkJ 
iemszeretj 
.fogadja ej 
kielégítik 
ráták lets 
nyomora 
papi javai 
többi nam 
szegény, \ 

Ábel 
szegényed 
igazi oka 
állapította 
nélkül az 
a magyal

eladó. Venni szándékozókat, előzetes értesítés alapján, Tápió-Szecsö 
vasútállomáson kocsi várja. Levélbeit értesítést Tápió-Ságra kér

Izv. Lővy SándOFné
62 0 * haszonbérlő.

Zámborszky és
szab. önműködő motor favágó gipgyár B. T.

Budapest, V„ Vigszinház-utcza 3, sz

Az OMGE. üzemi osztálya
lege kiv. 
tartás e: 
képes, A 
olcsó fi 
lázni keF

ÖFELADATA: a belterjesebb gazdálkodás előmozdítása, belterjesebb üzemmódok bevezetése, mezőgazda- 
sági üzemek ellenőrzése, szakvéleményadás a mezőgazdasági üzemből folyó bárminemű kérdésben uj, 
üzemtervek készítése és a régiek átdolgozása. A helyes számvitelt és könyvelést bevezeti, a számadáso­
kat felülvizsgálja.

Terveket, költségvetéseket és becsléseket készít, leltározásokat végez.
Szaktanácsot ád különleges gazdasági ágazatokra, mint a szöilészetre és borászatra, a gyümölcstermelésre, 

a konyhakertészetre, komlőtermelésre stb. való áttéréskor.
Tanácsot ád birtokok bérbeadásánál előforduló minden fontosabb kérdésben, milyenek: az okszerű bérleti­

szerződés szerkesztése, leltározások és becslések megejtése a bérlet átadásakor vagy annak lejártával.
Mezőgazdasági vitás ügyekben választott szakbirósági tisztet vállal és jogi tanácsosai szolgál gazdasági 

ügyekben.
Az eladó és bérbeadó birtokokat törzskönyvileg nyilvántartja és előjegyzi a venni és bérelni szándékozókat. 
Gazdatiszteket és egyéb képzettebb gazdasági üzemi személyzetet közvetít.
Kieszközöl kölcsönöket és konverziókat lebonyolít.
Mindezek végrehajtására külön szakközegeket alkalmaz, kiknek mikénti dijjazása előzetes megállapodás 

tárgyát képezi.
Az osztály egy 5 tagú tanács vezetése alatt áll, melynek elnöke: ráionyi REUSZ HENRIK földbirtokos, 

tagjai: NiCK EDE kir. tanácsos, koronauradalmi igazgató, SiÉEEAN JÁNOS m. kir. jószágigazgató, EMÖDY 
JÓZSEF országos képviselő, földbirtokos és FORSTER LAJOS kir. tanácsos, mint az osztály előadója. 

Bővebb értesítést és felvilágosítást az üzemi osztályra vonatkozólag szivesen ad az

várfokát!
melynek
szenvedj
pedig na
gatni csj
esülapiú
heveseb
föntartja
a hi Ibid
óhajtó
nemzeti]
sajtóiba
méregdj
a földén

rálői ni 
szemet ] 
rétién il 
tek a d 
hánytól] 
telepité 
efféle I 
állítani 
szorgalj 
met. Aj 
voltak 
galmasj 
vándor)

ORSZÁGOS MAGYAR GÄZO&SÄGI EGYESÜLET 
IGAZGATÓSÁGA. n

'Pátria" Írod almi vállalat és nyomdai részvénytársaság nyomása. Budapest, IX., Ollői-ut 25. szám. — Az Első Magyar Papir-lpar r.-t. papirosán
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